
∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ : Πόσο προβλέψιµη Είναι η Μόδα και οι Άλλοι Κύκλοι Ζωής Προϊόντος  

 1

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Από πολύ παλιά ο άνθρωπος προσπαθούσε και έψαχνε τρόπους να 
εξηγήσει κάποια φαινόµενα τα οποία παρατηρούσε καθηµερινά και στη 
συνέχεια να προβλέψει την εξέλιξη αυτών των φαινοµένων στην πάροδο του 
χρόνου. Η αστρονοµία ήταν από τις πρώτες επιστήµες για την οποία 
αναπτύχθηκε ένα σύστηµα πρόβλεψης της κίνησης των αστεριών και µάλιστα 
µε ιδιαίτερη επιτυχία. 
 Τα τελευταία χρόνια, εκτός από τα πολλά φαινόµενα που εξελίσσονται 
στο περιβάλλον µας, η πρόβλεψη βρίσκει ιδιαίτερη απήχηση και σε άλλου 
είδους φαινόµενα, όπως είναι τα οικονοµικά, τα κοινωνικά αλλά και τα 
τεχνολογικά. Στα τελευταία, ο Ιούλιος Βερν πριν από πολλά χρόνια,και µέσα 
από βιβλία που έχουµε διαβάσει όλοι µας, προέβλεψε ότι ο άνθρωπος θα 
πατήσει το φεγγάρι και θα εξερευνήσει τον βυθό της θάλασσας, προτείνοντας 
µάλιστα και κάποιους τρόπους, βάζοντας έτσι τα θεµέλεια για τροµακτικές 
τεχνολογικές καινοτοµίες. 
 Η πρόβλεψη µπορεί να εφαρµοσθεί µε πολλούς και διάφορους τρόπους, 
ιδιαίτερα στα κοινωνικά και τεχνολογικά συστήµατα έχουν γίνει κάποιες 
µαθηµατικές µοντελοποιήσεις των φαινοµένων που λαµβάνουν χώρα µέσα σε 
αυτά και έχουν εξαχθεί διάφορες φόρµες οι οποίες µπορούν να 
πραγµατοποιήσουν πρόβλεψη. Οι φόρµες αυτές, περιγράφονται από  
διαφορικές εξισώσεις και επειδή συνήθως περιέχουν ρυθµούς µεταβολής ενός 
µεγέθους εκφράζονται µε παραγώγους. Οι δύσκολοι και επίπονοι υπολογισµοί 
που προκύπτουν εφαρµόζοντας τις φόρµες αυτές, εξουδετερώνονται µε την 
ευρεία χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών, οι οποίοι δίνουν γρήγορα και µε 
εκπληκτική ακρίβεια τα αποτελέσµατα των υπολογισµών, πράγµα το οποίο στο 
παρελθόν ήταν τροµερά δύσκολο. Γι΄αυτό τα τελευταία χρόνια µε την άνθηση 
της επιστήµης των Πληροφοριών (Η/Υ), η πρόβλεψη έχει πάρει την θέση που 
της αρµόζει στο σύνολο των επιστηµών. 
 Όσον αφορά την σηµασία τις πρόβλεψης για τις σύγχρονες επιχειρήσεις, 
αυτή είναι ιδιαίτερα σηµαντική. ∆εν εννοείται σήµερα επιχείρηση η οποία να 
σχεδιάζει, να προγραµµατίζει και να λαµβάνει αποφάσεις δίχως να παίρνει 
υπόψη της την πρόβλεψη της ζήτησης, την πρόβλεψη των πωλήσεων της και 
γενικά την πρόβλεψη όλων εκείνων των παραγόντων που επηρεάζουν το 
προϊόν της. Εδώ ακριβώς είναι η βάση πάνω στην οποία στηρίζεται το 
Μάρκετινγκ κάθε συγχρονης και φιλόδοξης επιχείρησης. 
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 Αυτή είναι και η ιδέα στην οποία στηρίζεται η εργασία µου. Όπως 
φαίνεται από τον τίτλο θα ελέγξουµε κατά πόσο η πρόβλεψη πρέπει να 
αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του Μάρκετιγκ, όπως επίσης και διάφοροι 
κύκλοι ζωής προϊόντος, όπως είναι η µόδα και οι παροδικές συνήθειες, 
µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο της πρόβλεψης. 
 Αναλυτικότερα, η εργασία αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια. Στο 
Πρώτο Κεφάλαιο παρατίθεται το θεωρητικό υπόβαθρο της εργασίας. ∆ηλαδή, 
κάποιες θεωρητικές έννοιες οι οποίες σχετίζονται µε το περιβάλλον της 
πρόβλεψης, που θα µας βοηθήσουν να κατανοήσουµε καλύτερα το θεωρητικό 
φάσµα µέσα στο οποίο κινείται η πρόβλεψη. Συµπεριλαµβάνονται και 
διάφορες έννοιες γύρω από το Μάρκετιγκ (Καινοτοµίες, Κύκλος ζωής 
προϊόντος, κλπ). Στο Πρώτο Κεφάλαιο παρουσιάζεται και ο τρόπος µε τον 
οποίο αξιολογείται η πρόβλεψη, αυτά τα κριτήρια που χρησιµοποιούµε για να 
ελέγξουµε την ακρίβεια της πρόβλεψης δεν είναι άλλα από τα σφάλµατα τα 
οποία προκύπτουν από την σύγκριση των αποτελεσµάτων της πρόβλεψης και 
των πραγµατικών τιµών. Μερικά από αυτά τα σφάλµατα είναι :Το Μέσο 
Τετραγωνικό Σφάλµα (Mean Square Error-MSE), το Άθροισµα του 
Τετραγώνου των Σφαλµάτων (Sum of Square Error-SSE), ο Συντελεστής 
Προσδιορισµού (R2) κλπ .  

Ενώ, στο τέλος του Πρώτου Κεφαλαίου, αναφέρουµε µία ευρέως 
διαδεδοµένη µεθοδολογία -ειδικά τον τελευταίο αιώνα- µε την οποία µπορούµε 
να κάνουµε ποσοτική πρόβλεψη. Αυτή η µεθοδολογία είναι η εφαρµογή 
κάποιων µαθηµατικών µοντέλων, των Πολυωνυµικών Μοντέλων και η εξέλιξη 
αυτών τα ∆ιωνυµικά Μοντέλα, τα οποία µε την ραγδαία εξέλιξη των Η/Υ 
(πολύπλοκοι, χρονοβόροι και εποµένως τροµερά επίπονοι υπολογισµοί 
γίνονται πια πολύ πιο εύκολα), βρίσκουν ευρεία αποδοχή. Το πιο παλιό αλλά 
και πιο γνωστό ∆ιωνυµικό µοντέλο είναι το Λογιστικό. Αυτό εφαρµόζουµε 
στην εργασία µας και για το οποίο γίνεται εκτενής και αναλυτική αναφορά 
αλλά και υπολογισµός των παραµέτρων του. 

Στο ∆εύτερο Κεφάλαιο εκφέρονται κάποιες απόψεις σχετικά µε το κατά 
πόσο σε διάφορους κύκλους ζωής προϊόντος, όπως είναι η µόδα και οι 
παροδικές συνήθειες αλλά και η αποδοχή νέων προϊόντων, µπορεί να 
εφαρµοσθεί η διαδικασία της πρόβλεψης και να έχει επιτυχή αποτελέσµατα. 
Γιατί αν συµβαίνει αυτό, τότε η πρόβλεψη µπορεί να γίνει ένα από τα πιο 
σηµαντικά εργαλεία του σύγχρονου Μάρκετιγκ. Πράγµατι, ενώ καµία όψη του 
Μάρκετιγκ δεν είναι τόσο αβέβαιη όσο η αποδοχή νέων προϊόντων κι ειδικά 
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εκείνων που το στοιχείο της  µόδας αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι, τελικά θα 
δούµε ότι όχι µόνο η µόδα αλλά και η αποδοχή των προϊόντων γενικότερα είναι 
πολύ περισσότερο προβλεπτή από ότι γενικά πιστεύεται. 

Στο Τρίτο Κεφάλαιο παρουσιάζεται µια απλή µέθοδος υπολογισµού των 
διαστηµάτων πρόβλεψης για τις προγνώσεις των χρονικών σειρών, η οποία αν 
και εµπειρική είναι ωστόσο λιγότερο κουραστική από τις υπόλοιπες. Με αυτή 
την µέθοδο µειώνονται οι υποθέσεις που γίνονται συνήθως  κατά τον 
υπολογισµό των διαστηµάτων πρόβλεψης σχετικά µε την εγκυρότητα του 
µοντέλου που χρησιµοποιείται, το είδος της παραγωγικής λειτουργίας ή το 
είδος της διανοµής των λαθών πρόγνωσης. Στο πρώτο στάδιο της µεθόδου 
υπολογίζονται οι διαφορές των εφαρµοσµένων λαθών σε διαφορετικές 
χρονικές στιγµές. Στο δεύτερο στάδιο, υπολογίζονται τα συνήθη λάθη σε κάθε 
χρονική περίοδο και στο τρίτο και τελικό στάδιο ένας πολλαπλασιαστής που 
βασίζεται στην ανισότητα του Chebyshev, εφαρµόζεται σε κάθε στερεότυπο 
λάθος και επιφέρει τα επιθυµιτά διαστήµατα πρόβλεψης. Στην συνέχεια του 
Τρίτου Κεφαλαίου παρουσιάζονται κάποια εµπειρικά αποτελέσµατα τα οποία 
και αποδεικνύουν την αποτελεσµατικότητα της µεθόδου.               

Στο Τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο γίνεται η πρακτική εφαρµογή του 
Λογιστικού Μοντέλου στις χρονοσειρές του αζώτου, του φωσφόρου, του 
καλίου και του συνόλου των λιπαντικών µονάδων και ελέγχεται η 
αποτελεσµατικότητα του µοντέλου. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η εφαρµογή του 
Λογιστικού µοντέλου δεν επιτεύχθηκε για την χρονοσειρά του καλίου ενώ για 
τις υπόλοιπες τρεις το µοντέλο εφαρµόστηκε 15 φορές για την κάθε µία 
χρονοσειρά. Ο έλεγχος της αποτελεσµατικότητας γίνεται µε τον υπολογισµό 
των σφαλµάτων που παρουσιάζονται µεταξύ των δεδοµένων και των τιµών που 
προκύπτουν µετά την διαδικασία της πρόβλεψης για διαφορετικούς χρονικούς 
ορίζοντες πρόβλεψης. Η γενική ιδέα της µεθοδολογίας που ακολουθούµε είναι 
να χωρίζουµε κάθε φορά την χρονοσειρά σε δύο υποσύνολα, να 
χρησιµοποιούµε το πρώτο ως δεδοµένα για την προσαρµογή του µοντέλου και 
να εφαρµόζουµε πρόβλεψη στο δεύτερο υποσύνολο. Με την αύξηση του 
χρονικού ορίζοντα κατά ένα, το πρώτο υποσύνολο µειώνεται κατά ένα 
δεδοµένο ενώ αντίθετα το δεύτερο αυξάνεται. Σύµφωνα µε αυτά τα σφάλµατα 
µπορούν να προκύψουν σηµαντικά συµπεράσµατα όσον αφορά την 
αποτελεσµατική ικανότητα πρόβλεψης του Λογιστικού Μοντέλου σε σχέση µε 
την αύξηση του χρονικού ορίζοντα.  
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ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

 ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 
 
 Σε αυτό το κεφάλαιο αναλύονται κάποιες από τις βασικές έννοιες της 
πρόβλεψης καθώς και η σηµασία της τεχνολογικής πρόβλεψης σήµερα. 
 

1.1 Γενικά για την πρόβλεψη 

 Μεταξύ της συνειδητοποίησης µιας ανάγκης και της ικανοποίησης της 
ανάγκης αυτής συνήθως παρουσιάζεται µια χρονική καθυστέρηση. Αυτός είναι 
και ο κύριος λόγος για προγραµµατισµό, σχεδιασµό και πρόβλεψη. Αν ο 
χρόνος αυτός είναι µηδενικός ή πολύ µικρός δεν υπάρχει ανάγκη για 
προγραµµατισµό. Αν όµως ο χρόνος αυτός είναι αρκετά µεγάλος και το τελικό 
αποτέλεσµα εξαρτάται µόνο από παράγοντες οι οποίοι είναι δυνατόν να 
αναγνωριστούν και να αποµονωθούν, ο προγραµµατισµός και ο σχεδιασµός 
µπορούν να επιτελέσουν ένα σηµαντικό ρόλο. Σε τέτοιες περιπτώσεις η 
πρόβλεψη είναι απαραίτητη για να καθορισθεί πότε ένα γεγονός θα συµβεί ή 
πότε µια ανάγκη θα προκύψει, έτσι ώστε να γίνουν οι κατάλληλες ενέργειες. 
 Σε περιπτώσεις διοίκησης (µάνατζµεντ), η ανάγκη για προγραµµατισµό 
και σχεδιασµό είναι µεγάλη γιατί ο χρόνος για τη λήψη αποφάσεων ποικίλει 
από µερικά χρόνια (σε περιπτώσεις επενδύσεων κεφαλαίου), σε λίγες µέρες ή 
ακόµη και σε λίγες ώρες (για συγκοινωνίες ή προγραµµατισµό παραγωγής). Η 
πρόβλεψη είναι µια σηµαντική βοήθεια για ικανοποιητικό και αποτελεσµατικό 
προγραµµατισµό και σχεδιασµό [15]. 
 Εποµένως, άνετα, η τεχνολογική πρόβλεψη µπορεί να θεωρηθεί σαν µια 
επαρκώς τεκµηριωµένη επιστηµονική µέθοδος που ανήκει στις µεθόδους που 
χρησιµοποιούνται σήµερα από τους λήπτες αποφάσεων. Τα τελευτάια χρόνια, 
έχει επιτευχθεί σηµαντική πρόοδος στον τοµέα της πρόβλεψης, µια και όλο και 
περισσότερα φαινόµενα γίνονται αντικείµενο εφαρµογής της πρόβλεψης µε 
πολύ ικανοποιητικά αποτελέσµατα. 
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 Η δυνατότητα να προβλέπουµε σήµερα πολλών ειδών γεγονότα δείχνει 
απόλυτα φυσιολογική, όπως θα φαίνεται άλλωστε η πρόβλεψη του καιρού σε 
µερικά χρόνια. Η τάση του να µπορούµε να προβλέπουµε µε ακρίβεια όλο και 
περισσότερα γεγονότα, ειδικά εκείνα τα οποία είναι οικονοµικής φύσεως, θα 
συνεχίσει να υπάρχει και να εντείνεται καθώς παρέχει µια καλύτερη βάση 
πάνω στην οποία θα µπορούµε να σχεδιάσουµε καλύτερα και 
αποτελεσµατικότερα. Οι τυπικές µέθοδοι πρόβλεψης είναι τα µέσα µε τα οποία 
θα επιτευχθεί αυτή η βελτίωση σχεδιασµού και προγραµµατισµού. 
 Πέρα από αυτές τις βελτιώσεις θα πρέπει να λάβουµε υπόψη και δύο 
σηµαντικά στοιχεία. Το πρώτο είναι ότι η επιτυχής πρόβλεψη δεν είναι πάντα 
απευθείας χρήσιµη στους λήπτες αποφάσεων. Το δεύτερο στοιχείο είναι η 
διάκριση ανάµεσα σε µη ελεγχόµενους εξωτερικούς παράγοντες (που 
σχετίζονται µε την εθνική οικονοµία, κυβερνήσεις, πελάτες και ανταγωνιστές) 
και ελεγχόµενους εξωτερικούς παράγοντες (όπως το µάρκετινγκ ή την 
υποστήριξη αποφάσεων µέσα στην εταιρεία). Η επιτυχία µιας εταιρείας 
εξαρτάται και από τους δύο τύπους παραγόντων, αλλά η πρόβλεψη 
εφαρµόζεται κυρίως στους πρώτους ενώ η λήψη αποφάσεων εφαρµόζεται 
κυρίως στους δεύτερους. Ο σχεδιασµός και ο προγραµµατισµός είναι 
συνδετικοί κρίκοι µεταξύ τους.  
 Η πρόβλεψη είναι ένα πολύ σπουδαίο κοµµάτι ανάµεσα στις 
δραστηριότητες λήψης αποφάσεων του µάνατζµεντ. Μια επιχείρηση θέτει 
κάποιους στόχους, κατόπιν προσπαθεί να προβλέψει παράγοντες του 
περιβάλλοντος της επιχείρησης και τέλος επιλέγει ενέργειες που πιστεύει ότι θα 
την οδηγήσουν στην επίτευξη αυτών των στόχων. Η ανάγκη για πρόβλεψη 
αυξάνεται καθώς το µάνατζµεντ προσπαθεί να µειώσει την εξάρτηση του από 
την τύχη και τις συγκυρίες. Μια καλή ή κακή πρόβλεψη µπορεί να επηρεάσει 
το σύνολο µιας επιχείρησης καθώς κάθε τοµέας της εξαρτάται και σχετίζεται 
µε όλους τους άλλους τοµείς της επιχείρησης. Μερικοί από τους τοµείς στους 
οποίους η πρόβλεψη πρόσφατα παίζει καθοριστικό ρόλο είναι οι εξής: 
1.  Προγραµµατισµός υπάρχοντων πόρων. Η αποτελεσµατική χρήση πόρων 
απαιτεί σχεδιασµό της παραγωγής, των µεταφορών, των µετρητών, του 
προσωπικού, κ.τ.λ. Οι προβλέψεις για το επίπεδο της ζήτησης του 
προϊόντος, του υλικού, της εργασίας, της χρηµατοδότησης και των 
υπηρεσιών είναι σηµαντικό κοµµάτι ενός τέτοιου σχεδιασµού. 

2.  Απαίτηση για επιπλέον πόρους. Ο χρόνος για την απόκτηση πρώτων υλών, 
για την πρόσληψη νέου προσωπικού ή για την αγορά µηχανολογικού 



∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ : Πόσο προβλέψιµη Είναι η Μόδα και οι Άλλοι Κύκλοι Ζωής Προϊόντος  

 6

εξοπλισµού, µπορεί να κυµαίνεται από µερικές µέρες σε αρκετά χρόνια. Η 
πρόβλεψη απαιτείται για να καθορίσει µελλοντικές απαιτήσεις πόρων. 

3.  Καθορισµός του είδους των πόρων που απαιτούνται. Όλες οι επιχειρήσεις 
πρέπει να καθορίζουν τι πόρους θέλουν να έχουν σε µακροχρόνια κλίµακα. 
Τέτοιου είδους αποφάσεις εξαρτώνται από τις τιµές της αγοράς, τους 
παράγοντες του εξωτερικού περιβάλλοντος της επιχείρησης, την εσωτερική 
ανάπτυξη των οικονοµικών, ανθρώπινων, παραγωγικών και τεχνολογικών 
πόρων. Αυτός ο καθορισµός απαιτεί καλές προβλέψεις και µάνατζερς που 
µπορούν να εκτιµήσουν τις προβλέψεις και να πάρουν τις κατάλληλες 
αποφάσεις [15]. 

 Οι παραπάνω τρεις κατηγορίες είναι τυπικές και αντιπροσωπευτικές των 
βραχυπρόθεσµων, µεσοπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων αναγκών πρόβλεψης 
για τις σηµερινές επιχειρήσεις. Όλες αυτές οι ανάγκες επιβάλουν στην εταιρεία 
να αναπτύξει διαφορετικά είδη προσεγγίσεων για την πρόβλεψη αβέβαιων 
γεγονότων και να φτιάξει ένα σύστηµα πρόβλεψης. Αυτό όµως, προϋποθέτει 
ότι η επιχείρηση διαθέτει γνώση και τεχνική πάνω σε τέσσερεις τουλάχιστον 
τοµείς: 1. Αναγνώριση και καθορισµός των προβληµάτων πρόβλεψης, 2. 
Εφαρµογή ενός συνόλου µεθόδων πρόβλεψης, 3. ∆ιαδικασίες για την επιλογή 
των κατάλληλων µεθόδων για µια συγκεκριµένη περίπτωση και 4. Οργανική 
υποστήριξη για την εφαρµογή και την χρησιµοποίηση τυποποιηµένων µεθόδων 
πρόβλεψης.   
 

1.2 Ορισµός της πρόβλεψης και εφαρµογές  

 Για την καλύτερη κατανόηση των όσων αναφέραµε ως τώρα, θα ήταν 
σωστό να δούµε και τον ορισµό της πρόβλεψης: 
 Ορισµός :  Οι εκτιµήσεις µελλοντικών γεγονότων και καταστάσεων 
καλούνται προβλέψεις και το σύνολο των ενεργειών για την πραγµατοποίηση 
τέτοιων εκτιµήσεων καλείται πρόβλεψη. [4] 
 Όλοι οι τύποι επιχειρήσεων ,ακόµα και οι κυβερνήσεις όλων των χωρών 
χρησιµοποιούν πρόβλεψη για την εκτίµηση µελλοντικών γεγονότων. Γιατί µια 
κυβέρνηση θα πρέπει να είναι ικανή να προβλέπει στοιχεία όπως είναι η 
ποιότητα του αέρα, η ποιότητα του νερού, το ποσοστό των ανέργων, τον 
πληθωρισµό και το ισοζύγιο ετσι ώστε να µπορεί να χαράξει την πολιτική της. 
Ακόµα και ένα πανεπιστήµιο θα πρέπει να χρησιµοποιεί πρόβλεψη για τους 
νεοεισαχθέντες φοιτητές σε θέµατα όπως η διαθεσιµότητα στέγης και η 
πληρότητα των εγκαταστάσεων. Εποµένως, όπως βλέπουµε, κάθε οργανισµός 
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ο οποίος παίρνει αποφάσεις, θα πρέπει να µπορεί να εφαρµόζει την πρόβλεψη 
για να παίρνει και τις σωστές αποφάσεις. 
 Ειδικότερα τώρα, για τις επιχειρήσεις, απαιτούνται προβλέψεις για 
πολλά γεγονότα και καταστάσεις σε όλες τις φάσεις της λειτουργίας τους. Στη 
συνέχεια, θα παραθέσουµε µερικά παραδείγµατα για καταστάσεις όπου η 
πρόβλεψη στις επιχειρήσεις είναι απαραίτητη: 
• Στον στρατηγικό προγραµµατισµό, απαιτούνται προβλέψεις των 
οικονοµικών δεδοµένων του περιβάλλοντος της επιχείρησης (προβλέψεις 
για τις τιµές και τα κόστη, για τις τεχνολογικές αλλαγές, για την ανάπτυξη 
της αγοράς και για το µακροπρόθεσµο µέλλον της εταιρείας). Για 
παράδειγµα, τέτοιες προβλέψεις µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να 
καθοριστεί αν θα χρειαστούν επενδύσεις σε νέο εξοπλισµό και τεχνολογία 
στο µέλλον. 

• Στα τµήµατα µάρκετινγκ, θα πρέπει να υπάρχουν διαθέσιµες αξιόπιστες 
προβλέψεις για την ζήτηση, έτσι ώστε η στρατηγική των πωλήσεων να 
µπορεί να σχεδιαστεί εκ των προτέρων. Για παράδειγµα , η συνολική 
ζήτηση για προϊόντα θα πρέπει να προβλεφθεί έτσι ώστε να προετοιµαστεί 
κατάλληλα και η εκστρατεία προβολής των προϊόντων. Επίσης θα πρέπει 
να προβλεφθεί και η ζήτηση των προϊόντων σε διάφορες αγορές, όπως και 
η ζήτηση ανάµεσα σε διαφορετικές οµάδες καταναλωτών, έτσι ώστε να 
γίνει και η κατάλληλη διαφηµιστική εκστρατεία. 

• Στην διαχείριση του προσωπικού, οι προβλέψεις για τον αριθµό των 
εργαζοµένων που απαιτούνται για τις διάφορες εργασίες, είναι 
απαραίτητες, ώστε να σχεδιαστεί η πρόσληψη και εκπαίδευση νέων 
εργατών, αν αυτή είναι αναγκαία. Στον προγραµµατισµό της παραγωγής, 
η πρόβλεψη για τις απαιτήσεις της κάθε γραµµής παραγωγής είναι 
απαραίτητη. Οι εκτιµήσεις αυτές γίνονται για συγκεκριµένες χρονικές 
περιόδους (εβοµάδες, µήνες). Οι προβλέψεις αυτές επιτρέπουν στην 
εταιρεία να προγραµµατίσει την παραγωγή της όπως και τα αποθέµατα 
της. 

• Ο έλεγχος των διαδικασιών είναι ένας τοµέας που απαιτεί πρόβλεψη, γιατί 
µόνο έτσι µπορείς να δεις την µελλοντική συµπεριφορά ενός συστήµατος. 
Μια βιοµηχανική διαδικασία για παράδειγµα, µπορεί να αρχίσει να 
παράγει ελαττωµατικά αντικείµενα, τα οποία συνεχώς αυξάνονται καθώς 
η διαδικασία εξελίσσεται στον χρόνο. Αν αυτή η συµπεριφορά έχει 
προβλεφθεί µε ακρίβεια, τότε µπορούµε να ρυθµίσουµε το σύστηµα να 
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σταµατάει την κατάλληλη στιγµή και να επιδιορθώνεται, έτσι ώστε να 
ελαχιστοποιήται ο αριθµός των ελαττωµατικών προϊόντων 

• Τα επιτόκια σε µια οικονοµία θα πρέπει να προβλέπονται, ώστε οι 
επιχειρήσεις να γνωρίζουν τις συνθήκες όταν αποφασίσουν να 
δανειοδοτηθούν. Τα έσοδα και τα έξοδα µιας επιχείρησης θα πρέπει να 
προβλέπονται, ώστε να µπορεί να εκτιµηθεί η ταµειακή ροή και τα 
αποθέµατα ρευστού να διατηρηθούν στο επιθυµητό επίπεδο [4].   

 

1.3 Τεχνικές πρόβλεψης 

 Ελάχιστα προϊόντα ή υπηρεσίες δίνουν την δυνατότητα της εύκολης 
πρόβλεψης. Η εύκολη πρόβλεψη γενικώς αφορά ένα προϊόν του οποίου το 
απόλυτο επίπεδο ή η τάση είναι αρκετά σταθερή και ο ανταγωνισµός είναι 
ανύπαρκτος (υπηρεσίες κοινής ωφέλειας) ή σταθερός (αµιγές ολιγοπώλειο). Σε 
όλες σχεδόν τις αγορές, η συνολική ζήτηση και η ζήτηση της εταιρείας δεν 
είναι σταθερές και η καλή πρόβλεψη αποτελεί παράγοντα-κλειδί για την 
επιτυχία της εταιρίας. Αντίθετα µια κακή πρόβλεψη µπορεί να οδηγήσει σε 
πολύ µεγάλα αποθέµατα, σε δαπανηρές µειώσεις τιµών ή σε απώλεια 
πωλήσεων που οφείλονται σε ελλείψεις αποθεµάτων. Όσο πιο ασταθής είναι η 
ζήτηση, τόσο πιο κρίσιµης σηµασίας είναι η ακρίβεια της πρόβλεψης και τόσο 
πιο πολύπλοκη γίνεται η διαδικασία της πρόβλεψης. Οι µέθοδοι πρόβλεψης 
που υπάρχουν κυµαίνονται από τις πολύ απλές µέχρι και τις πολύ εξελιγµένες. 
Οι µάρκετινγκ µάνατζερς πρέπει να εξοικειωθούν µε τις βασικότερες µεθόδους 
πρόβλεψης. Πρέπει να καταλάβουν τα πλεονεκτήµατα και τις αδυναµίες κάθε 
µεθόδου.[10] 
 Οι περιπτώσεις πρόβλεψης διαφέρουν πλατιά στους χρονικούς ορίζοντες 
που εξετάζουν, στους παράγοντες που λαµβάνουν υπ�όψιν τους, στους τύπους 
των δεδοµένων που εξετάζουν και σε πολλούς άλλους τοµείς. Για να 
χειριστούµε τέτοιες διαφορές, αναπτύχθηκαν αρκετές τεχνικές. Αυτές 
χωρίζονται σε δύο κατηγορίες:  τις ποσοτικές και τις ποιοτικές-τεχνολογικές. Οι 
ποσοτικές µέθοδοι µπορούν να χωριστούν σε µεθόδους χρονοσειρών και σε 
αιτιοκρατικές µεθόδους, ενώ οι ποιοτικές-τεχνολογικές µπορούν να χωριστούν 
σε εξερευνητικές και κανονικές  
 Η ποσοτική πρόβλεψη µπορεί να εφαρµοσθεί όταν υπάρχουν οι εξής 
περιπτώσεις [15]: 
1. Είναι διαθέσιµη η πληροφορία για το παρελθόν. 
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2. Αυτή η πληροφορία µπορεί να ποσοτικοποιηθεί σε µορφή αριθµητικών 
δεδοµένων. 

3. Είναι δυνατόν να υποτεθεί ότι κάποιες µορφές του παρελθόντος σχεδίου θα 
επαναληφθούν και στο µέλλον. 

  
 Η τελευταία περίπτωση είναι γνωστή και σαν υπόθεση της συνέχειας. 
Είναι ένα απαραίτητο συστατικό όλων των ποσοτικών και πολλών άλλων 
µεθόδων τεχνολογικής πρόβλεψης, χωρίς να έχει σηµασία πόσο εξειδικευµένες 
µπορεί να είναι αυτές. Οι ποσοτικές µέθοδοι πρόβλεψης ποικίλουν αρκετά, 
καθώς έχουν αναπτυχθεί κάτω από διαφορετικά πρίσµατα και για 
διαφορετικούς σκοπούς. Κάθε µια µέθοδος έχει τα δικά της στοιχεία , τη δική 
της ακρίβεια και το δικό της κόστος, συστατικά που πρέπει να ληφθούν 
σοβαρά υπ�όψιν για την επιλογή µιας συγκεκριµένης µεθόδου. 
 Ένας επιπλέον παράγοντας για την κατηγοριοποίηση των µεθόδων 
ποσοτικής πρόβλεψης είναι να αναγνωρίσουµε το µοντέλο που αυτές περιέχουν 
και χρησιµοποιούν. Υπάρχουν δύο κύριοι τύποι  µοντέλων πρόβλεψης: Τα 
µοντέλα χρονοσειρών και τα µοντέλα παλινδρόµησης. Στον πρώτο τύπο, η 
πρόβλεψη και εκτίµηση για το µέλλον βασίζεται σε παρελθούσες τιµές µιας 
µεταβλητής και σε σφάλµατα του παρελθόντος χρόνου. Το αντικείµενο τέτοιων 
µεθόδων πρόβλεψης που βασίζονται σε χρονοσειρές είναι η ανακάλυψη 
προτύπων στις χρονοσειρές του παρελθόντος και η επέκταση αυτού του 
προτύπου στο µέλλον. Τα µοντέλα παλινδρόµησης από την άλλη πλευρά 
υποθέτουν ότι ο παράγοντας που πρόκειται να προβλεφθεί έχει µια σχέση 
αιτίου-αποτελέσµατος µε µια ή περισσότερες ανεξάρτητες µεταβλητές. Για 
παράδειγµα: Πωλήσεις = f (εισόδηµα, τιµές διαφήµιση,ανταγωνισµός, κ.τ.λ.) 
[15]. Ο σκοπός των µοντέλων παλινδρόµησης είναι η ανακάλυψη της µορφής 
αυτής της σχέσεως και η χρησιµοποίηση της για να προβλεφθούν µελλοντικές 
τιµές της εξαρτηµένης µεταβλητής. 
 Τα µοντέλα χρονοσειρών όπως επίσης και αυτά της παλινδρόµησης 
έχουν πλεονεκτήµατα σε συγκεκριµένες καταστάσεις. Τα µοντέλα χρονοσειρών 
µπορούν συχνά να χρησιµοποιηθούν πιο εύκολα για την πρόβλεψη ενώ τα 
µοντέλα παλινδρόµησης χρησιµοποιούνται µε µεγαλύτερη επιτυχία για λήψη 
αποφάσεων και χάραξη πολιτικής της επιχείρησης. Στη συνέχεια θα 
αναφέρουµε ενδεικτικά µερικές ποσοτικές µεθόδους πρόβλεψης  [18]: 
• Ανάλυση συσχέτισης (Correlation analysis): Σε αυτήν την µέθοδο 
χρησιµοποιήται η ανάλυση παλινδρόµησης για να µετρηθεί ο βαθµός 
συσχέτισης µεταξύ των πιθανών πωλήσεων ενός προϊόντος κι ενός 
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παράγοντα της αγοράς που επηρεάζει τις πωλήσεις αυτού του προϊόντος στο 
παρελθόν. Στην ιδανική περίπτωση, αυτός ο ΄΄παράγων αγοράς΄΄ είναι ένα 
µέτρο µιας οικονοµικής δραστηριότητας, η οποία είναι µια ανεξάρτητη 
µεταβλητή µε τιµή που αλλάζει ανάλογα µε τις πωλήσεις του προϊόντος, 
αλλά µπορεί να µετρηθεί πριν από αυτές. 
∆ύο είναι οι βασικοί περιορισµοί των αναλύσεων συσχέτισης: 
1. Προϋποθέτουν την ύπαρξη σχετικά µεγάλου ιστορικού πωλήσεων - 
τουλάχιστον 20 τρίµηνα µε δεδοµένα πωλήσεων. 

2. Είναι δαπανηρή και χρονοβόρα µέθοδος, και απαιτεί τη συνεχή χρήση 
υπολογιστή και δεξιότητες που συχνά δεν έχει το προσωπικό του 
µάρκετινγκ. 

  
• ∆είκτης παράγοντα αγοράς (market factor index): Χρησιµοποιήται για τον 
έλεγχο των προβλέψεων πωλήσεων που προέκυψαν από την ανάλυση 
συσχέτισης 

• Αλυσίδα προϊόντων (Chain ratio): Περιλαµβάνει τον πολλαπλασιασµό ενός 
βασικού αριθµού, όπως του συνόλου των αγοραστών µιας αγοράς, µε µια 
σειρά ΄΄ποιοτικών΄΄ συντελεστών που αντιστοιχούν στα συγκεκριµένα 
χαρακτηριστικά των υπο-αγορών που µελετώνται. 

• Συνολική Ζήτηση στην Αγορά (Total Market Demand): Υπολογίζει τη 
συνολική ζήτηση (Q), πολλαπλασιάζοντας το συνολικό αριθµό των 
αγοραστών (n) µε την ποσότητα (q) που εκτιµάται ότι θα αγοράσει ο µέσος 
πελάτης, και µε την τιµή (p) µιας µέσης µονάδας. 

• Εκτίµηση της αγοράς (market estimation): Σε αυτή τη µέθοδο υπολογίζονται 
οι συνολικές δυναµικότητες ενός ολόκληρου τοµέα εµπορίας προσθέτοντας 
τις πιθανές τιµές συγκεκριµένων κλάδων αυτού του τοµέα. Μία κατάταξη 
των επιχειρήσεων, αποδεικνύεται χρήσιµη για τον εντοπισµό κλάδων 
επιχειρήσεων της αγοράς στόχου για αναλυτικότερη µελέτη. 

• Ανάλυση χρονολογικών σειρών: Για να χρησιµοποιηθεί αυτή η µέθοδος 
πρέπει να υποτεθει ότι οι µεταβολές στα επίπεδα πωλήσεων του 
παρελθόντος (δηλαδή, των χρονολογικών σειρών) είναι δυνατό να 
χρησιµοποιηθούν σαν βάση για την πρόβλεψη των µελλοντικών πωλήσεων. 
Για τα προϊόντα που εξετάζουµε οι βασικές τάσεις των πωλήσεων είναι 
σχετικά σταθερές. Εποµένως πρόκειται για µια εξαιρετική µέθοδο 
προβλέψεων.  

Comment: 
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 Παραπάνω αναφέραµε µερικές από τις πιο σηµαντικές ποσοτικές 
µεθόδους πρόβλεψης. Όσο όµως η συµπεριφορά της αγοράς γίνεται όλο και 
λιγότερο προβλέψιµη, τόσο χρειάζεται να χρησιµοποιηθούν διαφορετικές και 
πιο περίπλοκες µέθοδοι προβλέψεων. Για τα καινούργια προϊόντα ,όπου το 
ιστορικό των µέχρι τώρα πωλήσεων είναι ελάχιστο ή ανύπαρκτο, 
χρησιµοποιούνται συνήθως ποιοτικές ή τεχνολογικές µέθοδοι πρόβλεψης (ή 
ακόµα και µέθοδοι ΄΄κρίσης΄΄), οι οποίες βασίζονται στη στάση και γνώµη των 
ανθρώπων που θεωρείται ότι έχουν µεγάλη γνώση των µελλοντικών τάσεων 
και κατευθύνσεων της αγοράς. Τέτοιες  µέθοδοι χρησιµοποιούνται πολύ και σε 
περιπτώσεις προϊόντων για τα οποία υπάρχει προηγούµενο ιστορικό 
πωλήσεων, αλλά βρίσκονται σε ένα νέο περιβάλλον ή διαφοροποιούνται 
αισθητά οι παράγοντες προώθησης των πωλήσεων τους. 
 Οι ποιοτικές ή τεχνολογικές µέθοδοι πρόβλεψης, δεν απαιτούν δεδοµένα 
µε τον ίδιο τρόπο όπως οι ποσοτικές µέθοδοι. Τα στοιχεία που απαιτούνται, 
εξαρτώνται από τη συγκεκριµένη µέθοδο και αποτελούν κυρίως προϊόν 
διαισθητικού τρόπου σκέψης, κρίσης και συσσωρευµένης γνώσης. Οι 
τεχνολογικές προσεγγίσεις συχνά απαιτούν στοιχεία από έναν αριθµό 
εξειδικευµένων ανθρώπων. Οι τεχνολογικές µέθοδοι χωρίζονται σε δύο 
υποκατηγορίες: τις ερευνητικές και τις µετρικές (normative) µεθόδους. Οι 
ερευνητικές µέθοδοι (όπως η µέθοδος των ∆ελφών, οι καµπύλες S, οι 
αναλογίες και η µορφολογική έρευνα) αρχίζουν µε το παρελθόν και το παρόν 
σαν σηµείο εκκίνησηςκαι προχωρούν προς το µέλλον µε ευριστικό τρόπο, 
συχνά εξετάζοντας όλες τις δυνατές πιθανότητες. Οι µετρικές µέθοδοι (όπως οι 
πίνακες αποφάσεων, τα δέντρα και η ανάλυση συστηµάτων) αρχίζουν µε το 
µέλλον, καθορίζοντας τους µελλοντικούς στόχους και έπειτα εργάζονται προς 
τα πίσω για να εξακριβώσουν αν αυτοί οι στόχοι µπορούν να επιτευχθούν, 
δεδοµένων των περιορισµών, των πηγών και της τεχνολογίας που είναι 
διαθέσιµη. 
 Παρακάτω αναφέρονται κάποια χαρακτηριστικά παραδείγµατα 
ποιοτικών µεθόδων πρόβλεψης [18]: 
• Έρευνα της γνώµης των ειδικών: Αυτή η προσέγγιση στηρίζεται στη 
γνώµη κάποιων ανθρώπων, οι οποίοι υποτίθεται ότι έχουν γνώση των 
διαφόρων παραγόντων που επηρεάζουν τις πωλήσεις. Τα στελέχη µιας 
επιχείρησης που έχουν µια ΄΄σφαιρική εικόνα΄΄ των παραγόντων και των 
και των συνθηκών του περιβάλλοντος µπορεί να αποτελούν µια τέτοια 
οµάδα. Μια άλλη οµάδα µπορούν να είναι τα στελέχη µιας 
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επαγγελµατικής οργάνωσης του κλάδου στον οποίο ανήκει η επιχείρηση ή 
του επαγγελµατικού ή οικονοµικού τύπου, τα οποία µπορεί να 
συγκεντρώνουν και να επεξεργάζονται στατιστικά στοιχεία από διάφορες 
πηγές, όπως είναι βιοµηχανίες, εµπορικές επιχειρήσεις, και κρατικές 
υπηρεσίες. Για τη συγκέντρωση τέτοιου είδους πληροφοριών 
χρησιµοποιήται η πιο εξελιγµένη µέθοδος, η µέθοδος των ∆ελφών. Αυτή η 
µέθοδος υποβάλλει τους εµπειρογνώµονες σε πολλούς γύρους 
αξιολόγησης γεγονότων στη διάρκεια των οποίων τελειοποιούν τις 
υποθέσεις και τις απόψεις τους. 

• Συνισταµένη γνώµη της οµάδας  πωλήσεων: Πρόκειται για µια µέθοδο που 
µοιάζει µε αυτήν της γνώµης των ειδικών. Οι προβλέψεις των πωλήσεων 
βασίζονται στις εκτιµήσεις του προσωπικού του τµήµατος πωλήσεων. Οι 
πωλητές, οι οποίοι βρίσκονται πιο κοντά στα γεγονότα της αγοράς, θα 
πρέπει να είναι σε θέση να κάνουν πιο αξιόπιστες εκτιµήσεις, αν και 
υπάρχει η άποψη ότι τους λείπει η ΄΄σφαιρική εικόνα ΄΄ των παραγόντων 
που επηρεάζουν τις πωλήσεις, καθώς και η γνώση της σχετικής επιδρασης 
των παραγόντων αυτών. 

• Έρευνα των προθέσεων των αγοραστών: ∆ιάφοροι οργανισµοί αλλά και 
ανεξάρτητες εταιρείες ερευνών αγοράς αναλαµβάνουν να κάνουν 
προβλέψεις για τις προθέσεις των αγοραστών. Το εργαλείο που 
χρησιµοποιήται συνήθως σε αυτές τις έρευνες είναι η κλίµακα 
πιθανοτήτων της αγοράς. Πρόκειται για µία κλίµακα της οποίας οι τιµές 
κυµαίνονται από 0,00 (µηδενική πιθανότητα), 0,50 (λογική πιθανότητα), 
και µέχρι 1,00 (βεβαιότητα) για την µέτρηση των προθέσεων των 
αγοραστών. 

 Η χρησιµότητα των ποιοτικών-τεχνολογικών προβλέψεων είναι δύσκολο 
να µετρηθεί. Χρησιµοποιούνται κυρίως για να αποκαλύψουν σχέσεις, για να 
βοηθήσουν τον λήπτη της απόφασης και για να υποστηρίζουν τις ποσοτικές 
µεθόδους, και όχι για να παρέχουν µια συγκεκριµένη αριθµητική πρόβλεψη. 
Εξαιτίας της φύσης τους και του κόστους τους, χρησιµοποιούνται σχεδόν 
αποκλειστικά για µεσοπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες προβλέψεις, όπως ο 
σχεδιασµός στρατηγικής, η ανάπτυξη νέων προϊόντων και τεχνολογίας και η 
ανάπτυξη µακροπρόθεσµου σχεδιασµού. Είναι πλέον γενικά αποδεκτό ότι οι 
ποιοτικές και οι ποσοτικές µέθοδοι πρόβλεψης πρέπει να εφαρµόζονται σε 
συνδυασµό, έτσι ώστε τα αποτελέσµατα της µίας να επαληθεύουν τα 
αποτελέσµατα των άλλων.  



∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ : Πόσο προβλέψιµη Είναι η Μόδα και οι Άλλοι Κύκλοι Ζωής Προϊόντος  

 13

 

1.4 Χρονοσειρές 

 Για να κάνεις πρόβλεψη για το µέλλον πρέπει να βασιστείς σε 
πληροφορίες που αφορούν γεγονότα που έχουν συµβεί στο παρελθόν. Για να 
είναι ικανοποιητική η πρόβλεψη θα πρέπει να στηριχτεί στα αποτελέσµατα της 
ανάλυσης αυτών των πληροφοριών. Έτσι, ο προβλέπων παίρνει αυτά τα 
δεδοµένα και τα αναλύει ώστε να επισηµάνει ένα µοντέλο που µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για να τα περιγράψει. Στη συνέχεια, το µοντέλο επεκτείνεται 
στο µέλλον ώστε να επιτευχθεί πρόβλεψη. Για την επίτευξη προβλέψεων 
χρησιµοποιούνται χρονοσειρές δεδοµένων. 
 Ορισµός : Μια ακολουθία αριθµητικών τιµών οι οποίες αποτελούν τις 
µετρήσεις (ή παρατηρήσεις) µιας µεταβλητής καλείται χρονοσειρά. Αν οι 
παρατηρήσεις λαµβάνονται σε ισαπέχοντα χρονικά διαστήµατα, η χρονοσειρά 
καλείται κανονική. 
 Με αυτό τον τρόπο, χρησιµοποιώντας τις πωλήσεις παρελθόντων ετών, 
πολλές επιχειρήσεις κάνουν πρόβλεψη. Η υπόθεση είναι ότι τα στοιχεία από τα 
παρελθόντα έτη δείχνουν αιτιώδεις σχέσεις οι οποίες µπορούν να 
αποκαλυφθούν µέσα από στατιστική ανάλυση. Αυτές οι αιτιώδεις σχέσεις 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την πρόβλεψη των µελλοντικών πωλήσεων. 
 Μια χρονοσειρά από πωλήσεις παρελθόντων ετών αναλύεται σε 
τέσσερεις βασικές συνιστώσες [10], [18]: 
1. Μια µακροπρόθεσµη τάση (Τ) που φανερώνει µια ανάπτυξη ή µείωση των 
πωλήσεων και υπολογίζεται µε την εξοµάλυνση µιας ευθείας ή καµπύλης 
γραµµής στις πωλήσεις του παρελθόντος. Η τάση είναι αποτέλεσµα των 
βασικών εξελίξεων που παρατηρούνται σ�ένα πληθυσµό, στο σχηµατισµό 
κεφαλαίου και στην τεχνολογία. 

2. Μια βραχυπρόθεσµη κυκλική µεταβολή (C), που οφείλεται σε κυκλικά 
οικονοµικά φαινόµενα ή ανταγωνιστική δραστηριότητα και παρουσιάζεται 
µε κυµατοειδείς µεταβολές πάνω στη γραµµή της τάσης. Η κυκλική 
συνιστώσα µπορεί να αποδειχθεί χρήσιµη σε µεσοπρόθεσµες προβλέψεις. 

3. Μια εποχιακή συνιστώσα (S), που αντιπροσωπεύει τις οποιεσδήποτε 
επαναλαµβανόµενες εβδοµαδιαίες, µηνιαίες, ή τριµηνιαίες µεταβολές στις 
πωλήσεις. Η εποχιακή συνιστώσα µπορεί να συνδεθεί µε τις καιρικές 
συνθήκες, τις εορταστικές περιόδους και τα εµπορικά έθιµα. Το εποχιακό 
πλαίσιο αποτελεί βάση για την πρόβλεψη των βραχυχρόνιων πωλήσεων. 
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4. Μια συνιστώσα έκτακτων γεγονότων (Ε), που αντιστοιχεί σε αναπάντεχα 
γεγονότα όπως απεργίες, πληµµύρες,παροδική µόδα, φόβοι πολεµικής 
σύρραξης και άλλες ανωµαλίες. Τα απρόβλεπτα αυτά γεγονότα είναι εξ 
ορισµού απρόβλεπτα και πρέπει να αφαιρούνται από τα στοιχεία των 
παρελθόντων ετών για να φαίνεται η φυσιολογική συµπεριφορά των 
πωλήσεων. 

 

1.5 Καινοτοµίες - Νέες τεχνολογίες - Νέα προϊόντα 

 Με τον όρο καινοτοµία καλούµε νέες σκέψεις, συµπεριφορές ή 
πράγµατα που καθιερώνονται κατά την πορεία των διαφόρων αλλαγών που 
συχνά είναι τεχνολογικές αλλαγές. 
 Η διάδοση νέων τεχνολογιών είναι ένα φαινόµενο που παρατηρείται 
έντονα µετά τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο. Η ισχυρή τάση των διαφόρων 
χωρών για εκβιοµηχάνιση διαµόρφωσε το κατάλληλο κλίµα για την αποδοχή 
των καινοτοµιών και ειδικότερα των τεχνολογικών καινοτοµιών [19] 
 Όσον αφορά τα νέα προϊόντα γενικότερα, όλο και πιο πολλοί 
οργανισµοί συνειδητοποιούν την αναγκαιότητα και τα πλεονεκτήµατα του να 
δηµιουργούν νέα προϊόντα και υπηρεσίες. Τα προϊόντα που βρίσκονται στο 
στάδιο της παρακµής πρέπει να αντικαθίστανται από νέα.  
 Οι κίνδυνοι της καινοτοµίας όµως, είναι µεγάλοι όσο και οι ανταµοιβές. 
Τα νέα προϊόντα µπορεί να επιτύχουν αλλά µπορεί και να αποτύχουν. Το 
µυστικό για µια επιτυχηµένη καινοτοµία βρίσκεται στη δηµιουργία καλύτερων 
οργανωτικών δοµών για την αντιµετώπιση των ιδεών για νέα προϊόντα και τη 
δηµιουργία διαδικασιών έγκυρης έρευνας και αποφάσεων σε κάθε φάση της 
διαδικασίας ανάπτυξης του νέου προϊόντος.  
 Το νέο προϊόν περνάει από µια διαδικασία ανάπτυξης η οποία 
περιλαµβάνει οκτώ φάσεις: η γέννηση της ιδέας, η εξέταση της ιδέας, η 
δηµιουργία της ιδέας και η δοκιµή της, η δηµιουργία στρατηγικής µάρκετινγκ, 
η επιχειρηµατική ανάλυση, η δηµιουργία προϊόντος, η δοκιµή στην αγορά και 
το λανσάρισµα στην αγορά. Ο σκοπός κάθε φάσης είναι να αποφασισθεί αν η 
ιδέα πρέπει να αναπτυχθεί περαιτέρω ή να απορριφθεί. Βασική επιδίωξη είναι 
να ελαχιστοποιηθούν οι πιθανότητες προώθησης κάποιας κακής ιδέας και 
απόρριψης κάποιας καλής ιδέας. 

Οι καταναλωτές ανταποκρίνονται µε διαφορετικό βαθµό στα νέα 
προϊόντα, και αυτό εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά του καταναλωτή και του 
προϊόντος. Οι κατασκευαστές προσπαθούν να φέρουν τα νέα τους προϊόντα 



∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ : Πόσο προβλέψιµη Είναι η Μόδα και οι Άλλοι Κύκλοι Ζωής Προϊόντος  

 15

στο επίκεντρο της προσοχής των ατόµων που πρόκειται να τα υιοθετήσουν 
νωρίς και ειδικότερα στο επίκεντρο της προσοχής εκείνων που έχουν την 
δυνατότητα να επηρεάζουν την κοινή γνώµη [18]. 
 

1.5.1 ∆ιάδοση των καινοτοµιών    

 Το φαινόµενο της διάδοσης νέων τεχνολογιών έχει αποτελέσει 
πρόσφατα σοβαρό αντικείµενο επιστηµονικής µελέτης. Έτσι, εκδηλώθηκε 
ζωηρό το ενδιαφέρον να διατυπωθούν οι νόµοι και οι µαθηµατικές φόρµουλες 
που διέπουν το φαινόµενο, ώστε να γίνεται δυνατή και αποτελεσµατική η 
αποτύπωση της τεχνολογικής προόδου µιας χώρας (και στη συνέχεια ο 
σχεδιασµός του αύριο) και συγχρόνως να καθιερωθούν µέθοδοι ελέγχου της 
τεχνολογίας ώστε να αποφεύγονται οι αρνητικές της επιπτώσεις [19]. 
 Ορισµός : ∆ιάδοση µιας καινοτοµίας καλείται η χρονική διαδικασία κατά 
την οποία η καινοτοµία ξεκινώντας από ένα αρχικό σύνολο αποδεκτών  f0 (στο 
χρόνο t=0), γίνεται σταδιακά δεκτή και από νέους δέκτες, που βρίσκονται σε 
ένα σύνολο πληθυσµού F που είναι σε θέση να δεχτεί την καινοτοµία. Έτσι 
ορίζουµε: 
F                 : Το άνω όριο των δεκτών µιας καινοτοµίας, ή το σύνολο του   
                      πληθυσµού που είναι δυνατόν να δεχτεί την καινοτοµία 
f0                 : Οι αρχικοί αποδέκτες της καινοτοµίας στο χρόνο t=0. 
 
f                  : Το σύνολο των δεκτών µιας καινοτοµίας στο χρόνο t 

 
f df

dt
.
=     : Το ποσοστό των δεκτών µιας καινοτοµίας στο χρόνο µεταξύ t και    

       t+dt ή ο ρυθµός διάδοσης στο χρόνο t, ή ο ρυθµός υποδοχής στο     
               χρόνο t, ή  ο ρυθµός µίµησης στο χρόνο t όταν η 
διάδοση της           καινοτοµίας οφείλεται στη µίµηση.  

f d f
dt

..
=

2

2 : Η µεταβολή του ρυθµού διάδοσης στον χρόνο t 

 

1.5.2  Μίµηση των καινοτοµιών  

 Ορισµός : Η διαδικασία µίµησης που διεξάγεται µεταξύ των υπαρχόντων 
δεκτών σε κάποια χρονική στιγµή και του υπόλοιπου πληθυσµού που µπορεί να 
δεχτεί την καινοτοµία λέγεται µίµηση των καινοτοµιών. 
 Η µίµηση των καινοτοµιών είναι µια χρονική διαδικασία που 
καθορίζεται από στοιχεία που αφορούν το είδος της καινοτοµίας, το είδος του 
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πληθυσµού των πιθανών δεκτών, την κοινωνική κατάσταση,το ψυχολογικό 
κλίµα, την εν γένει κάσταση της οικονοµίας κ.λ.π. 
 Το χαρακτηριστικό µέγεθος για κάθε είδος µίµησης που εκφράζει τον 
µέσο αριθµό των δεκτών της καινοτοµίας στη µονάδα του χρόνου είναι ο 
συντελεστής µίµησης που συµβολίζεται συνήθως µε τα σύµβολα α, b, β, κ και λ. 
 Όπως φαίνεται από τον ορισµό του, ο συντελεστής µίµησης έχει 
διαστάσεις συχνότητας και ισούται µε το αντίστροφο του µέσου χρόνου Τ που 
απαιτείται για να γίνει η αποδοχή της καινοτοµίας από έναν δέκτη. Έτσι 
µπορούµε να γράψουµε [19]: 
                          Συντελεστής µίµησης = 1T  

 

1.6  Κύκλος ζωής προϊόντος 

 Ο κύκλος ζωής προϊόντος είναι µια σηµαντική ιδέα στο µάρκετινγκ, που 
δίνει πληροφορίες για την ανταγωνιστική δυναµική ενός προϊόντος. 
Ταυτόχρονα η ιδέα µπορεί να αποδειχθεί παραπλανητική αν δεν 
χρησιµοποιηθεί προσεκτικά. Αρχικά θα δώσουµε τον ορισµό και στη συνέχεια 
κάποια αναλυτικά στοιχεία και παρατηρήσεις γύρω από την ιδέα του κύκλου 
ζωής προϊόντος.  

Ορισµός :   Με την έκφραση κύκλος ζωής προϊόντος εννοούµε την 
χρονική εξέλιξη των πωλήσεων αυτού του προϊόντος [6]. 

Ο κύκλος ζωής προϊόντος απεικονίζει συγκεκριµένες φάσεις στην 
ιστορία των πωλήσεων του προϊόντος. Σε κάθε µια από τις φάσεις αυτές 
αντιστοιχούν συγκεκριµένες ευκαιρίες και προβλήµατα όσον αφορά τη 
στρατηγική µάρκετινγκ και τις δυνατότητες κέρδους. Εντοπίζοντας τη φάση 
στην οποία βρίσκεται ή προς την οποία κατευθύνεται κάποιο προϊόν, οι 
εταιρίες µπορούν να διαµορφώσουν καλύτερα σχέδια µάρκετινγκ. 

Πολλοί ισχυρίζονται ότι ο κύκλος ζωής προϊόντος απεικονίζει τις 
πωλήσεις των παρελθόντων ετών ενός συνήθους προϊόντος µε την µορφή µιας 
καµπύλης σχήµατος S. Η καµπύλη αυτή συνήθως χωρίζεται σε τέσσερεις 
φάσεις που είναι οι εξής: εισαγωγή, ανάπτυξη, ωριµότητα και παρακµή[10]. 
 
• Εισαγωγή : Πρόκειται για µια περίοδο όπου οι πωλήσεις αναπτύσσονται 
αργά καθώς το προϊόν εισάγεται στην αγορά. Η φάση της εισαγωγής αρχίζει 
µε το λανσάρισµα του νέου προϊόντος. Για να εξαπλωθεί το προϊόν σε 
πολλές αγορές και για να δηµιουργηθούν αποθέµατα στο δίκτυο διανοµής 
χρειάζεται αρκετός χρόνος, και γι� αυτό η ανάπτυξη τείνει να είναι αργή. 
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Προϊόντα τα οποία είναι πολύ γνωστά όπως ο στιγµιαίος καφές, ο 
κατεψυγµένος χυµός πορτοκαλιού και οι κρέµες σε σκόνη για καφέ 
χρειάστηκαν πολλά χρόνια πριν εισέλθουν στη φάση της γρήγορης 
ανάπτυξης. Οι αιτίες για την αργή ανάπτυξη πολλών επεξεργασµένων 
τροφίµων είναι πολλές: καθυστερήσεις στην επέκταση της παραγωγικής 
δυναµικότητας, τεχνικά προβλήµατα, καθυστερήσεις στην εξασφάλιση 
επαρκούς δικτύου διανοµών λιανικής πώλησης και απροθυµία των πελατών 
να αλλάξουν καθιερωµένα πρότυπα συµπεριφοράς. Τα κέρδη σε αυτή τη 
φάση είναι αρνητικά ή ασήµαντα, λόγω των πολλών εξόδων που απαιτεί η 
εισαγωγή το προϊόντος. Οι πωλήσεις είναι χαµηλές, ενώ οι δαπάνες 
διανοµής και προώθησης κυµαίνονται σε υψηλά επίπεδα. Πολλά χρήµατα 
επίσης, απαιτούνται για την προσέλκυση αντιπροσώπων και τα ΄΄αποθέµατα 
στο δίκτυο΄΄. Σηµαντικό στοιχείο σε αυτή τη φάση είναι ότι οι τιµές τείνουν 
να είναι υψηλές κι αυτό γιατί το κόστος είναι υψηλό, τα τεχνολογικά 
προβλήµατα στην παραγωγή δεν έχουν ξεπεραστεί και γιατί χρειάζονται 
υψηλά περιθώρια κέρδους για να στηρίξουν τις υψηλές δαπάνες προώθησης. 

  
• Ανάπτυξη :  Είναι η φάση της γρήγορης αποδοχής από την αγορά και 
συνεπώς απότοµης αύξησης των πωλήσεων. Το νέο προϊόν αρέσει σε αυτούς 
που το υιοθετούν πρώιµα, και η πλειοψηφία των καταναλωτών αρχίζει και 
το αγοράζει. Στην αγορά εισέρχονται και νέοι ανταγωνιστές επειδή τους 
προσέλκυσαν οι ευκαιρίες για µιας µεγάλης κλίµακας παραγωγή και κέρδη. 
Η αγορά επεκτείνεται ακόµα περισσότερο από τους ανταγωνιστές οι οποίοι 
εισάγουν νέα χαρακτηριστικά προϊόντος. Η εταιρία αναγκάζεται να αυξήσει 
τα σηµεία διανοµής, ενώ οι πωλήσεις τροφοδοτούν τα δίκτυα διανοµής. 
Όσον αφορά τις τιµές, αυτές παραµένουν σταθερές ή και µειώνονται λίγο 
επειδή η ζήτηση αυξάνεται µε γοργούς ρυθµούς. Οι δαπάνες προώθησης 
διατηρούνται στα ίδια επίπεδα ή και ελαφρώς αυξηµένα γιατί πρέπει να 
αντιµετωπίσουν τον ανταγωνισµό και να συνεχίσουν να κάνουν γνωστό το 
προϊόν στην αγορά. Η αναλογία προώθησης-πωλήσεων µειώνεται συνεχώς 
γιατί οι πωλήσεις αυξάνονται πολύ γρηγορότερα. Κατά τη διάρκεια αυτής 
της φάσης τα κέρδη αυξάνονται σηµαντικά κι αυτό γιατί οι δαπάνες 
κατανέµονται πάνω σε µεγαλύτερο όγκο, ενώ και οι δαπάνες παραγωγής 
κατά µονάδα µειώνονται. Σε κάποιο σηµείο όµως ο ρυθµός αύξησης θα 
αλλάξει από επιταχυνόµενο σε επιβραδυνόµενο. Αυτό το χρονικό σηµείο θα 
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σηµάνει την κατάστρωση και εφαρµογή νέων στρατηγικών µάρκετινγκ από 
τη µερία της εταιρίας. 

 
• Ωριµότητα : Πρόκειται για µια περίοδο κατά την οποία επβραδύνεται η 
ανάπτυξη των πωλήσεων και το προϊόν εισέρχεται σε µια φάση σχετικής 
ωριµότητας. Αυτό οφείλεται στο ότι το προϊόν έχει επιτύχει την αποδοχή 
από τους περισσότερους πιθανούς αγοραστές. Συνήθως αυτή η φάση διαρκεί 
περισσότερο από τις προηγούµενες και θέτει σηµαντικές προκλήσεις στο 
µάρκετινγκ µάνατζµεντ. Τα περισσότερα προϊόντα βρίσκονται στη φάση της 
ωριµότητας του κύκλου ζωής τους µε αποτέλεσµα το µάρκετινγκ 
µάνατζµεντ να ασχολείται ως επί τω πλείστον µε το ώριµο προϊόν. Η φάση 
της ωριµότητας µπορεί να διαιρεθεί σε τρια στάδια: 1. Το στάδιο της 
αναπτυξιακής ωριµότητας, όπου ο ρυθµός αύξησης των πωλήσεων αρχίζει 
να µειώνεται. Παρ� όλο που µερικοί αγοραστές που αγοράζουν αργά 
συνεχίζουν ακόµα να εισέρχονται στην αγορά, δεν υπάρχουν νέα κανάλια 
διανοµής. 2. Το στάδιο της σταθερής ωριµότητας, όπου οι πωλήσεις σε κατά 
κεφαλή βάση µηδενίζονται. Αυτό συµβαίνει γιατί η αγορά έχει κορεστεί µε 
τους περισσότερους πιθανούς καταναλωτές να έχουν δοκιµάσει το προϊόν. 3. 
Στο τρίτο στάδιο, της φθίνουσας ωριµότητας, το απόλυτο ύψος των 
πωλήσεων αρχίζει να µειώνεται και οι πελάτες να στρέφονται προς άλλα 
προϊόντα και υποκατάστατα. Η πλεονάζουσα παραγωγική δυναµικότητα 
στον κλάδο, η οποία οφείλεται στον επιβραδυνόµενο ρυθµό αύξησης των 
πωλήσεων, οδηγεί τους ανταγωνιστές σε αναζήτηση νέων περιθωριακών 
αγορών. Συχνά µειώνουν τις τιµές, ενώ αυξάνουν τις διαφηµιστικές δαπάνες 
καθώς και τις σηµφωνίες µε τους εµπόρους και τους καταναλωτές. Τα 
χρηµατικά ποσά που δαπανούνται για έρευνα και ανάπτυξη, µε σκοπό τη 
βελτίωση του προϊόντος αλλά και τη δηµιουργία παραπλήσιων προϊόντων, 
αυξάνονται. Όλες αυτές οι ενέργειες έχουν σαν αποτέλεσµα να 
σταθεροποιηθούν τα κέρδη ή ακόµα και να παρουσιάσουν κάµψη. Αυτό 
είναι και το τίµηµα λόγω των αυξηµένων δαπανών του µάρκετινγκ που 
αποσκοπούν στην υπεράσπιση του προϊόντος έναντι των ανταγωνιστικών 
του. Τελικά µόνον οι καλά εδραιωµένοι ανταγωνιστές παραµένουν στην 
αγορά. 

 
• Παρακµή : Είναι η περίοδος κατά την οποία οι πωλήσεις παρουσιάζουν 
πτώση. Ο ρυθµός της µείωσης των πωλήσεων µπορεί να είναι αργός αλλά 
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και γρήγορος, ενώ οι πωλήσεις µπορεί να σταθεροποιηθούν σε ένα χαµηλό 
επίπεδο αλλά και να µηδενισθούν. Οι λόγοι για τους οποίους πέφτουν οι 
πωλήσεις είναι πολλοί, η τεχνολογική πρόοδος, η αλλαγή στα γούστα των 
καταναλωτών και η αύξηση του ανταγωνισµού είναι µερικοί από αυτούς. 
Όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσµα την υπερπλήρη δυναµικότητα, τις µεγάλες 
µειώσεις των τιµών και φυσικά τον µεγάλο περιορισµό των κερδών. Κάτω 
από αυτές τις συνθήκες κάποιες επιχειρήσεις αποσύρονται από την αγορά, 
ενώ αυτές που παραµένουν ελλατώνουν τα διαθέσιµα προϊόντα τους. Άλλοι , 
θεωρούν προτιµότερο να µειώσουν τον προϋπολογισµό προώθησης και να 
ελλατώσουν περισσότερο τις τιµές. Το σίγουρο είναι, ότι δεν υπάρχει µια 
καλά µελετηµένη πολιτική για τα προϊόντα που βρίσκονται στη φάση της 
παρακµής τους. Μια άλλη ερµηνία αυτής της φάσης, από το µάνατζµεντ 
κάποιων επιχειρήσεων, λέει ότι οι πωλήσεις του προϊόντος µπορεί να 
βελτιωθούν όταν βελτιωθεί και η οικονοµία ή όταν αναθεωρηθεί η 
στρατηγική µάρκετινγκ ή ακόµα και όταν βελτιωθεί το προϊόν. Επίσης, 
µπορεί τα έσοδα του να καλύψουν τα ταµιακά έξοδα και η εταιρία δεν έχει 
καµία καλύτερη χρήση για τα χρήµατα. Παρ�όλα αυτά, κανείς δεν µπορεί να 
αµφισβητήσει ότι η παραγωγή ένος προϊόντος που βρίσκεται σε παρακµή 
έχει πολύ µεγάλο κόστος [18]. 

 
 Η ιδέα του κύκλου ζωής προϊόντος χρησιµοποιείται για την ερµηνεία της 
δυναµικής του προϊόντος και της αγοράς. Σαν εργαλείο σχεδιασµού, η ιδέα του 
κύκλου ζωής προϊόντος µπορεί να δώσει βασικές εναλλακτικές στρατηγικές 
µάρκετινγκ. Χρησιµοποιείται επίσης σαν εργαλείο ελέγχου, επιτρέποντας έτσι 
την εταιρία να µετρήσει την απόδοση του προϊόντος σε σχέση µε όµοια 
προϊόντα  που προωθήθηκαν στο παρελθόν. Τέλος, σαν εργαλείο πρόγνωσης η 
ιδέα του κύκλου ζωής προϊόντος δεν χρησιµοποιείται ευρύτερα, επειδή η 
κίνηση των πωλήσεων στο παρελθόν παρουσιάζει ποικιλία, ενώ και οι φάσεις 
έχουν διαφορετική διάρκεια.  
 Πολλοί είναι αυτοί που πιστεύουν ότι η µορφή του κύκλου ζωής 
προϊόντος δεν είναι ακριβώς αυτή που περιγράψαµε παραπάνω. ∆ιάφοροι 
επικριτές λένε ότι οι φάσεις του κύκλου ζωής προϊόντος δεν έχουν σταθερή 
σειρά, σχήµα και διάρκεια. Εποµένως, οι επιχειρηµατίες σπάνια µπορούν να 
πούν σε ποία φάση βρίσκεται το προϊόν τους. Ισχυρίζονται δηλαδή, ότι η 
µορφή του κύκλου ζωής προϊόντος είναι αποτέλεσµα των στρατηγικών 
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µάρκετινγκ, παρά µια αναπόφευκτη πορεία την οποία πρέπει να ακολουθήσουν 
οι πωλήσεις. 
  

 1.7 Πρόβλεψη και σφάλµατα 

 Ένα γεγονός, το οποίο τις περισσότερες φορές δεν αποφεύγεται 
κάνοντας πρόβλεψη, είναι τα σφάλµατα. Για παράδειγµα, ένα µη αναµενόµενο 
στοιχείο στη χρονοσειρά, το οποίο αντιπροσωπεύει µη εξηγήσιµες ή µη 
προβλέψιµες µεταβολές στα δεδοµένα, σηµαίνει ότι θα πρέπει να αναµένονται 
κάποια σφάλµατα στα αποτελέσµατα της πρόβλεψης. Αντιστρόφως ανάλογα µε 
το πόσο σηµαντικό είναι αυτό το µη αναµενόµενο γεγονός θα έχουµε και την 
ανάλογης ακρίβειας πρόβλεψη. ∆ηλαδή αν είναι µεγάλης σηµασίας το µη 
αναµενόµενο γεγονός τότε και η ακρίβεια της πρόβλεψης θα είναι 
περιορισµένη. Ενώ αν το γεγονός είναι µικρής σηµασίας τότε η χρησιµοποίηση 
του κατάλληλου εποχιακού ή κυκλικού µοντέλου ή του µοντέλου τάσης θα 
επιτρέψει στην πρόβλεψη να δώσει ακριβή αποτελέσµατα [4], [15]. 
 Μια άλλη αιτία που επίσης µπορεί να δώσει σφάλµα σε µία πρόβλεψη 
είναι η ακρίβεια µε την οποία  προβλέπονται τα στοιχεία µιας χρονοσειράς. 
Εποµένως τα σφάλµατα στην πρόβλεψη προέρχονται από τον συνδυασµό των 
επιπτώσεων του µη αναµενόµενου γεγονότος και την ακρίβεια µε την οποία η 
τεχνική της πρόβλεψης µπορεί να εκτιµήσει τις κυκλικές και εποχιακές µορφές 
και τις µορφές τάσης.  
 

1.7.1  Μέσο Τετραγωνικό Σφάλµα ( Mean Square Error -  MSE) 

 Πρόκειται για ένα από τα βασικότερα κριτήρια εκτίµησης αλλά και 
αξιολόγησης της ποιότητας της προσέγγισης που µπορεί να κάνει ένα µοντέλο 
στα πραγµατικά στοιχεία µιας χρονοσειράς και εποµένως, και της ποιότητας 
της πρόβλεψης που µπορεί να πετύχει αυτό το µοντέλο βασιζόµενο σε αυτά τα 
στοιχεία. 
 Το Μέσο Τεραγωνικό Σφάλµα είναι ένας πολύ καλός τρόπος αποφυγής 
και αλληλοεξουδετέρωσης των θετικών και αρνητικών σφαλµάτων που 
εµφανίζονται κατά των υπολογισµό των απλών σφαλµάτων. Ετσι το MSE 
ορίζεται από τη σχέση : 
 

  ΜSE = 
( )x f

n

t t
t

n

−
=
∑ 2

1  
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όπου :         
xt : Η πραγµατική τιµή της παρατήρησης της χρονοσειράς στο χρόνο t                                 
ft  : Η προβλεπόµενη τιµή της xt στο χρόνο t που υπολογίζεται από το               
µοντέλο 
n : Ο αριθµός των παρατηρήσεων 

 Επίσης, το άθροισµα του αριθµητή καλείται ως Άθροισµα του 
Τετραγώνου των Σφαλµάτων (SSE). 
 Όσο για την ποιότητα της προσέγγισης, αυτή µεταβάλλεται αντιστρόφως 
ανάλογα της τιµής του ΜSE. Έτσι, κατά την εφαρµογή διαφορετικών µοντέλων 
πάνω στην ίδια χρονοσειρά, το µέσο τετραγωνικό σφάλµα µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για την σύγκριση των αποτελεσµάτων πρόβλεψης που 
επιτυγχάνουν τα µοντέλα αυτά και εποµένως την συνολική σύγκριση µεταξύ 
τους.   
 

1.7.2  Άθροισµα του Τετραγώνου των σφαλµάτων (Sum Square Error - 
SSE) 

 Η σχέση που δίνει το άθροισµα του τετραγώνου των σφαλµάτων είναι η 
εξής:  
 

  ΑΤΣ=SSE= ( )x ft t
t

n

−
=
∑ 2

1

 

 
όπου:  

n  : το πλήθος των παρατηρήσεων 
xt : Η πραγµατική τιµή της παρατήρησης της χρονοσειράς στο χρόνο t   
ft  : Η προβλεπόµενη τιµή της xt στο χρόνο t που υπολογίζεται από το 
µοντέλο 

  
 Η ποιότητα της προσέγγισης είναι αντιστρόφως ανάλογη της τιµής του 
SSE.  
  

1.7.3  Συντελεστής Προσδιορισµού (R2) 

 Ένα άλλο κριτήριο προσέγγισης των µοντέλων στα πραγµατικά στοιχεία 
είναι και ο συντελεστής προσδιορισµού, ο οποίος ορίζεται ως εξής : 
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όπου :  
          xt   : Η πραγµατική τιµή της παρατήρησης της χρονοσειράς στο χρόνο t 

ft  : Η προβλεπόµενη τιµή της xt στο χρόνο t που υπολογίζεται από το                          
µοντέλο 
n  : Ο αριθµός των παρατηρήσεων 

xµ : Η µεση τιµή της xt ,η οποία δίνεται ως  xµ=
x

n

t
t

n

=
∑
1  

 Ο συντελεστής προσδιορισµού παίρνει τιµές µέσα από το διάστηµα 
[0,1]. Όσο πιο κοντά στην τιµή 1 βρίσκεται τόσο καλύτερη προσέγγιση έχουµε 
πετύχει, ενώ αντίστροφα αν πλησιάζει την τιµή 0 η προσέγγιση δεν είναι καλή. 
Με τον συντελεστή προσδιορισµού µπορούµε να συγκρίνουµε την ποιότητα 
προσέγγισης που πετυχαίνουµε µε τα διάφορα µοντέλα αλλά και µε 
διαφορετικές χρονοσειρές. Πολλές φορές τον R2 θα τον συναντήσουµε και ως 
συντελεστή συσχέτισης, µια και εκφράζει τη συσχέτιση µεταξύ των 
πραγµατικών τιµών µιας χρονοσειράς και των εκτιµήσεων που δίνει η ανάλυση 
παλινδρόµησης. 
 Εάν λάβουµε υπ�όψη µας και το πλήθος των παραµέτρων το µοντέλου, 
δηλαδή τους ΄΄βαθµούς ελευθερίας΄΄, τότε προκύπτει ένας ∆ιορθωµένος 
Συντελεστής Προσδιορισµού ( R 2 ), ο οποίος δίνεται από τη σχέση : 
 

  R 2  = 1-(1-R2) n
n k−

    

 
όπου : 
 R2    : Ο συντελεστής προσδιορισµού 
 n      : Το πλήθος των παρατηρήσεων 

k  : Ο ΄΄βαθµός ελευθερίας΄΄ της συνάρτησης (το πλήθος των 
παραµέτρων) 

  
 Ο διορθωµένος συντελεστής προσδιορισµού γίνεται ίδιος µε τον 
συντελεστή προσδιορισµού όταν το πλήθος των παρατηρήσεων (n) παίρνει 
µεγάλες τιµές κι αυτό γιατί η διόρθωση είναι πολύ µικρή. Σε όλες τις άλλες 
περιπτώσεις όµως, χρησιµοποιώντας τον διορθωµένο συντελεστή αποφεύγουµε 
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µια υπερεκτίµηση που παρατηρήται κατά τον υπολογισµό του συντελεστή 
προσδιορισµού.  
 

1.8 Πολυωνυµικά- ∆ιωνυµικά Μοντέλα  

 Τα Πολυωνυµικά Μοντέλα προέκυψαν ως συνέχεια της εµπειρικής 
διαπίστωσης ότι τα φαινόµενα διάδοσης δεν ακολουθούν τυχαία πορεία, αλλά 
κάποιους νόµους που θα έπρεπε να αναζητηθούν και να εκφραστούν 
αναλυτικά. Η ανάγκη εύρεσης απλών µαθηµατικών εκφράσεων που να 
εφαρµόζονται πάνω στα υπάρχοντα στοιχεία µε απλές µεθόδους 
παλινδρόµησης, ήταν η αιτία δηµιουργίας των πολυωνυµικών µοντέλων, παρά 
η ιδιαίτερη µελέτη της δυναµικής των συστηµάτων που επηρεάζουν τη διάδοση 
της καινοτοµίας και ειδικότερα της τεχνολογικής καινοτοµίας. 
 Ο Cox [6], στις ΗΠΑ, ήταν ένας από τους ερευνητές που χρησιµοποίησε 
ευρέως τα πολυωνυµικά µοντέλα και µάλιστα σε ορισµένες περιπτώσεις µε 
αρκετά ικανοποιητικά αποτελέσµατα (διάδοση φαρµάκων στην αγορά των 
ΗΠΑ). 
 Εξαιτίας όµως κάποιων µειονεκτηµάτων, όπως είναι η αδυναµία 
θεωρητικής εξήγησης των παραµέτρων τους και η σχετικά µικρή ακρίβεια στα 
αποτελέσµατα τους, αυτά τα µοντέλα τελικά εγκαταλείφθηκαν. Παρόλα αυτά, 
για βραχυχρόνιες και µεσοχρόνιες προβλέψεις και όταν δεν έχουµε υψηλές 
απαιτήσεις όσον αφορά την κατανόηση των βαθύτερων αιτιών που προωθούν 
τη διαδικασία διάδοσης µιας καινοτοµίας, τότε αποτελούν µια καλή λύση. 
 
 Αυτές τις αδυναµίες των πολυωνυµικών µοντέλων ήρθαν να καλύψουν 
µε την σειρά τους τα ∆ιωνυµικά Μοντέλα.  
 Την ανάγκη για πιο σύνθετα µοντέλα των οποίων οι παράµετροι 
επιδέχονται θεωρητική ανάλυση, ήρθε να ικανοποιήσει η χρήση των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών µε τους οποίους µπορούσε να εφαρµοσθεί η µη 
γραµµική ανάλυση παλινδρόµησης και άλλες σύνθετες αριθµητικές µέθοδοι. 
Με αυτόν τον τρόπο ήταν δυνατό να καθορισθούν τα µοντέλα που ακολουθούν 
οι χρονοσειρές και και να γίνει η θεωρητική επεξήγηση των παραµέτρων τους. 
Έτσι είναι δυνατό να αποσαφηνιστεί η προέλευση των δυνάµεων που 
προωθούν µια διαδικασία διάδοσης και να γίνει αντιληπτό κατά πόσο η 
διαδικασία προωθείται από ενδογενείς ή εξωγενείς δυνάµεις. Οι δυνάµεις αυτές 
αντανακλώνται στις χαρακτηριστικές παραµέτρους των µοντέλων [19]. 
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 Όταν οι διαθέσιµες χρονοσειρές περιγράφουν φαινόµενα αύξησης και η 
καµπύλη των παρατηρήσεων έχει σιγµοειδή µορφή, τότε τα κατάλληλα 
µοντέλα για την απόδοση τους είναι τα αυξητικά µοντέλα  
 Μια οµάδα αυξητικών µοντέλων είναι τα διωνυµικά, τα οποία 
προέρχονται από την παρακάτω διαφορική εξίσωση ή από επεκτάσεις και 
µετασχηµατισµούς της : 
  

  &f bF f
F

f
F

= −










1
β α

          [1.8.1] 

 
όπου:   
    f             : Το σύνολο των δεκτών της καινοτοµίας στο χρόνο t 
 

 &f df
dt

=     : Ο ρυθµός αίτησης ή διάδοσης, δηλαδή το ποσοστό των 

δεκτών στο χρόνο µεταξύ t και t+dt 
  

 F             : Το άνω όριο στο οποίο θα συγκλίνουν οι παρατηρήσεις, 
δηλαδή ο συνολικός πληθυσµός 
  

f
F

   : Το ποσοστό των ατόµων που έχουν αποδεχτεί την καινοτοµία 

(αποδέκτες ή δεκτες)       

 1− f
F

    : Το ποσοστό των ατόµων που δεν έχουν αποδεχτεί την 

καινοτοµία (µη αποδέκτες ή µη δέκτες)  
  
 b   : Σταθερά που εκφράζει την επίδραση κάποιων παραγόντων στη 
πορεία του φαινοµένου 
 
 α,β    : Αδιάστατες παράµετροι οι οποίες εκφράζουν το βαθµό 

επίδρασης του ποσοστού των ατόµων που έχουν αποδεχτεί την καινοτοµία f
F

 

και του ποσοστού που δεν την έχει αποδεχτεί (1− f
F

) , αντίστοιχα, στην όλη 

πορεία της διαδικασίας διάδοσης. 
 
 Η διαφορική εξίσωση που είδαµε παραπάνω προήλθε από την εµπειρική 
διαπίστωση ότι η διάδοση µιας καινοτοµίας είναι ένα φαινόµενο κατά το οποίο 
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αλληλεπιδρούν το ποσοστό των ατόµων που έχουν αποδεχθεί την καινοτοµία 
και το ποσοστό που δεν την έχουν αποδεχθεί ακόµη. 

Η επίλυση της διαφορικής αυτής εξίσωσης δίνει την γνωστή καµπύλη S, 
συµµετρική όταν α=β και ασύµµετρη όταν α≠β. Παρόλο που η εξίσωση δεν 
είναι πάντα επιλύσιµη παρά µόνο για µερικά α,β , µπορεί να επιτευχθούν 
προσεγγιστικές λύσεις µε την χρήση αριθµητικών µεθόδων. 

Τα µέχρι τώρα διωνυµικά µοντέλα εφαρµόζονται και η 
αποτελεσµατικότητα τους από τα εµπειρικά στοιχεία που διαθέτουµε, 
θεωρείται ιδιαίτερα ικανοποιητική. Η διερεύνηση όµως των νόµων και των 
παραγόντων που διέπουν όλα τα συστήµατα για τα οποία ενδιαφερόµαστε 
καθιστά επιτακτική την ανάγκη για ενασχόληση µε την δηµιουργία πιο 
σύνθετων µοντέλων. 
 

1.8.1 Το Λογιστικό Μοντέλο 

 Το διωνυµικό µοντέλο που θα χρησιµοποιήσουµε στην εργασία είναι το 
Λογιστικό Μοντέλο. Πρόκειται για το πιο γνωστό και πιο παλιό µοντέλο, µια 
και προτάθηκε από τον Verhulst µόλις στα 1838 για την πορεία αύξησης του 
ανθρώπινου πληθυσµού, ενώ το 1920 χρησιµοποιήθηκε πάλι για να προβλέψει 
την πορεία αύξησης του πληθυσµού στις ΗΠΑ , αυτή τη φορά από τους Pearl-
Reed [28]. To 1971 οι Fisher-Pry και το 1972 ο Blackman παρουσίασαν το 
Λογιστικό Μοντέλο µε σηµαντικές και ουσιαστικές αλλαγές [2] . 
 Το µοντέλο αυτό έχει τρεις παραµέτρους (στη συνέχεια αναφέρονται 
αναλυτικά) και θεωρεί ως τα δύο σηµαντικότερα σηµεία για την διάδοση ενός 
φαινοµένου: 1. Την δεδοµένη αγορά και πιθανή εξέλιξη της και 2. Ότι οι µη 
αποδέκτες, δηλαδή αυτοί που δεν έχουν δεκτεί ακόµη την καινοτοµία θα 
επηρεαστούν θετικά από τους αποδέκτες µέσω της µίµησης. 
 Οι υποθέσεις που έγιναν για την διαµόρφωση του µοντέλου είναι οι 
εξής: 
1. Το σύνολο F των πιθανών δεκτών της καινοτοµίας είναι σταθερό, δηλαδή 
ο συνολικός πληθυσµός (αποδέκτες και µη αποδέκτες) παραµένει πάντα 
σταθερός για οποιαδήποτε χρονική στιγµή 

2. Ο συνολικός πληθυσµός επηρεάζεται οµοιόµορφα  
3. Όλοι οι µη αποδέκτες τελικά θα δεχτούν την καινοτοµία µέσω της 
επικοινωνίας τους µε τους αποδέκτες 

4. Η επικοινωνία µεταξύ τους γίνεται µε οµοιόµορφο τρόπο, ώστε να µην 
δηµιουργούνται κέντρα επηρεασµού 
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5. Ο ρυθµός αποδοχής είναι εξαρτηµένος από τον αριθµό των ήδη 
αποδεκτών και από το κλάσµα του συνολικού πληθυσµού προς τους ήδη 
αποδέκτες 

 
 Η διαφορική εξίσωση που περιγράφει το µοντέλο είναι η εξής : 
 

    ( )&f b
F

f F f= −     [1.8.2] 

όπου  
 F : Το επίπεδο κορεσµού 
 f : Οι αθροιστικές πωλήσεις, η κατανάλωση ή γενικότερα η τιµή 
του φαινοµένου 
 b : Η παράµετρος διάδοσης, ή αλλιώς ο συντελεστής µίµησης ο 
οποίος εκφράζει τον αριθµό των αποδεκτών της καινοτοµίας, σε µια διαδικασία 
µίµησης 
 &f  : Ο ρυθµός διάδοσης της καινοτοµίας 
 
 Η λύση της [1.8.2] είναι: 
 

   f F
e bt=

+ −1 α
      [1.8.3] 

 
 όπου: 

   α =
−F f
f

0

0

      [1.8.4] 

 
 Μια άλλη έκφραση της λύσης της διαφορικής εξίσωσης [1.8.2] είναι η 
εξής: 
   
  ( ) ( )l l l lnf n F f nf n F f bt− − = − − +0 0    [1.8.5] 
 
Οι παράµετροι του Λογιστικού Μοντέλου [27] 
 Για τον υπολογισµό των παραµέτρων του λογιστικού µοντέλου 
χρησιµοποιούµε τη διαδικασία της Μη Γραµµικής Ανάλυσης Παλινδρόµησης 
(θα αναφερθούµε αναλυτικά στην επόµενη παράγραφο). Αυτή η διαδικασία 
έχει ως σκοπό να ελαχιστοποιήσουµε το άθροισµα των τετραγωνικών 
σφαλµάτων SSE : 
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   SSE=S= et
2∑      [1.8.6] 

 
όπου et  είναι το σφάλµα που δίνεται από την εξίσωση: 
  

   y f f et t
t

i
i t

i

m

= + +
=
∑ ∂

∂α
α∆

1

  ,t=1,2,...n [1.8.7] 

 H πρώτη παράγωγος της συνάρτησης [1.8.4] ως προς τις παραµέτρους 
∂
∂α

f t

i

 για το λογιστικό µοντέλο υπολογίζειτις παραµέτρους b, f0 και F του 

µοντέλου. 
     
Η παράµετρος b   

Παραγωγίζουµε την εξίσωση [1.8.4] ως προς b και έτσι έχουµε 
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       [1.8.8] 

  
Η παράµετρος  f0 
 Παραγωγίζουµε την εξίσωση [1.8.4] ως προς  f0  και προκύπτει : 
 

 ( ) ( ) ( )( ) ( )1 1 1
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0

0

0

0 0f F f
f
f

nf
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n F f
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       [1.8.9] 

 
Η παράµετρος F 
 Παραγωγίζουµε την ίδια εξίσωση ως προς F και έχουµε : 
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       [1.8.10] 

 
 Εποµένως το σύστηµα των εξισώσεων [1.8.8],[1.8.9] και [1.8.10] 
υπολογίζει τις παραµέτρους του Λογιστικού Μοντέλου. 
 

1.9 Ανάλυση παλινδρόµησης  

 Ο κύριος στόχος µας, όταν δίνεται µια σειρά από διαθέσιµα στοιχεία και 
θέλουµε να κάνουµε πρόβλεψη σύµφωνα µε αυτά, είναι να επιτυγχάνουµε µια  
προσέγγιση όσο το δυνατόν πιο ακριβή χώρίς προσωπικές εκτιµήσεις και 
παρεµβολές. Για να γίνει αυτό πρέπει το Μέσο Τετραγωνικό Σφάλµα µεταξύ 
πραγµατικών και εκτιµώµενων τιµών µέσω ενός µοντέλου, να ελαχιστοποιήται. 
Αυτό µε τη σειρά του , πραγµατοποιήται µε µια τεχνική διαδοχικών 
προσεγγίσεων που ονοµάζεται Ανάλυση Παλινδρόµησης. 
 Για τα πολυωνιµικά µοντέλα χρησιµοποιούµε τη Γραµµική Ανάλυση 
Παλινδρόµησης, της οποίας η εφαρµογή είναι σχετικά εύκολη. Με τα 
διωνυµικά µοντέλα όµως τα πράγµατα δυσκολεύουν. Εξαιτίας των εξισώσεων 
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µε τις οποίες εκφράζονται τα διωνυµικά µοντέλα που είναι έντονα µη 
γραµµικές, παρουσιάζονται κάποιες ιδιοµορφίες και απαιτείται πολύ καλή 
γνώση της αριθµητικής ανάλυσης. Τότε καλείται να δώσει λύσεις η Μη 
Γραµµική Ανάλυση Παλινδρόµησης. 
 

1.9.1  Γραµµική Ανάλυση Παλινδρόµησης   

 Όπως αναφέραµε και πιο πάνω, σκοπός της γραµµικής ανάλυσης 
παλινδρόµησης είναι να ελαχιστοποιήσει το ΜΤΣ. Αυτό θα γίνει όταν 
ελαχιστοποιηθεί και το Άθροισµα Τετραγωνικών Σφαλµάτων (SSE): 
 

  SSE = S = ( )x ft t
t

n

−
=
∑ 2

1

                                              [1.8.1] 

 
οπότε το MSE θα δίνεται από τη σχέση : 
 

  MSE = S
n

                                                                    [1.8.2]  

 
όπου n το πλήθος των παρατηρήσεων. Μέσω της ελαχιστοποίησης του S 
καθορίζονται οι παράµετροι της συνάρτησης που δίνει την εξίσωση του 
µοντέλου. Έτσι, λύνουµε το σύστηµα των εξισώσεων που προκύπτει από την 
ελαχιστοποίηση του S µηδενίζοντας τις µερικές παραγώγους του προς τις 
άγνωστες παραµέτρους και έχουµε την σχέση : 
   

  ∂ς
∂α

∂ α
∂αi

t t
i

it

n

x f
f

= −










=
∑2
1

( )
( )  = 0           i =0,1,2...        [1.8.3] 

 
όπου αi οι παράµετροι  της  εξίσωσης του µοντέλου. 
 Αν η συνάρτηση f έχει γραµµική µορφή δηλαδή πολυωνυµική, τότε το 
σύστηµα των εξισώσεων που προκύπτει από την [1.8.3] προσδιορίζει 
µονοσήµαντα τις παραµέτρους αi. 
 

1.9.2  Μη Γραµµική Ανάλυση Παλινδρόµησης 

 Όταν η συνάρτηση  f έχει µη γραµµική µορφή, όπως συµβαίνει στα 
διωνυµικά µοντέλα, τότε ορισµένες από τις µερικές παραγώγους της ως προς 
τις παραµέτρους αi περιέχουν τις παραµέτρους αυτές σε τέτοια µορφή 
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(εκθετική, τριγωνοµετρική, κ.λ.π.) ώστε είναι αδύνατο να λυθεί το σύστηµα 
που προκύπτει από την ελαχιστοποίηση του S. Τότε ακολουθείται µια 
διαδικασία  µετατροπής της µη γραµµικής σχέσης σε µια αρκετά καλή 
γραµµική προσέγγιση. Η συνέχεια είναι γνωστή αφού πια µπορούν να 
εφαρµοστούν οι εξισώσεις της γραµµικής ανάλυσης παλινδρόµησης [17],[19]. 
 Η γραµµικοποίηση µιας συνάρτησης ως προς κάποιες παραµέτρους 
µπορεί να γίνει µε την ανάπτυξη αυτής της συνάρτησης σε σειρά Taylor γύρω 
από κάποιες τιµές των παραµέτρων. Έτσι και εδώ αναπτύσσουµε την 
συνάρτηση f σε σειρά Taylor γύρω από κ;aποιες τιµές αi0 των παραµέτρων, που 
έχουν καθορισθεί από πριν µε διάφορες µεθόδους, ώστε να προσεγγίζουν όσο 
το δυνατό καλύτερα τις τελικές τιµές των παραµέτρων, οι οποίες 
συµβολίζονται µε $ai . Από τη σειρά Taylor επιλέγουµε τους δύο πρώτους όρους 
από δεξιά και έχουµε τη σχέση : 
 

  f(αi) = f(αi0) + ∂ α
∂

f
a

i

i

( )0 ∆αi                                       [1.8.4] 

 
όπου ∆αi είναι οι διαφορές των αρχικών τιµών των παραµέτρων αio από τις 
πραγµατικές τιµές αi , δηλαδή 
 
  αi= αi0+ ∆αi                                                                   [1.8.5] 
 

Στην ελαχιστοποίηση του S θα θέσουµε στις ft  τις προσεγγίσεις από την 
ανάπτυξη σε σειρά Taylor. Η λύση που θα προκύψει από το γραµµικό σύστηµα 
θα δώσει τις τιµές των ∆αi . Χρησιµοποιώντας την παρακάτω σχέση θα 
πάρουµε µια νέα προσέγγιση για τις τελικές τιµές των παραµέτρων αi , η οποία 
είναι : 

 
 αi,κ+1=αi,κ+ ∆αi                                                            [1.8.6] 

 
όπου κ=1,2,3,...  τα διαδοχικά βήµατα της παλινδρόµησης. 
 Επειδή οι τιµές των ∆αi δεν είναι οι πραγµατικές τιµές των διαφορών και 
οι τιµές των αi,κ+1 δεν είναι οι βέλτιστες. Για να βρούµε τις βέλτιστες πρέπει να 
συνεχίσουµε τη διαδικασία , δηλαδή την ανάπτυξη σε σειρά Taylor, εώς το 
σηµείο που οι τιµές των διαφορών ∆αi να γίνουν µικρότερες από ένα 
ικανοποιητικό όριο. Σε εκείνο το σηµείο η σχέση [1.8.6] θα µας δώσει τις 
τελικές τιµές των $ai  των παραµέτρων δηλαδή για τις οποίες το S γίνεται 
ελάχιστο.  
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 Για όλο αυτό το πλήθος των διαδοχικών προσεγγίσεων απαιτείται η 
χρήση ενός προγράµµατος ηλεκτρονικού υπολογιστή το οποίο δίνει τις τιµές 
των παραµέτρων αλλά και όχι µόνο. Η χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή 
έκανε εφικτή την εφαρµογή της Μη Γραµµικής Ανάλυσης Παλινδρόµησης 
γιατί µέχρι πριν ήταν πολύ δύσκολο να γίνονται τόσοι πολλοί υπολογισµοί. 
 Παρόλα αυτά η µέθοδος έχει και αρκετά προβλήµατα. Ένα από τα 
σηµαντικότερα είναι το πρόβληµα της σύγκλισης, αφού είναι δυνατόν να 
υπάρχουν περισσότερα του ενός σηµεία σύγκλισης και τότε χρειάζεται 
προσεκτική επιλογή των αρχικών παραµέτρων. 
 Ένα άλλο πρόβληµα είναι ότι µπορεί οι διαφορές ∆αi να έχουν πολύ 
µεγάλη τιµή και η επόµενη προσέγγιση να δίνει µεγαλύτερο S από το 
προηγούµενο. Για να µην υπάρχει αυτό το πρόβληµα χρησιµοποιούµε αντί της  
  αi1=αi0+∆α 
 την παρακάτω σχέση : 
  αi1=αi0+ρ∆α 
όπου ρ παράµετρος στην οποία δίνονται τιµές συνήθως µικρότερες του 1. Αν 
έχουµε αργή σύγκλιση και στο ρ δωθούν τιµές µεγαλύτερες του 1, τότε 
µειώνεται ο αριθµός των απαιτούµενων διαδοχικών προσεγγίσεωνγια την 
τελική εκτίµηση των παραµέτρων. 
 Επίσης για να έχουµε όσο το δυνατόν λιγότερες διαδοχικές προσεγγίσεις 
πρέπει η αρχική επιλογή των παραµέτρων αi0 να είναι κοντά στις τελικές τιµές 
και έτσι να µειώνεται η πιθανότητα εµφάνισης προβλήµατος στην σύγκλιση. Ο 
καθορισµός των αρχικών παραµέτρων στα διωνυµικά µοντέλα εφαρµόζεται µε 
την χρήση της Γραµµικής Ανάλυσης Παλινδρόµησης στην εξίσωση : 
 
  ft+1 = ft+ &f t  
 
 Ουσιαστικά αυτό που κάνουµε είναι να χρησιµοποιούµε στο πρόγραµµα 
της Μη Γραµµικής Ανάλυσης Παλινδρόµησης ένα πρόγραµµα Γραµµικής 
Παλινδρόµησης, για τον καθορισµό των αρχικών τιµών των παραµέτρων. Με 
τον τρόπο αυτό είναι απαραίτητη µόνο η εισαγωγή των δεδοµένων και του 
πλήθους αυτών, ενώ στην περίπτωση που δεν επιτυγχάνουµε σύγκλιση 
µπορούµε να επέµβουµε αλλάζοντας την τιµή της παραµέτρου ρ. 

Για τον προσδιορισµό των αρχικών τιµών των παραµέτρων του 
µοντέλου που χρησιµοποιήσαµε καθώς και για την εφαρµογή της Μη 
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Γραµµικής Ανάλυσης Παλινδρόµησης, χρησιµοποιήθηκε το υπολογιστικό 
πακέτο FORBIM του Γιάννη ∆ηµοτίκαλη [8].   
 
 
 

  
 

∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 Πόσο Προβλέψιµη Είναι η Μόδα και Άλλοι Κύκλοι Ζωής 
Προϊόντος 
 

Είναι οι παροδικές συνήθειες και οι µόδες  απόδειξη ενός ιδιότροπου 
καταναλωτή; Είναι αποδείξεις ότι οι πωλητές µπορούν και τελικά χειραγωγούν 
την αγορά; Η περιοδική φύση της µόδας  στηρίζεται σε µια σταθερή θεµελίωση 
της ατοµικής  και κοινωνικής ψυχολογίας. Στο ∆εύτερο Κεφάλαιο 
σκιαγραφείται ένα µοντέλο παραδοχής και αµφισβήτησης της µόδας που  
µπορεί να οδηγήσει σε µια καλύτερη κατανόηση τόσο των παροδικών 
συνηθειών όσο και της µόδας αλλά και της αποδοχής των νέων προϊόντων από 
την αγορά. 

Καµία όψη του µάρκετινγκ δεν είναι τόσο αβέβαιη όσο η αποδοχή νέων 
προϊόντων, κι ειδικά εκείνων που έχουν κάποιο στοιχείο µόδας. Η παρουσίαση 
κάποιου προϊόντος αλλά και της µόδας της ίδιας είναι τόσο βασικές 
αναγκαιότητες για συνεχή επιτυχία, που το ρίσκο πρέπει να παίρνεται διαρκώς. 
Για να γίνει πιο σαφές, ένα λογικό µέσο πρόβλεψης της απαρχής κάθε κύµατος 
δηµοτικότητας είναι απαραίτητο, όπως επίσης και κάθε µέσο πρόβλεψης της 
πηγής της και αναγνώρισης των πρώϊµων συµπτωµάτων µιας επερχόµενης 
παρακµής. Ο σχεδιασµός της αγοράς χρειάζεται µια θεµελιώδη επεξηγηµατική 
θεωρία της περιοδικότητας της µόδας, που θα εξηγούσε τις ξεκάθαρα 
παρατηρήσιµες, ακατάπαυστες διακυµάνσεις και την επακόλουθη φυγή τους. Η 
επεξήγηση µπορεί να είναι ορθή µόνο εάν βασίζεται σε γνωστές τάσεις  της 
ανθρώπινης συµπεριφοράς και στον τρόπο που τα ανθρώπινα κίνητρα, και τα 
έµφυτα αλλά και τα κοινωνικά προσαρµοσµένα, έχουν σαν αποτέλεσµα οι 
άνθρωποι να αντιδρούν στο είδος του ερεθίσµατος  που ονοµάζεται ΄΄νέο 
προϊόν΄΄. Για να είναι χρήσιµη η θεωρία πρέπει, επίσης, να υποδεικνύει στο 
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ελάχιστο τη γενική κατεύθυνση της επόµενης διακύµανσης και να αποκαλύπτει 
το χρόνο τουλάχιστον των πρώτων σηµαδιών µιας νέας ταλάντευσης. 

Η κυρίαρχη θέση αυτής της εργασίας είναι ότι ήδη υπάρχει ένα 
κατάλληλο πλαίσιο αναφοράς για µια τέτοια θεωρία. Αυτό µπορεί να συναχθεί 
από τα τεκµηριωµένα αποτελέσµατα της έρευνας αποδοχής των προϊόντων, 
όταν θεωρούνται από το πρίσµα της ανθρώπινης αντίδρασης σε προσφορές 
προϊόντων και της κοινωνικής ψυχολογίας για την αντίληψη και τα κίνητρα. 
Επιπλέον, η θεωρία µπορεί να δοκιµαστεί τουλάχιστον για µερικά είδη 
προϊόντων και ανταποκρίνεται στα αποτελέσµατα κάποιας αποκλειστικά 
ιδιωτικής έρευνας, που δυστυχώς δεν έχει δηµοσιευτεί. Εάν είναι έγκυρη,αυτή 
η θεωρία είναι η άµεση αντίθεση του δηµοφιλούς µύθου της ΄΄δηµιουργικής΄΄ 
µόδας. 
 

1. Ο Μύθος της ∆ηµιουργικής Μόδας 

  Ότι η µόδα είναι µια συνθετική δηµιουργία του πωλητή, αυτή είναι µια 
ιδέα τόσο τραβηγµένη που ακόµη κι οι επαγγελµατίες του µάρκετινγκ συχνά 
εθελοτυφλούν στο παρατηρήσιµο χαµηλό όριο πολιορκίας εκείνων που 
επιχειρούν τέτοια ΄΄δηµιουργία΄΄. Ακόµα, µέσα στην περιοχή του γυναικείου 
ενδύµατος, το γεγονός που είναι πιο εµφανές σε αυτούς  που ακολουθούν τα 
νέα των καινούργιων προσφορών είναι η ποικιλία της κατεύθυνσης τους  και τα 
µεγάλα νούµερα των ΄΄υπαγορευµένων΄΄ σχεδίων, που προκύπτουν πάντα 
έπειτα από κάθε επίδειξη στο Παρίσι. Όµως, η µόδα δεν περιορίζεται ούτε στο 
γυναικείο ένδυµα, ούτε στα ζητήµατα της εµπορικής εκµετάλλευσης. 

Υπάρχουν µόδες στις µεθόδους αποφάσεων στην πολιτική και στις 
επιχειρήσεις τόσο έντονες όσο οι τεκµηριοµένες περιοδικές εµφανίσεις σε στυλ 
ρούχων και αρχιτεκτονικής. Ένας συνεργάτης κάποτε παρουσίασε παρόµοιες 
περιοδικές εµφανίσεις σε θρησκευτικό ενδιαφέρον σε µια µελέτη 
εκκλησιαστικών εκδόσεων, και οι οπαδοί του χρηµατιστηρίου είναι γνώστες 
της διαρκούς µεταβαλλόµενης ταυτότητας των ΄΄γοητευτικών΄΄ µετοχών. Είτε 
στην πίστα, είτε στο µαγαζί ρούχων, είτε στο γραφείο επιχειρηµατικών 
διασκέψεων, το πράγµα που είναι ΄΄in΄΄ -µέσα στη µόδα- αλλάζει µε το 
ηµερολόγιο. 

Κανείς πωλητής δεν είναι σε θέση να αγνοήσει την κατάσταση της 
περιοδικής εµφάνισης της µόδας. Η παρερµηνεία της Chrysler για την τάση στο 
γούστο προκάλεσε πραγµατικό πρόβληµα για την εταιρία σε τούλαχιστον τρεις 
περιπτώσεις: 1. Με την 1934 Airflow Chrysler και DeSoto, 2. Με τα δηµοφιλή 
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σχέδια στις αρχές του 1950 και 3. Με τα µοντέλα µε ΄΄ισχνό λουκ΄΄ το 1962. Η 
µετέπειτα σωστή ερµηνεία της τάσης από τον Ford έδωσε στην εταιρία τον 
καλο-δηµοσιευµένο θρίαµβο της παρουσίασης των Mustang. Στην 
πραγµατικότητα, ακόµη και µια τεχνητή γνώση των επιτυχιών και των 
αποτυχιών της παρουσίασης σχεδίων, που στιγµατίζουν την ιστορία κάθε 
κυρίαρχου κατασκευαστή αυτοκινήτων θα έπρεπε πολύ πριν να είχε πείσει τον 
καθένα ότι η ανθρώπινη συµπεριφορά δεν είναι υποκείµενο στην εύκολη 
χειραγώγηση, όπως προϋπόθεται ο µύθος των δηµιουργηµένων µοδών. Η 
αποδοχή µιας µόδας είναι µόνο µια άποψη της εξέλιξης της αποδοχής ενός 
νέου προϊόντος και στηρίζεται στις ίδιες αρχές της ατοµικής και κοινωνικής 
συµπεριφοράς. 
 

2. Μόδα, Αποδοχή Προϊόντος,και Ανθρώπινη Συµπεριφορά  

        Και οι µόδες και οι παροδικές συνήθειες είναι,φυσικά,επιτυχηµένες 
παρούσιασεις νέων προϊόντων. Η διάκριση µεταξύ των δύο γενικά ορίζεται 
πάνω σε µια βάση ex post facto (προ-µετά γεγονότος) στη φύση της αποδοχής 
της περιοδικής τους εµφάνισης. Οι µόδες γενικά θεωρούνται ότι έχουν µια 
αρχικά χαµηλότερη άνοδο στη δηµοτικότητα, µια περίοδο ηρεµίας συνεχούς 
δηµοτικότητας που λείπει από τις περισσότερες παροδικές συνήθειες, και µια 
αργή µάλλον, παρά απότοµη παρακµή τυπική της παροδικής συνήθειας 
(∆ιαγράµµατα 1Α και 1Β). Η αποδοχή περιοδικής εµφάνισης µιας µόδας 
θεωρείται έτσι η ίδια όπως η αποδεκτή θεωρητική πορεία του κανονικού 
προϊόντος που έχει περιοδική επανάληψη στη ζωή (∆ιάγραµµα 1Α). Αυτή η 
εµπειρική µετά - το - γεγονός βάση για διάκριση, όµως, αποστερεί κάθε θεωρία 
από την πιθανή της χρησιµότητα κατά µεγάλο µέρος. ∆εν µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί για λογικό σχεδιασµό ζήτησης προϊόντων. Για να είναι 
χρήσιµη η θεωρία πρέπει να ξεδιακρίνει τις παροδικές συνήθειες από τα άλλα 
καινούργια προϊόντα προκαταβολικά στη βάση µετρήσιµων συνεισφορών 
προϊόντων, που εξηγούν γιατί µια περίοδος ανάπτυξης ζήτησης προϊόντων ίσως 
να µην απαιτείται, και γιατί η αποδοχή εξαφανίζεται όταν η ζήτηση προϊόντων 
βρίσκεται στην κορυφή. 

 Εάν µια τέτοια εξήγηση είναι δυνατή, θα πρέπει να είναι δυνατόν να 
αναγνωρίσουµε και να προβλέψουµε προκαταβολικά άλλη µια κατηγορία 
προϊόντων : µια κατηγορία που απαιτεί λίγα ή τίποτα στη πορεία της πρώϊµης 
ανάπτυξης ζήτησης προϊόντων, αλλά που αυξάνει σε µια ενεργή ανάπτυξη 
ζήτησης προϊόντων από τη στιγµή της παρουσίασης τους κι ύστερα παραµένει 
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δηµοφιλής για µεγάλες περιόδους (∆ιάγραµµα 1C). Αυτοί που έχουν 
παρατηρήσει κάθε ζήτηση προϊόντος προσανατολισµένη στη µόδα θα 
παραδεχτούν επίσης την ανάγκη να εξηγήσουν κάποιο άλλο σχετικό φαινόµενο 
µε την ίδια θεωρία - το κλασσικό - το στυλ που ποτέ δεν ξεφεύγει από το στυλ 
για τον τοµέα της ζήτησης προϊόντων και σπάνια είναι η ΄΄µανία΄΄. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
∆ιαγραµατα 1α 1β 1ψ 
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∆ιαγράµµατα 1Α,1B,1C  : Τρία είδη κύκλων ζωής προϊόντος 
 
Για να είναι πραγµατικά χρήσιµη για το σχεδιασµό των προϊόντων, µια 

θεωρία αποδοχής των προϊόντων θα πρέπει να βασίζεται πάνω σε γνωστές 
τάσεις της ατοµικής και κοινωνικής συµπεριφοράς, και να συµπεριλαµβάνεται 
σε  ένα µοναδικό µοντέλο επεξήγησης : 
1.  Γιατί µερικά προϊόντα πρέπει να περάσουν µέσα από µια αργή περίοδο 
επιτάχυνσης της ανάπτυξης της ζήτησης προϊόντων κάποιου βεληνεκούς, 
προτού οι πωλήσεις πιάσουν φωτία, ενώ άλλες ανυψώνονται ξαφνικά µε 
πρώϊµη δηµοσιότητα από την αρχή. 

2.  Γιατί µερικά προϊόντα επιτυγχάνουν στην επίτευξη µιας σχετικά σταθερής 
κατάλληλης θέσης στην κουλτούρα, γιατί η δηµοσιότητα άλλων έχει την 
τάση να κυµαίνεται, και γιατί η δηµοσιότητα των παροδικών συνηθειών 
καταρρέει στην κορυφή των πωλήσεων τους. 

3.  Πως και γιατί τα κλασσικά υπάρχουν σε ένα περιβάλλον µόδας. 
 

Η συµπεριφορίστικη βάση για µια τέτοια εξήγηση ξεκινά µε µια 
διευθυντική οικονοµική άποψη ενός προϊόντος ως ένα εκθεµένο πακέτο 
συνεισφορών που θεωρούνται από τους αγοραστές ως ένα αχώριστο σετ πηγών 
ικανοποίησης, κι επίσης κάποιων αντισταθµισµένων µη ικανοποιήσιµων 
καταστάσεων για καιρούς για ένα αριθµό επιθυµιών. Για να κερδίσει 
ικανοποιήσεις, ο αγοραστής πρέπει να πληρώσει κάποια τιµή - πρέπει να 
θυσιάσει κάποιο µέτρο χρόνου, χρήµατα, και προσπάθεια. Εάν κινείται κατ� 
ευθείαν προς κατοχή αυτής της προσφοράς εξαρτάται από την προσωπική του 
εκτίµηση του για το καθαρό κέρδος σε ικανοποίηση που θα φέρει η κατοχή της. 

Σε αυτά τα πλαίσια, ένας λειτουργικός ψυχολόγος θα αναγνώριζε την 
αγορά ως µια αντίδραση ΄΄προσέγγισης - ακύρωσης΄΄. Οι ικανοποιήσεις 
αναζητούσαν να προκαλέσουν τον αγοραστή να προσεγγίσει την προσφορά και 
να αναζητήσει την κατοχή της (να την κάνει δική του). Η προσφορά, όµως, 
συµπεριλαµβάνει µια απωθητική δύναµη - οι παράγοντες ακύρωσης των 
διαφόρων τιµών απαιτούσαν να αποκτήσουν αυτές τις ικανοποιήσεις. Ένα 
µέρος της τιµής είναι χρηµατικό, ένα άλλο µέρος της είναι προσπάθεια 
αναζήτησης, κι ένα άλλο σηµαντικό µέρος της είναι δυνατό να είναι ο 
συµβιβασµός που επιβάλλεται από τη φύση του σχεδίου των προϊόντων - η 
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άρνηση της ικανοποίησης για µερικά από τα στοιχεία στο σύστηµα επιθυµιών 
των οποίων ο κατεναυσµός είναι το ζητούµενο. 

 

3. Ο Συµβιβασµός των Προϊόντων και η Ιεραρχία των Κινήτρων  

Ο αγοραστής συνήθως αναζητά την ταυτόχρονη ικανοποίηση µιας 
σειράς πολλών επιθυµιών παροθηµένων από κίνητρα όταν κάνει µια αγορά. 
Στην πράξη, η προσφορά των προϊόντων σπάνια µπορεί να ικανοποιήσει όλες 
τις επιθυµίες ταυτόχρονα, και πρέπει να αποκρούσει µερικούς συµβιβασµούς 
όσον αφορά στο είδος και στο βαθµό των ικανοποιήσεων που προσφέρονται. 
Κάθε προσφορά θα ικανοποιήσει µερικούς αγοραστές στο µέγιστο βαθµό, ενώ 
κάποιους άλλους µερικώς. Και κάποιοι άλλοι, ίσως όχι όλοι, ίσως ακόµη 
αποδώσουν αρνητική ικανοποίηση για κάποιες άλλες. Ένα φόρεµα είναι 
δυνατό να αγοραστεί για σωµατική ζεστασιά, για καλυτέρευση του ανθρώπινου 
σώµατος και για ελευθερία από περιορισµούς ταυτόχρονα - συνεισφορές που 
δεν µπορουν να ικανοποιηθούν πλήρως ισοµερώς µέσα από ένα σχέδιο. Ένας 
επιτυχηµένος γιατρός µπορεί να επιθυµεί υπερβολικά ένα αµάξι µε κύρος για 
τα προσόντα που έχει, αλλά να θέλει ένα αρκετά απλό αυτοκίνητο για να 
εµποδίσει πιθανόν προσβολή την ώρα της πληρωµής. Έτσι, ο αγοραστής πρέπει 
κανονικά να συµβιβάζεται µεταξύ του ιδανικού συστήµατος των 
ικανοποιήσεων που επιζητά και της πραγµατικότητας των δυνατοτήτων του 
σχεδίου των προϊόντων.  

Σχεδόν κάθε αγορά εµπλέκει κάποιον συµβιβασµό. Αυτό αποδικνύεται 
από το γεγονός ότι µερικά προϊόντα, αν όχι καθόλου, εξαιρούνται από την 
εισβολή των διαφοροποιηµένων προσφορών. Ο συµβιβασµός που παρωθείται 
µέσω των κινήτρων κρατάει το κλειδί στη κατανόηση της διακύµανσης της 
µόδας, όταν θεωρείται ως επέκταση της γνώµης της ιεραρχικής φύσης των 
κινήτρων και το δυναµικό χαρακτήρα τους. Η σφοδρότητα κάθε επιθυµίας 
ποικίλει µέσα στο χρόνο σε ατοµικό επίπεδο, και σε κάθε δεδοµένο λεπτό, 
µερικά κίνητρα κερδίζουν προτεραιότητα έναντι άλλων. Ακόµη και τέτοια 
βασικά κίνητρα , όπως η πείνα και η όρεξη υπερισχύουν µόνο µέχρι να 
ικανοποιηθούν. Καθώς, λοιπόν, το φαγητό καταναλώνεται, η παρώθηση για 
φαγητό εξαφανίζεται και κάποια άλλη παρώθηση θέτει κυρίαρχη 
προτεραιότητα. Αυτή η δεύτερη παρώθηση ήταν ήδη σύµφυτη παρούσα πριν 
από το γεύµα αλλά δεν είχε προκληθεί µέχρι που η πείνα κατευνάστηκε. Η 
ιεραρχική φύση των παρωθητικών κινήτρων έχει ανακαλυφθεί από παλιά. Τα 
άτοµα αντιδρούν περισσότερο ενεργά σε αυτά τα κίνητρα που υπόσχονται 
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ικανοποίηση στις πιο υπερεκτιµηµένες παρωθήσεις, που προς το παρόν έχουν 
ικανοποιηθεί λιγότερο και ταυτόχρονα θεωρούνται πολύ σηµαντικές. Κάθε 
ικανοποιητική αγορά, έτσι, γίνεται έγκαιρα η αρχή µιας έρευνας για µια κάπως 
διαφορετική προσφορά να ικανοποιήσει καινούργιες προσδοκίες που 
εµφανίζονται. Έτσι, αυτή η διαρκής αναδόµηση της ιεραρχίας των κινήτρων 
ορίζει τη βάση για ένα µοντέλο που εξηγεί τη διακύµανση στη µόδα και 
διαµορφώνει ένα πλαίσιο για πρόβλεψη της νέας πορείας της. 
 Η δηµοτικότητα των σχεδίων που συνεισφέρει σε µια δοσµένη δέσµη 
χρησιµότητας θα διακυµανθεί επειδή κανένα σχέδιο δεν µπορεί να 
συµπεριλάβει κατά κόρον όλα τα χαρακτηριστικά στο επιθυµητό σύστηµα. Η 
διακύµανση θα έχει την τάση να είναι πολική πηγαίνοντας από την µια άκρη 
στην άλλη, επειδή το διάστηµα απόδοσης ικανοποίησης του κάθε σχεδίου θα 
εξαφανίσει τις πολλές παρωθήσεις, που οδηγούν στη υιοθέτηση του και 
οδηγούν στη κορυφή αυτές τις παρωθήσεις που έχουν ελάχιστα 
πραγµατοποιηθεί από το σχέδιο. 
 Σκεφθείτε το παράδειγµα του προβλήµατος του σχεδίου του 
αυτοκινήτου (Πίνακας 2) και τις διακυµάνσεις της δηµοφιλούς έγκρισης 
ανάµεσα στα µεγάλα και µαζικά και στα συµπαγή, σχετικά οικονοµικά 
αυτοκίνητα. Τα σχέδια του 1955 πραγµατοποιούσαν όλες τις παρωθήσεις που 
σχετίζονταν µε τη µαζική εµφάνιση και δύναµη. Κατά την ανάπτυξη αυτών των 
σχεδίων, η βιοµηχανία του αυτοκινήτου έπρεπε να αφήσει κάποιες άλλες 
παρωθήσεις  λιγότερο ικανοποιητικές - για παράδειγµα, χαµηλό κόστος 
ιδιοκτησίας και κυριαρχίας και προοπτικές ευκολίας στη χρήση, όπως στο 
παρκάρισµα αλλά και κατά την οδήγηση. Από τότε που οι περισσότεροι οδηγοί 
είχαν απαιτήσει τα τεράστια αυτοκίνητα µε τα πολλά προσόντα και στολίδια 
που επιθυµούσαν, η προσοχή άρχισε να εστιάζεται στις παρωθήσεις των 
οποίων η ικανοποίηση είχε παραµεληθεί, και το µέγεθος έγινε ένας παράγοντας 
παρεµπόδισης για πολλούς. Οι αγοραστές άρχισαν να προσελκύονται από 
µοντέλα που προσέφεραν υψηλή µείωση της βενζίνης κατά µίλι, χαµηλό υλικό 
και χρονικό κόστος, και ευκολία στο παρκάρισµα και στο χειρισµό. Οι 
πωλήσεις των ξένων µοντέλων που πρόσφεραν τόσες ανέσεις και προσόντα σε 
αφθονία άρχισαν να φθάνουν στα ύψη, και παρουσίασαν µείωση µόνον όταν το 
Ντιτρόιτ ανέπτυξε τα δικά του συστήµατα στα 1960. Αλλά ο ασταθής πελάτης, 
που είχε µια ελεύθερη επιλογή προσφορών που του έδιναν τα περισσότερα από 
όσα επιθυµούσε, άρχισε να ποθεί και πάλι τα χαρακτηριστικά εκείνα που 
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σχετίζονταν µε το µέγεθος, και ο κύκλος ξανάρχισε. Το 1965, αγοράζανε 
µοντέλα σχεδόν τόσο µεγάλα όσο τα ΄΄µεγάλα΄΄ αυτοκίνητα του 1955. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Το σχεδιαστικό παζλ του αυτοκινήτου : Πως να δώσεις περισσότερα 

από αυτά που θέλει ένας οδηγός σε ένα απλό µοντέλο 

 
Υπάρχουν πολλές φορές µάλιστα, που η ανταγωνιστικότητα της 

αποδοχής της νέας µόδας και η ταχύτητα εξάπλωσης της, αυξάνεται. Το 
στοιχείο αυτό ενισχύεται από το ανθρώπινο κίνητρο για κοινωνική έγκριση - 
την επιθυµία να είναι ΄΄µέσα στη µόδα΄΄. Το αποτέλεσµα είναι µια σχεδόν 
διεθνής τάση προς υπεραποδοχή. Η υπεραποδοχή προϊόντων είναι τροµακτικά 
εµφανής σε κάθε υπερβολική ταλάντευση στη µόδα της γυναικείας σιλουέττας 
- οι γυναίκες µε στραβά πόδια υιοθετούσαν τις µίνι φούστες, πράγµα που θα 

Comment:  
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µπορούσε µόνο να αποκαλύψει τις σωµατικές ατέλειες αυτών που τα 
φορούσαν. Η υπεραποδοχή έγινε αρκετά εµφανής στη διοίκηση των 
επιχειρήσεων, όταν οι οργανισµοί αντικατέστησαν έναν ικανότατο υπάλληλο 
που έπαιρνε $300 το µήνα µε ένα κοµπιούτερ που έκανε $3000 το µήνα, που 
συχνά έκανε τη δουλειά του υπαλλήλου λιγότερο ικανά. Η υπεραποδοχή έχει 
τεκµηριωθεί στις µελέτες των αγροτικών κοινωνιολόγων, οι οποίοι 
ανακάλυψαν ότι οι αγρότες αποδέχονταν µηχανήµατα που ήταν ασύµφορα για 
το είδος της εργασίας τους. Η επιθυµία τους για κοινωνική έγκριση, έτσι, 
επιτάχυνε την αποδοχή, αλλά µε το τίµηµα πολλοί από αυτούς να οδηγηθούν 
στην υπεραποδοχή - στην αποδοχή προσφορών που δεν ικανοποιούν καλά τις 
επιθυµίες τους. Το αποτελεσµα είναι ένα σηµαντικό τµήµα αγορών που 
γρήγορα αναπτύσσει µια αντίδραση παρεµπόδισης προς τη µόδα και θέτει σε 
ενέργεια µια πτώση από την κορυφή. 
 Οι τρεις αρχές της αποδοχής των προϊόντων - ο έµφυτος συµβιβασµός 
της αγοράς, η µεταβαλλόµενη ιεραρχία των κινήτρων, και η τάση προς 
υπεραποδοχή - δίνουν µια αναγκαία και ικανή επεξήγηση για τις διακυµάνσεις 
στη µόδα. Όµως, αφήνουν ανεξήγητη την ύπαρξη των κλασσικών - η 
τεχνοτροπία των οποίων παραµένει ίδια, οι αλλαγές που επιδέχονται είναι 
µηδαµινές, αλλά που παραµένει πάντοτε στη τάξη των αποδεκτών. Καµία 
θεωρία για τη µόδα δεν µπορεί να είναι επαρκής, όταν παραλείπει την εξήγηση 
για το κλασσικό και τη γοητεία του σε µια αγορά µειονότητας που δεν 
συµµορφώνεται µε τις κυρίαρχες διακυµάνσεις στη µόδα. 
 

4. Το Κλασσικό 

 Το αµετάβλητο, πάντοτε αποδεκτό κλασσικό βρίσκεται σε κάθε 
αναγνωρισµένη περιοχή της µόδας. Μια γυναίκα µπορεί πάντοτε να αισθάνεται 
άνετα µε ένα ραµµένο κουστούµι µε φούστα στο ύψος του γόνατος. Στα 
αυτοκίνητα, σχέδια παρόµοια µε το µεταπολεµικό Studebaker σχεδιασµένο από 
τον Loewy, ακόµη βρίσκουν µια έτοιµη αγορά σε όλον το κόσµο. Οι αξίες που 
τίθενται από τους αγοραστές πάνω σε µερικά ζητήµατα ασφάλειας 
ανταποκρίνονται λίγο στις περιστροφές του µεγαλύτερου µέρους από αυτούς 
που έχουν µπει σε λίστα στο Big Board. Το µπεζ και τα παστέλ χρώµατα πάντα 
έχουν υψηλές πωλήσεις στα αυτοκίνητα και στα χρώµατα για το βάψιµο των 
σπιτιών. Τέτοια κλασσικά, περιστασιακά γίνονται η δεσπόζουσα µόδα, αλλά 
σπάνια αυτά είναι η ΄΄µανία΄΄ 
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 Τι δηµιουργεί ένα κλασσικό; Έχει αποδειχτεί ότι όλα τα κλασσικά είναι 
ως ένα σηµείο συµβιβασµοί και οι αγοραστές τους έχουν µια µια ιδιαίτερη 
προσωπικότητα ή είναι πιθανοί αγοραστές, που αναζητούν µόνο λίγα από τα 
πολλά που προσφέρονται στη λίστα για πώληση. Το κλασσικό σχέδιο 
αυτοκινήτου δεν είναι ούτε ξεκάθαρα λιτό ούτε ιδιαίτερα στολισµένο, είναι 
ευρύχωρο αλλά όχι τεράστιο. Το κλασσικό χρώµα δεν είναι στο ΄΄καυτό΄΄ 
κόκκινο τέλος του φάσµατος ούτε στην άκρη του ψυχρού µπλε, είναι 
µετριοπαθώς ευχάριστο αλλά όχι αξιοπρόσεκτο. Το κλασσικό προσφέρει 
κάποιο βαθµό ικανοποίησης σχεδόν σε όλη τη σειρά επιθυµιών των 
παρωθήσεων, και πιθανώς αυτό επιτυγχάνεται σε βάρος ολόκληρης της 
ικανοποίησης όλων των παρωθήσεων εκτός αυτών που είναι στον πυρήνα των 
υλικών λειτουργιών των προϊόντων. Ο κλασσικός αγοραστής, τότε, πρέπει να 
είναι ένα άτοµο που να αναζητά µόνο τον πυρήνα των συνεισφορών 
λειτουργίας (όπως την άνετη µεταφορά σε ένα Volkswagen) ή ένας που 
αναγνωρίζει ότι ο συµβιβασµός είναι αναγκαίος σε κάθε περίπτωση και που 
έχει επιλέξει έναν συµβιβασµό που είναι πιθανόν να αναπτυχθεί στο ελάχιστο 
µε την πάροδο του χρόνου. Κατά κύριο λόγο πρέπει να είναι µια 
προσωπικότητα που δεν υπερτιµά την ικανοποίηση της παρώθησης για 
καινούργιες εµπειρίες. Ένας τέτοιος καταναλωτής είναι ένας ταπεινός 
αγοραστής για κάθε παροδική συνήθεια, αλλά ίσως και να είναι ένας εξαίρετος 
πελάτης της πρώϊµης αγοράς για νεωτερισµούς για κυρίαρχη λειτουργική 
εισαγωγή, που άλλοι θα είναι αργοί στο να τους δεκτούν, αφού αισθάνεται 
µικρή ανάγκη για ολοκληρωµένη άνεση. Εάν τα πράγµατα είναι έτσι, είναι 
σηµαντικός στη πρώϊµη αποδοχή αυτού του είδους προϊόντων που στην αρχή 
προωθούνται µε αργό ρυθµό. Φυσικά, οι διαφορές στο ρυθµό αποδοχής των 
ποικίλων ειδών των προσφορών είναι ένας από τους πιο οφθαλµοφανείς 
γρίφους της παρουσίασης των νέων προϊόντων, πράγµα το οποίο πρέπει να 
εξηγηθεί. 
 

5. ∆ιαφορές στο Μοντέλο της Πρώϊµης Αποδοχής και η Εξήγηση τους 

 Όπως έχει ήδη αποδειχθεί, µερικά προϊόντα ακολουθούν την 
καθορισµένη ιδεατή καµπύλη του κύκλου ζωής των προϊόντων, αλλά κάποιες 
άλλες, ειδικότερα παροδικές συνήθειες, παίζουν µε τη φάση ανάπτυξης της 
πρώϊµης αγοράς της καµπύλης µε µια άνοδο δηµοτικότητας σε πολύ υψηλά 
επίπεδα. Πιο ξεκάθαρα, η ποικιλία του µάρκετινγκ πρέπει να διαφέρει µε το 
είδος της επιτάχυνσης των πωλήσεων που είναι πιθανόν να διενεργηθούν. 
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Επίσης, διαφορετικά επίπεδα ανάθεσης πηγής χρειάζονται για το προϊόν που 
υφίσταται µια µακρά περίοδο αργά αναπτυσσόµενων πωλήσεων και αυτών που 
φθάνουν στην αγορά µάλλον νωρίς. Όταν η ασπρόµαυρη τηλεόραση έγινε µια 
εµπορική επιτυχία, ακόµη και κάποιες αφανείς εταιρίες ηλεκτρονικών 
µπορούσαν να αποκτήσουν ένα επικερδές µερίδιο στην αγορά, και αυτοί  που 
γνώριζαν πως να οικοδοµούν πάνω στην πρώϊµη επιτυχία τους µπορούσαν και 
διαµόρφωναν µια µόνιµη αγορά σε κατάλληλη θέση. Περιµένοντας δέκα 
ατελείωτα χρόνια µέχρις ότου οι πωλήσεις των έγχρωµων τηλεοράσεων να 
χτυπήσουν τη φάση της ανάπτυξης, όµως, απαιτήθηκαν οι πηγές ενός RCA. 
 Ένα µεγάλο ποσοστό φαινοµενικών ανωµαλιών είναι δυνατόν να 
παρατεθούν από κάθε είδος επιχείρησης του µάρκετινγκ. Ο ευδιάλυτος καφές 
υπήρχε για περισσότερο από µια γενιά πριν τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, 
και ακόµα όταν οι εξελίξεις του καιρού του πολέµου κατέβασαν την τιµή του, 
χρειάστηκαν έξι χρόνια για να ισχυροποιήσουν την αγορά. Ο κατεψυγµένος 
χυµός πορτοκαλιού, άλλο ένα κέρδος του πολέµου, ανέβηκε από το ναδίρ στο 
ζενίθ της αγοράς µέσα σε τρία χρόνια, τόσο γρήγορα όσο τα µέσα µπορούσαν 
να αναπτυχθούν. Τα εκπληκτικά οφέλη της παραγωγής υβρίδιου καλαµποκιού 
δεν ήταν αρκετά για να λάβουν περισσότερο από τα 6% των αγροτών που 
ενδιαφέρονταν κατά την διάρκεια των πρώτων έξι χρόνων στην αγορά, αν και 
σήµερα οι φυτείες είναι λιγότερες. Όµως, άλλη µια αγροτική µεταρρύθµιση - το 
2-4-D και κάποια σχετικά εντοµοκτόνα απαιτούνταν τόσο ένθερµα από τους 
αγρότες µετά τον πόλεµο, που στο τέλος κατάντησαν µια αληθινή απειλή για 
την υγεία. Κάποια βιβλία πέρασε καιρός για να βρούν αποδοχή όσα 
προασπιζόταν, κι όµως το ΄΄Economics΄΄ του Samuelson κέρδισε γρήγορη 
κυριαρχία ως στοιχειώδες µάθηµα στα κολλέγια. 
 Η ανώµαλη αυτή κατάσταση εξαφανίζεται όταν εξετάζουµε την αξία 
που ένας που αποδέχεται κάτι αναγνωρίζει σε κάποιο νέο προϊόν. Για τον 
αγοραστή, ένα προϊόν είναι ένα µόνο στοιχείο στο σύστηµα χρήσεων του, 
πράγµα το οποίο είναι η πραγµατική πηγή ικανοποίησης του συστήµατος των 
επιθυµιών. Τα προϊόντα φέρνουν τις πιθανές ικανοποιήσεις που µπορούν να 
προσφέρουν µόνο στο πλαίσιο κάποιου αναγνωρισµένου συστήµατος 
διαδικαστικών ικανοτήτων που έχουν οργανωθεί κατάλληλα για τη χρήση τους. 
Ο σπόρος του καλαµποκιού αποδίδει σοδειά µόνο όταν αποκτηθεί, 
φυτευθεί,καλλιεργηθεί, κοπεί και αποθηκευθεί µε ένα προσεκτικά σχεδιασµένο 
και καλοδιδαγµένο σύστηµα συνήθων πρακτικών. Η τηλεόραση προσφέρει 
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ψυχαγωγία µόνο όταν χειριστεί και θεαθεί µε ένα άλλο σύστηµα, συνήθως 
προτύπου. 
 Η ανάπτυξη των περισσοτέρων συνήθων προτύπων είναι µια οδυνηρή - 
ή τουλάχιστον ενοχλητική - διαδικασία για τους περισσότερους από εµάς. Η 
εξόντωση ενός συνήθους συστήµατος οδηγεί σε ένα ικανοποιητικό αποτέλεσµα 
και η αντικατάσταση του από κάποιο άλλο είναι ακόµα πιο ικανοποιητική, 
όπως κάποιος που έχει περάσει από ένα τρι-τάχυτο χειροκίνητο σασµάν 
αυτοκινήτου σε ένα τετρα-τάχυτο µπορεί να το εξακριβώσει. Ο βαθµός στον 
οποίο µια προσφορά προϊόντος έχει σχέση µε την επαναµάθηση ενός συνήθους 
µοντέλου θα επιβραδίνει έτσι την αποδοχή του. Αντίστροφα, τα καινούργια 
προϊόντα που µπορούν απλά να αντικαταστήσουν τα παλιότερα 
χρησιµοποιώντας την ίδια σειρά διαδικασιών, ή την ίδια σειρά απλοποιηµένη, 
πρέπει να κερδίζουν άµεση αποδοχή. 
 Καλά παραδείγµατα προϊόντων που σχεδόν ταιριάζουν µε τις 
υπάρχουσες διαδικασίες είναι τα νέα εντοµοκτόνα,η ασπρόµαυρη τηλεόραση 
και ο κατεψυγµένος χυµός πορτοκαλιού. Τα νέα εντοµοκτόνα εφαρµόστηκαν 
µε τις ίδιες µεθόδους ψεκάσµατος, µε την ίδια διάρκεια, µε εκείνα που 
αντικατέστησαν. Απλά µετέφεραν ένα αξιοπρόσεκτο υψηλότερο επίπεδο 
ικανοποίησης - µεγαλύτερη απόδοση καταστροφής και θανάτου σε ένα 
ευρύτερο φάσµα ενοχλητικών ζώων ή φυτών. Η ασπρόµαυρη τηλεόραση 
ψυχαγωγούσε µε τον ίδιο τρόπο που ψυχαγωγούσαν οι ταινίες, µε το να 
κάθονται και να βλέπουν δηλαδή οι άνθρωποι µια εικόνα, αλλά εµπόδιζε πολλά 
ενοχλητικά στάδια, πρόσθετο κόστος για κάθε σόου, προβλήµατα µετακίνησης, 
το παρκάρισµα και το κόψιµο εισιτηρείων, και την εύρεση µιας επιθυµητής 
θέσης. Η ασπρόµαυρη τηλεόραση, επίσης, απλά προσέφερε µεγαλύτερη αξία 
στο ίδιο σύστηµα. (Τελικά, φυσικά, η αποδοχή της τηλεόρασης άλλαξε το 
οικογενιακό µοντέλο ζωής. Αλλά αυτή η αλλαγή µοντέλου δεν ήταν µια προ-
συνθήκη για την αποδοχή). Ο παγωµένος χυµός πορτοκαλιού που 
προσαρµόστηκε στις κουζίνες είχε ευρύτατα χρησιµοποιηθεί σε 
κονσερβοποιηµένα αγαθά. Το γεγονός ότι ήταν παγωµένος προσαρµόστηκε 
στις καθορισµένες αντιλήψεις των κατεψυγµένων τροφίµων που είναι ισότιµα 
µε τα αντίστοιχα φρέσκα τους. Αυτά τα προϊόντα δεν απαιτούσαν µάθηση µε 
υποκατάσταση των νέων συνηθειών ή επαναµάθηση των παλιών. Αντιθέτως, ο 
υβρίδιος σπόρος καλαµποκιού, η έγχρωµη τηλεόραση και ο στιγµιαίος καφές 
απαιτούσαν κάποιου είδους µάθηση. 
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 Κάθε νέα προσφορά µπορεί να θέσει το πρόβληµα σε ένα  από τα δύο 
είδη µάθησης : 
1. Μαθαίνοντας να διακρίνεις τα νέα οφέλη ως πολύτιµα, κι εποµένως ότι 
αξίζει να πληρώσεις γι�αυτά (όπως να µαθαίνεις να εκτιµάς τις σχετικές 
ποιότητες που προσφέρονται από το µικρό σπορ αυτοκίνητο), 

2. Μαθαίνοντας να διακρίνεις το ρόλο κάποιου στη χρήση του προϊόντος ως 
µικρότερης σηµασίας (όπως στην αποδοχή µιας αυτόµατης µεταβίβασης). 

 
 Η αποδοχή της χρήσης του υβρίδιου σπόρου απαιτούσε τη µάθηση και 
ενός νέου διαδοχικού στοιχείου και της αντίληψης της σχετικής αξίας. Πριν 
από τη παραδοχή της, ο αγρότης συνήθως κρατούσε µερικούς σπόρους από την 
καλύτερη ποιότητα της σοδειάς της προηγούµενης χρονιάς και τους 
ξαναφύτευε. Η χρήση του υβρίδιου σπόρου σήµανε την ολοσχερή διάθεση της 
σοδειάς και την αγορά του σπόρου κάθε χρόνο.(Οι εφηµερίδες για τους 
αγρότες του καιρού αυτού, µε άρθρα, προειδοποιούσαν τους αγρότες να µην 
ξαναφυτεύουν τον σπόρο από τις υβρίδιες σοδειές). Επιπλέον, ο σπόρος που 
αγόραζε κόστιζε πολύ περισσότερο κατά µπασέλ (µονάδα όγκου) από ότι ο 
αγρότης είχε εισπράξει για τη σοδειά που πούλησε. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα 
τη δηµιουργία ενός πραγµατικού προβλήµατος αντίληψης της αξίας του. 
 Η αποδοχή της έγχρωµης τηλεόρασης στα 1955 δεν προσδοκούσε καµιά 
αλλαγή στις κινητικές ή άλλες συνήθειες χρήσης, αλλά είχε σχέση µε µια 
βασική αλλαγή στην αντίληψη της αξίας της. Απαιτούσε να γίνει φανερό ότι η 
απλή προσθήκη χρώµατος στην εικόνα άξιζε εκατοντάδες δολλάρια - σε µια 
εποχή που οι ταινίες της Technicolor ποτέ δεν είχαν παιχτεί παρά µόνο σε µια 
µειοψηφία ταινιών. Το χρώµα επίσης στέρησε το θεατή της από την 
ικανοποίηση του κλεισίµατος - την προµήθευση των στοιχείων που λείπουν 
από τον ίδιο. Κατά την ψυχολογία, το επιτυχηµένο κλείσιµο αύξανε την 
ικανοποίηση που επιτυγχανόταν,και πιθανόν πάντοτε να ήταν ένα στοιχείο 
επιτυχηµένης ψυχαγωγίας. Το διπλό αστείο φανερώνει όλη την πραγµατική του 
σηµασία από τη χρήση του κλεισίµατος. 
 Ο διαλυτός καφές σίγουρα απλοποίησε τη διαδικασία του βρασίµατος 
και απαιτούσε λίγα από την άποψη της εργασίας. Αφού κατά την διάρκεια του 
πολέµου µειώθηκε το κόστος του, κάθε πρόβληµα εξαφανίστηκε. Αλλά ο 
διαλυτός καφές υποβάθµισε το ρόλο της νοικοκυράς, απαιτούσε από αυτήν να 
δει το ρόλο της σε σχέση µε το φτιάξιµο του φαγητού ως λιγότερο σηµαντικό. 
Το βράσιµο του καφέ είναι επιδεκτικό στο ατοµικό ταλέντο, και πολλές 
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νοικοκυρές καµαρώνουν για τον καφέ τους. Η αποδοχή του διαλυτού καφέ 
σήµαινε ότι ο ρόλος της νοικοκυράς στη κουζίνα ήταν λιγότερο ζωτικός για την 
ευτυχία της οικογένειας από ότι στο παρελθόν. Μήπως είναι σύµπτωση ότι η 
χρήση του διαλυτού καφέ αυξήθηκε µε την ραγδαία αποδοχή της νοικοκυράς 
ως το άτοµο που κυρίαρχα συνεισφέρει στο εξωτερικό εισόδηµα της 
οικογένειας;  
 Οι διαρκείς επιτυχίες νέων επαναστατικών προϊόντων όπως το 
΄΄Economics΄΄ του Samuelson µπορούν να εξηγηθούν ως παραδείγµατα 
προϊόντων που συµπληρώνουν ένα χαµένο κρίκο σε ένα ήδη ανεπτυγµένο 
σύστηµα. Είναι προϊόντα για τα οποία η αγορά περίµενε. Οι οικονοµολόγοι 
άρχισαν να δινουν αυξανόµενη προσοχή µετά το 1946, όταν δηµοσιεύτηκε η 
πρώτη έκδoση του Samuelson, και πολλοί οικονοµολόγοι προσανατόλιζαν τις 
πηγές τους ολοκληρωτικά προς αυτή την κατεύθυνση. Αφού δεν ήταν 
διαθέσιµα ικανοποιητικά κείµενα, ένα πολύ καλό κείµενο, όπως ήταν αυτό του 
Samuelson, µόλις µπορούσε να βοηθήσει παρά να επιτύχει. Οι ρόδες των 
τρακτέρ από καουτσούκ δίνουν ένα παρόµοιο παράδειγµα. Η µηχανοποιηµένη 
γεωργία καθιερώθηκε ουσιαστικά στις φάρµες που είχαν σωστή διοίκηση και 
διαχείρηση, αλλά τα τρακτέρ µε τα χαλύβδινα λάστιχα συµπίεζαν το χώµα, δεν 
µπορούσαν να τρέξουν πάνω σε πλακοστρωµένους δρόµους και δεν 
πρόσφεραν πάντα την επιθυµητή έλξη. Μόλις κατασκευάστηκε ένα 
ικανοποιήτικό λάστιχο, το τρακτέρ µε τα χαλύβδινα λάστιχα εξαφανίστηκε 
αµέσως. Το σούπερ µάρκετ ήταν επίσης ένας κρίκος που έλειπε σε ένα 
ανεπτυγµένο σύστηµα αγοράς και αποθήκευσης των τροφίµων. Το αυτοκίνητο 
διεύρηνε την εµβέλεια αγοράς της οικογένειας, η ανάγκη του για παρκάρισµα 
αναζήτησε µια µονή στάση. Επιπροσθέτως, η κατοχή µηχανικών ψυγείων ήταν 
αρκετά πλατιά ώστε να µειώσει τα καθηµερινά δροµολόγια για ψώνια. Ό,τι 
χρειαζόταν ήταν η πρόνοια µερικών ανεξάρτητων επιχειρηµατιών. Αν και 
ορισµένα αγαθά που λείπουν απαιτούν µάθηση των στοιχείων που δεν 
απαιτούνταν από τα προϊόντα που αντικατέστησαν, η διαδικασία µάθησης 
ολοκληρώνεται από την ώρα παρουσίασης τους. Ο ρυθµός της επιτάχυνσης της 
πρώιµης αποδοχής θεωρείται έτσι ως ενδεχόµενος στο βαθµό της µάθησης που 
απαιτείται για να αποδεχτεί και για να χρησιµοποιήσει σωστά κάθε νέα 
προσφορά. Και οι αναλύσεις της µάθησης της ικανοποίησης αλλά και ο 
συµβιβασµός της συνεισφοράς είναι εφικτές, ερµηνεύοντας το προτεινόµενο 
µοντέλο της ταχύτητας αποδοχής του προϊόντος και του υποκείµενου 
διακύµανσης της µόδας για εξακρίβωση κι επιβεβαίωση. 
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6. Η Απόδειξη της Ικανότητας ενός Μοντέλου να ∆οκιµαστεί 
 Ένα µοντέλο είναι έγκυρο εάν έχει χρησιµότητα για πρόβλεψη. Η 
κυρίαρχη σύσταση για το προτεινόµενο µοντέλο είναι η ικανότητα του να 
µπορεί να δοκίµαστεί - κατά ένα µέρος µάλλον εύκολα - και το γεγονός ότι 
βρίσκεται σε αρµονία µε κάποιες γνωστές επιτυχηµένες αποκλειστικά ιδιωτικές 
αδηµοσίευτες προβλέψεις που προέκυψαν από έρευνες. Τρία είδη ενδείξεων 
για την εγκυρότητα του µπορούν να παρατεθούν : 
1.  Τέτοιες γνωστές αποκλειστικά ιδιωτικές έρευνες ξεκάθαρα δηλώνουν ότι το 
γούστο και η µόδα είναι προβλέψιµες πέρα από την προαγωγή και τις 
πωλήσεις και ακόµη προκαταβολικά το σχέδιο, στη βάση της ανάλυσης της 
αντίδρασης του καταναλωτή. 

2.  Είναι δυνατόν να παρατεθούν τουλάχιστον µερικά παραδείγµατα 
περιστάσεων στα οποία µια απλή ανάλυση της µάθησης της ικανοποίησης 
θα βελτίωνε σηµαντικά κατά άλλο τρόπο µία εκτενή έρευνα πάνω στην 
αποδοχή των προϊόντων. 

3.  Κάποιες ελεγχόµενες παρατηρήσεις κι έρευνες έχουν αποδειχθεί 
επιτυχηµένες σε προβλέψεις για τον κύκλο της µόδας. 

 

7. Νιώθοντας την Τάση στο Γούστο Πριν την Παρουσίαση  

 Μια µεγάλη σειρά από αποκλειστικά ιδιωτικές έρευνες έφτασαν στο 
συµπέρασµα ότι κάπως απλοί, προσεκτικά προτεινόµενοι έλεγχοι της 
αντίδρασης του καταναλωτή µπορούν προκαταβολικά να αποκαλύψουν ποιά 
από µια σειρά ισοδύναµα προωθηµένων σχεδίων θα επιτύχουν και ποιά θα 
αποτύχουν. Ο Dilman M.K. Smith περιέγραψε σύντοµα µερικά από τα 
αποτελέσµατα επιτυχηµένων µελετών έρευνας της γνώµης σε αυτήν την 
περιοχή, ενώ µερικές έγιναν ήδη τρεις δεκαετίες πριν. Ένας διευθυντής έρευνας 
για ένα κατασκευαστή µόνιµων κυµµατισµών στα µαλλιά ήταν ικανός να θέσει 
την εταιρία του σε µια αλλαγή διαφορετικών στυλ στα µαλλιά µήνες πριν η 
αλλαγή αρχίσει να διαφένεται στα ινστιτούτα καλλονής κι έτσι επέτρεψε µια 
επιτυχηµένη προσπάθεια για να ενισχύσει τη θέση της εταιρείας στην αγορά. 
Ακόµη πιο σχετικός ήταν ένας αδηµοσίευτος θρίαµβος της Opinion Research: 
η ανάπτυξη ενός νέου, άµεσα επιτυχηµένου χαλιού προχώρησε βασισµένη 
πάνω σε µία συσχέτιση ενός συµβιβασµού από έναν ανικανοποίητο πελάτη. 
Όταν η έρευνα έδειξε ότι άρεσε στις νοικοκυρές το φυλλάδιο µε τα βελούδινα 
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χαλιά αλλά απωθούνταν από µια τάση της πλέξης να αφήνουν ίχνη, η εταιρία 
συµβούλεψε έναν πελάτη να βρει µια βελούδινη αφή που δεν άφηνε ίχνη. 
Ύστερα από αξιόλογες προσπάθειες, οι σχεδιαστές ανακάλυψαν ένα 
παντεταρισµένο ύφασµα που ζάρωνε, που γνώρισε µεγάλη επιτυχία µε µία 
τυπικά γρήγορη καµπύλη ανάπτυξης όταν παρουσιάστηκε. 
 ∆υστυχώς, η κατανόηση της αποδοχής των προϊόντων από τους 
καταναλωτές δεν κέρδισε από αυτήν την ιδιωτική έρευνα, αφού µόνο 
επιµέρους κοµµάτια από ένα µικρό µέρος µπορούσαν να βρεθούν στις 
διάφορες εκδόσεις. Τα υπόλοιπα παραµένουν θαµµένα σε αρχεία αυτών που 
πληρώνουν για αυτά και τα εµπιστεύονται σε συζητήσεις που βρίσκονται λίγοι 
αναλυτές ερευνών. Η επιβεβαίωση της µάθησης της ικανοποίησης του 
προτεινόµενου µοντέλου, ευτυχώς, δεν απαιτεί πάντοτε πρόσβαση σε 
εµπιστευτικά µόνο στοιχεία. 
 

8. Μάθηση της Ικανοποίησης και Πρόβλεψη  

 Τα συστήµατα χρήσης των µαθησειακών απαιτήσεων µπορούν εύκολα 
να διαµορφωθούν µέσω µιας απλής σύγκρισης των διαγραµµάτων ροής - ένα 
διάγραµµα για τα τρέχοντα µέσα της παροχής της ικανοποίησης που είναι 
επιθυµιτή κι ένα για το σύστηµα που θα είναι το πλαίσιο χρήσης του νέου 
προϊόντος. Μια τέτοια σύγκριση γρήγορα αποκαλύπτει και τα πλεονεκτήµατα 
αλλά και τους παράγοντες παρεµπόδισης που εµπλέκονται στην αποδοχή του 
νέου προϊόντος. Κάποιος χρειάζεται να διαβάσει µόνο τις οδηγίες 
προετοιµασίας πάνω στην σακούλα µιας αφυδατωµένης σούπας για να 
ανακαλύψει γιατί αυτό το διεξοδικά ερευνηµένο προϊόν είχε πλήρη αποτυχία 
στην αγορά που κόστισε στον Campbell µόνο µερικά $10000000 σε µη 
επιτυχηµένη προαγωγή, σύµφωνα µε τα νέα των ειδήσεων. Τα διαγράµµατα 
ροής αποκαλύπτουν ένα φοβερά χρονοβόρο και επίπονο µειονέκτηµα στη τιµή 
για το αφυδατωµένο προϊόν που σχετίζεται µε την συµπύκνωση της κονσέρβας. 
Θα έπρεπε να ήταν ξεκάθαρο ότι η νοικοκυρά δεν θα πλήρωνε µια τέτοια τιµή 
για το είδος των ικανοποιήσεων που προσφέρεται από τη σούπα σύµφωνα µε 
το µοντέλο διατροφής των Αµερικανών. Θα µπορούσε να ήταν και µια µεγάλη 
αποτυχία των προσεκτικά ελεγχόµενων χαρακτηριστικών των νέων προϊόντων 
στην αποτυχία τους να ερευνήσουν τις απαιτήσεις της µάθησης της 
ικανοποίησης και της τιµής της ώρας προετοιµασίας. 
 Οι απαιτήσεις της αντιληπτικής µάθησης και της µάθησης της αξίας δεν 
υποκύπτουν σε τόσο απλά αναλυτικά τεχνάσµατα ούτε σε πίνακες ροής, 
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φυσικά, αλλά σίγουρα είναι ικανές να εξακριβωθούν µε τις τρέχουσες 
διαθέσιµες τεχνικές έρευνας. Και αυτή η µοναδική άποψη του προτεινόµενου 
µοντέλου είναι κατηγορηµατικά δοκιµασµένη κατά την ιστορία του 
παρελθόντος. Η πρόβλεψη των διακυµάνσεων της µόδας δεν δοκιµάζεται τόσο 
φανερά µε βάση το παρελθόν. 
 

9. Ελέγχοντας την Προβλεψιµότητα της ∆ιακύµανσης της Μόδας 

 Σχεδόν κάθε υποθετικό µοντέλο πρέπει να αρχίζει µε µία ειδική 
κατηγοριοποίηση και παρατήρηση των εµπειριών του παρελθόντος. Αλλά κάθε 
µοντέλο που αφορά τόσο πολλούς πολύπλοκους παράγοντες όσο αυτός που 
αναφέρθηκε στην περίπτωση της διακύµανσης της µόδας δεν µπορεί µε 
πιστότητα να ελεγχθεί µε βάση µόνο το παρελθόν. Αυτό είναι γεγονός ειδικά 
όταν µερικές παρατηρήσεις από το παρελθόν περιλαµβάνουν κάθε βασική 
απόδειξη των ψυχολογικών κινήτρων που οι αγοραστές ελπίζουν ότι θα 
ικανοποιήσει τις επιθυµίες τους. Περισσότερες σχετικές έρευνες πρέπει να 
οριστούν σε µελέτες για τις διακυµάνσεις ανάµεσα σε ψυχολογικά µετρήσιµες 
συνεισφορές που µπορούν είτε όχι να είναι τα σχετικά στοιχεία που 
εµπλέκονται. Το αποτέλεσµα µπορεί να είναι ένας αριθµός εύλογων αλλά 
διαφορετικών εξηγήσεων, καθεµία από τις οποίες µπορεί να εκλογικευτεί ως 
ταιριαστή εάν οι ταξινοµήσεις και τα άλλα στοιχεία επιλεχθούν προσεκτικά. 
Μια αποδεκτή θεωρία πρέπει να δίνει περισσότερα από µια απλώς εύλογη 
εξήγηση των γεγονότων του παρελθόντος. Πρέπει να έχει πραγµατική 
εγκυρότητα, να είναι ικανή να προβλέπει το µέλλον κατά κάποιο σηµαντικό 
τρόπο. 
 Ο Chester R. Wasson [5] στα 1961 ακολούθησε την ιστορία των 
διακυµάνσεων στην έρευνα της µόδας και σηµείωσε ότι το τρέχον κύµα - η 
τρέχουσα τάση - ήταν στη κορυφή της περιοδικής µαθηµατικής έµφασης. Είχε 
προβλεφθεί µια διακύµανση στα µοντέλα και τις τεχνικές της συµπεριφοράς. 
Μέχρι το 1965, και τα δύο υποκαταστήµατα των AMA και στο Ντιτρόιτ και 
στη Νέα Υόρκη χορηγούσαν Νέα Προϊόντα και η ΄΄θεωρία της διάχυσης΄΄ είναι 
τώρα το νέο σύνθηµα. 
 Μια τέτοια επιτυχία πρόβλεψης, ή οποιεσδήποτε άλλες γίνουν, δεν 
συνιστούν της τελική δοκιµασία αξιοπιστίας, φυσικά. Μια λογικη θεωρία σε 
κάθε τοµέα πρέπει να παραµερίζει κάθε σύµπτωση από τις προβλέψεις και τα 
επακόλουθα γεγονότα για να εξηγήσει για ποιό λόγο τα γεγονότα είναι δυνατόν 
να αναµένονται να συµβούν κατά τον τρόπο που παρατηρήθηκε. Μια λογική 
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θεωρία πρέπει να έχει δοµηµένη εγκυρότητα, να βασίζεται σε 
συµπεριφορίστικες βάσεις που οι ίδιες να µπορούν να αυτοελέγχονται, να 
επιβεβαιώνεται και να τροποποιήται. Η θεωρία που αναλύθηκε πριν είναι 
απλώς µια τέτοια θεωρία. Είναι δυνατό να ελεγθεί πραγµατικά - να γίνουν 
προβλέψεις για την νέα πορεία διακύµανσης της µόδας ή για την ταχύτητα 
αποδοχής ενός προτεινόµενου νέου προϊόντος κι έπειτα να παρατηρηθούν οι 
αντικειµενικές καταστάσεις. Αλλά, αυτή η θεωρία παίρνει επίσης ως δεδοµένο 
έναν ειδικό µηχανισµό συµπεριφοράς ως υπεύθυνο για τα ευδιάκριτα 
χαρακτηριστικά, έναν µηχανισµό καλοεδραιωµένο στη γνώση της 
συµπεριφοράς και στην ικανότητα αυτοελέγχου του. Αυτό που προτείνεται δεν 
είναι, λοιπόν, µια απλή προσπάθεια για να ανακαλυφθούν λογικές ετικέτες 
συµπεριφοράς για να εξηγήσουν τις γνωστές παρατηρήσεις. Μάλλον, ξεκινά 
από µια σειρά καλοεδραιωµένων βάσεων συµπεριφοράς που προέρχονται 
ανεξάρτητα από το είδος των στοιχείων στα οποία εφαρµόζονται, και τελικά, 
προσπαθεί να εξακριβώσει εάν όσα γνωρίζει ταιριάζουν στα φαινόµενα της 
µόδας και της αποδοχής των προϊόντων. Αυτή, λοιπόν, η θεωρία προσφέρει ένα 
πλαίσιο για έρευνα στην αποδοχή των προϊόντων γενικά, καθώς επίσης και 
διαµορφώνει µια βελτίωση στο πρακτικό πρόβληµα προστασίας και 
δοκιµασίας των νέων προϊόντων. 
 

10. Συµπέρασµα 

 Όχι µόνο η µόδα, αλλά και η αποδοχή των προϊόντων γενικότερα είναι 
πολύ περισσότερο προβλεπτή από ότι γενικά πιστεύεται, µε δεδοµένο ότι 
χρησιµοποιούµε πλήρως όλα τα βασικά χαρακτηριστικά του προϊόντος ως µια 
συµβιβαστική σειρά επιθυµητών συνεισφορών, απαίτησης ως ένα σύστηµα 
επιθυµιών που βασίζεται στη κοινωνική ρύθµιση, και στα κίνητρα ως 
παρωθήσεις σε µια δυναµική ιεραρχία και διαρκή αναδόµηση στη θεµελιώδη 
διαδικασία της ικανοποίησης τους. Αυτές οι έννοιες µόνο είναι αρκετές για να 
εξηγήσουν και την ύπαρξη της διαρκούς διακύµανσης στη µόδα αλλά και τις 
κατευθύνσεις που ακολουθούν αυτές οι διακυµάνσεις. Οι παροδικές συνήθειες 
µπορούν να εξηγηθούν µέσα από το πρίσµα του µοντέλου αυτού ως προϊόντα 
που ικανοποιούν µόνο έναν µοναδικό οδηγό χρησιµότητας για καινούργιες 
εµπειρίες, έτσι δεν θέτουν ούτε µια απαίτηση µάθησης ούτε έχουν µεγάλη αξία 
από την στιγµή που η καινοτοµία τους ξεπεραστεί. Η ταχύτητα αποδοχής των 
προϊόντων κάθε είδους εξαρτάται από το ποσό της µάθησης των τριών ειδών 
που απαιτείται : η µάθηση των συστηµάτων χρήσης, η µάθηση της αντίληψης 
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της αξίας και η µάθηση της αντίληψης του ρόλου. Όλα τα παραπάνω είδη 
µπορούν να ερευνηθούν και να περιγραφούν σε αντικειµενικά πλαίσια εκ των 
προτέρων.
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ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Μια Απλή Μέθοδος του Υπολογισµού των ∆ιαστηµάτων 
Πρόβλεψης για τις Προγνώσεις των Χρονικών Σειρών 
 
 Θεωρητικές προσεγγίσεις που αφορούν τον υπολογισµό των 
διαστηµάτων πρόβλεψης απαιτούν βάσιµες υποθέσεις που δεν φαίνεται να 
ισχύουν στην πράξη. Αυτό το άρθρο παρουσιάζει µια εµπειρική προσσέγγιση 
για τα διαστήµατα πρόβλεψης που παρουσιάζει µικρή αποδοχή. Κατά τη 
διάρκεια  της δοκιµής του µοντέλου, υπολογίστηκαν πολλά διαφορετικά 
σφάλµατα σε ποικίλες περιόδους προγνώσεων. Χρησιµοποιώντας αυτές τις 
µεταβλητές, η ανισότητα του Chebyshev έχει τεθεί σε εφαρµογή για να 
διαπιστώσει τα διαστήµατα πρόβλεψης. Παρουσιάζονται εµπειρικά στοιχεία 
για να αποδειχθεί ότι η προσέγγιση αυτή δίνει λογικά αποτελέσµατα. Για 
παράδειγµα χρησιµοποιώντας στο διαγωνισµό Μ την 111η σειρά, τα 95% των 
διαστηµάτων πρόβλεψης στην πραγµατικότητα περιέχουν τα 95,8% των 
µεταδειγµατικών παρατηρήσεων.  
(ΠΡΟΓΝΩΣΕΙΣ - ΧΡΟΝΙΚΗ ΣΕΙΡΑ) 
 

1. Εισαγωγή 

 Σχεδόν όλα τα στοιχεία για τις προγνώσεις είναι λανθασµένα. Έτσι τα 
διαστήµατα πρόβλεψης είναι απαραίτητα για να παρουσιάσουν την πιθανή 
ακρίβεια των προγνώσεων για το σχεδιασµό της διοίκησης. Τα διαστήµατα 
πρόβλεψης παρουσιάζονται ιδιαίτερα βοηθητικά στην πρόγνωση για την 
καταγραφή του ελέγχου, όπου οι συντελεστές ασφαλείας εξαρτώνται από την 
πιθανότητα κατανοµής της πρωταρχικής απαίτησης. Άλλη µια εφαρµογή των 
διαστηµάτων πρόβλεψης είναι να προσδιορίζουν την δαπάνη που απαιτείται 
για την έρευνα σε καθορισµένο χρόνο. 
 Συνήθως, τα διαστήµατα πρόβλεψης υπολογίζονται βάσει δύο κριτικών 
υποθέσεων : 1. Ότι το σωστό µοντέλο έχει αναγνωριστεί ή 2. Ότι η παραγωγική 
διαδικασία των χρονικών σειρών είναι γνωστή. Στις περισσότερες περιπτώσεις 
αυτές οι υποθέσεις ξεκάθαρα δείχνουν ότι υπάρχουν πολλές σύντοµου τύπου 
εκφράσεις για τις µεταβλητές των σφαλµάτων πρόγνωσης σε ποικίλες χρονικές 
περιόδους. 
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 Για παράδειγµα, οι Box και Jenkins (1976) βασίζονται στη πρώτη 
υπόθεση για να διαπιστώνουν τα διαστήµατα πρόβλεψης για τα.ARMA 
models. Οι υποστηρικτές της αντιπροσωπευτικής ηρεµίας δεν πιστεύουν ότι 
χρησιµοποιήται το σωστό µοντέλο. Αντί για αυτό πιστεύουν ότι η παραγωγική 
διαδικασία είναι γνωστή και συνάγει µεταβλητές που στηρίζονται στη στενή 
σχέση που υπάρχει ανάµεσα στη διαδικασία και στο µοντέλο. ∆είτε, για 
παράδειγµα, τις εκφράσεις που υπάρχουν για τις µεταβλητές στα µοντέλα της 
αντιπροσωπευτικής ηρεµίας στους Brown (1963) McKenzie (1976, 1984, 
1986) και Sweet (1985). Για να απλοποιήσουν τα ζητήµατα αυτά, και αυτοί 
που χρησιµοποιούσαν το µοντέλο ARMA αλλά και οι οπαδοί της 
αντιπροσωπευτικής ηρεµίας σχεδόν πάντοτε κάνουν άλλη µια κριτική υπόθεση, 
ότι δηλαδή τα σφάλµατα κατανέµονται κανονικά. 
 Ένα πρόβληµα µε αυτήν την θεωρητική εργασία πάνω στις προβλέψεις 
των διαστηµάτων είναι ότι είναι αδύνατο να διαµορφώσουν σύντοµου τύπου 
εκφράσεις για τις διαφορές στα µη γραµµικά συστήµατα προγνώσεων. Για 
παράδειγµα, δεν υπάρχει έκφραση σύντοµου τύπου για τη διάσηµη τάξη του 
Holt-Winters των συστηµάτων της αντιπροσωπευτικής ηρεµίας µε γραµµική 
ταση και πολλαπλασιαστική εποχικότητα (McKenzie 1984). Για τέτοιου είδους 
συστήµατα, µια εµπειρική µέθοδος είναι η µόνη εναλλακτική λύση για 
πρόβλεψη των υπολογισίµων διαστηµάτων. 
 Άλλο ένα πρόβληµα είναι ότι η θεωρητική πρόβλεψη των διαστηµάτων 
συχνά επιφέρει ΄΄φτωχά΄΄ αποτελέσµατα στη πράξη. Σε µια επανεξέταση της 
111ης χρονικής σειράς από τον διαγωνισµό Μ (Makridakis 1982), οι Lusk και 
Belhadjali (1986) ανακάλυψαν ότι το 95% των διαστηµάτων πρόβλεψης για τα 
µοντέλα ARMA περιείχαν µόνο το 80% περίπου των παρατηρήσεων που είχαν 
γίνει πριν τεθούν σε δοκιµασία. Οι Makridakis και Hibon (1986) βρήκαν 
παρόµοια αποτελέσµατα για διαφορετικά µοντέλα χρονικών σειρών. 
 Μια λύση σε αυτά τα προβλήµατα είναι η προσέγγιση που επιτελέστηκε 
από τους Williams και Goodman (1971), που ανέπτυξαν εµπειρικές διανοµές 
των λαθών πρόγνωσης προτού γίνει η δοκιµασία. Η διαδικασία του µοντέλου 
τους είναι να ταιριάξουν ένα µοντέλο µε ένα δείγµα µιας χρονικής σειράς, να 
αναπτύξουν µια σειρά προβλέψεων από µια δεδοµένη  χρονική αφετηρία, να 
εξαλείψουν τα λάθη που γίνονται πριν την έναρξη της δοκιµασίας και να 
ανασυντάξουν εκ νέου το µοντέλο µε µια πρόσθετη παρατήρηση. Αυτά τα 
στάδια επαναλαµβάνονται µέχρι να φτάσουν στο τέλος των στοιχείων. Η 
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διαδικασία των Williams και Goodman είναι τόσο κουραστική που δεν 
φαίνονται να εµφανίζονται εφαρµογές της µέχρι το 1971. 
 Η εργασία αυτή προτείνει µια απλή µέθοδο του υπολογισµού των 
διαστηµάτων πρόβλεψης που µειώνει την ανάγκη για υποθέσεις σχετικά µε την 
εγκυρότητα του µοντέλου, το είδος της παραγωγικής λειτουργίας, ή το είδος 
της διανοµής των λαθών πρόγνωσης. Αν και η µέθοδος είναι εµπειρική, είναι 
ωστόσο λιγότερο κουραστική από την προσέγγιση των Williams και Goodman. 
 

2. Η Μέθοδος 

 Με δεδοµένο ότι ένα µοντέλο πρόγνωσης έχει συνδεθεί µε µια χρονική 
σειρά, το πρώτο στάδιο είναι να υπολογιστούν οι διαφορές των εφαρµοσµένων 
λαθών σε διαφορετικές χρονικές στιγµές. Για παράδειγµα, ας υποθέσουµε ότι 
έχουµε ένα µοντέλο επιλεγµένο στη συνηθισµένη βάση που συνδιάζει το ΄΄ένα 
βήµα µπροστά΄΄ κάθε φορά. Το πρώτο πέρασµα µέσω των στοιχείων 
προγραµµατίζεται για να υπολογιστεί η διαφορά των εφαρµοσµένων λαθών 
κατά ένα βήµα µπροστά. Ένα δεύτερο πέρασµα είναι για να υπολογιστεί η 
διαφορά κατά δύο βήµατα µπροστά. Είναι σηµαντικό να καταλάβουµε ότι το 
µοντέλο πρόγνωσης δεν ξαναυπολογίζεται. Απλά κάνουµε προγνώσεις κατά 
δύο βήµατα µπροστά µε το ίδιο µοντέλο και υπολογίζουµε τη διαφορά των 
εφαρµοσµένων λαθών. Η διαδικασία αυτή συνεχίζεται µέχρι να υπολογιστεί 
µια µοναδική µεταβλητή για κάθε επιθυµητή χρονική στιγµή. Για παράδειγµα, 
εάν τα διαστήµατα πρόβλεψης θέλουµε να είναι µε περιόδους 1-12, τότε θα 
υπάρχουν εκεί 12 ξεχωριστές µεταβολές. Τα πλεονεκτήµατα αυτής της 
µεθόδου υπολογισµού των µεταβολών είναι ότι η εγκυρότητα του µοντέλου και 
το είδος της παραγωγικής λειτουργίας είναι άσχετα. Εµείς απλά καταγράφουµε 
τη λειτουργία του µοντέλου. 
 Το δεύτερο στάδιο της διαδικασίας είναι να υπολογίζονται τα συνήθη 
λάθη σε κάθε χρονική περίοδο. Το τελικό στάδιο είναι να εφαρµόζεται ένας 
πολλαπλασιαστής σε κάθε στερεότυπο λάθος που επιφέρει τα επιθυµητά 
διαστήµατα πρόβλεψης. Ο πολλαπλασιαστής βασίζεται στην ανισότητα του 
Chebyshev (Wilks 1962), που θέτει ένα όριο στο ποσοστό της πιθανότητας που 
ενυπάρχει στα δεδοµένα όρια για κάθε διανοµή µε περιορισµένη ποικιλία. 
Αφού η ανισότητα του Chebyshev είναι πολύ γνωστή, εδώ δίνεται µόνο το 
κύριο αποτέλεσµα. Ας θέσουµε το Υ ως τη σπάνια µεταβλητή µε µέσο µ και 
µεταβλητή  σ 2. Η ανισότητα είναι : 
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   Ρ { |(Υ-µ)/σ | ≥  ε } ≤  1/ε 2     (1)  
  
Άσχετα µε την πραγµατική διανοµή, η εξίσωση (1) δηλώνει ότι η πιθανότητα 
από µια παρατήρηση που ξεφεύγει πέρα από τα συνήθη λάθη ε από το µέσο 
είναι το πιο πολύ 1/ε 2. 

Οµολογουµένως η ανισότητα του Chebyshev παράγει πρωτογενείς 
ταλαντώσεις για πολύ γνωστές διανοµές. Για παράδειγµα, εάν η πραγµατική 
διανοµή των λαθών είναι κανονική, οι ταλαντώσεις του Chebyshev είναι πολύ 
µεγάλες. Αλλά στην πράξη η πραγµατική διανοµή των λαθών ποτέ δεν γίνεται 
γνωστή. Οι Makridakis και Winkler (1985) δεν κατόρθωσαν να βρούν καµιά 
διανοµή που να τους έδινε µια λογική εφαρµογή των λαθών στη συλλογή της 
χρονικής σειράς 1001. Η µελέτη τους υποδεικνύει ότι είναι επικίνδυνο να 
δεχόµαστε αυθαίρετες διανοµές των σφαλµάτων. Η απλή έκφραση στην (1) 
είναι τουλάχιστον ένα σηµείο εκκίνησης για την ανάπτυξη των διαστηµάτων 
πρόβλεψης. 

 

3. Εµπειρικά Αποτελέσµατα 

 Οι χρονικές σειρές από τον διαγωνισµό Μ (Makridakis et al. 1982) 
χρησιµοποιήθηκαν για να εξετάσουν αυτήν την µέθοδο του υπολογισµού των 
διαστηµάτων πρόβλεψης. Οι προγνώσεις που επιτεύχθηκαν χρησιµοποιώντας 
την τάξη των συστηµάτων της αντιπροσωπευτικής ηρεµίας µε µειωµένες ροπές 
αναπτύχθηκαν από τους Gardner και McKenzie (1985). Άλλες 
συνυπολογίσιµες λεπτοµέρειες ικανές να αντιγράψουν τα αποτελέσµατα που 
υπάρχουν πιο κάτω είναι διαθέσιµα στον Gardner (1986). 
 Οι προγνώσεις πραγµατοποιήθηκαν κατά τον ίδιο τρόπο όπως και από 
τον Makridakis. Ας θέσουµε τη χρονική σειρά ως Ν. Για κάθε ετήσια σειρά, το 
µοντέλο πρόγνωσης προσαρµόστηκε στις πρώτες Ν-6 παρατηρήσεις. Κάθε 
σειρά 6 προγνώσεων (για χρονικές περιόδους (1-6) είχε χρόνο έναρξης Ν-6    . 
Για τριµηνιαία στοιχεία, 8 προγνώσεις γίνονταν σε χρόνο Ν-8 Για µηνιαία 
στοιχεία, 18 προγνώσεις γίνονταν σε χρόνο Ν-18. 
 Τα στοιχεία του Makridakis συµπεριλαµβάνουν 1,001 χρονικές σειρές. 
Ο Πίνακας 1 δίνει αποτελέσµατα για ένα δείγµα 111 σειρών που πάρθηκαν από 
1001 χρονικές σειρές. Αύτο είναι το ίδιο δείγµα για το οποίο έγινε λόγος στο 
βιβλίο του Makridakis et al. (1982). Για κάθε σειρά, υπολογίζονταν το 90% και 
95% των διαστηµάτων πρόβλεψης και καταγράφονταν ο αριθµός των 
παρατηρήσεων για τα διαστήµατα που έγιναν µετά το σχεδιασµό του 
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δείγµατος. Τα διαστήµατα πρόβλεψης του Chebyshev παρουσιάζουν κατά 
προσέγγηση τα επιθυµιτά ποσοστά: το 90% των διαστηµάτων περικλείουν 
90,8% των µετά-δειγµατικών παρατηρήσεων, ενώ το 95% των διαστηµάτων 
περικλείουν το 95,8%.  
 Ο Πίνακας 1 δίνει επίσης αποτελέσµατα για τα διαστήµατα πρόβλεψης 
που καθορίζει η κανονική διανοµή και χρησηµοποιεί τη µέθοδο υπολογισµού 
των µεταβλητών που περιγράφηκαν παραπάνω. Τα κανονικά διαστήµατα 90% 
περικλείουν µόνο 72,9% των µετα-δειγµατικών παρατηρήσεων, ενώ τα 
κανονικά διαστήµατα 95% περικλείουν µόνο 79,1%. Τα κανονικά ποσοστά των 
διαστηµάτων πρόβλεψηςείναι δυνατό να συγκρηθούν µε τα αποτελέσµατα που 
ανακοινώθηκαν από τους Williams και Goodman (1971), Lusk και Belhadjali 
(1986), και Makridakis and Hibon (1986). 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 : Ποσοστό των Μετα-δειγµατικών παρατηρήσεων µέσα από τα                                 

∆ιαστήµατα Πρόβλεψης : 111 Χρονικές Σειρές 

 
                                         90% Στόχος                                95% Στόχος       
Περίοδος  
Πρόγνωσης 

 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
 

Όλα 
 

 
Chebyshev 

 
   94,6% 

93,7 
94,6 
91,9 
84,7 
86,5 
91,2 
92,3 
92,6 
89,7 
94,1 
89,7 
86,8 
91,2 
89,7 
92,6 
88,2 
89,7 

 
90,8% 

 
Κανονικά 

 
82,9% 
77,5 
73,0 
71,2 
72,1 
66,7 
70,3 
69,2 
76,5 
73,5 
73,5 
72,1 
70,6 
73,5 
66,2 
79,4 
75,0 
67,6 

 
72,9% 

 
Chebyshev 

 
97,3% 
99,1 
96,4 
95,5 
93,7 
91,9 
95,6 
96,7 
98,5 
98,5 
97,1 
95,6 
94,1 
97,1 
94,1 
95,6 
94,1 
94,1 

 
95,8% 

 

 
Κανονικά 

 
88,3% 
83,8 
85,6 
80,2 
77,5 
72,1 
73,6 
74,7 
80,9 
75,0 
77,9 
79,4 
73,5 
79,4 
73,5 
83,8 
82,4 
76,5 

 
79,1% 
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 Ο Πίνακας 2 δίνει αποτελέσµατα για την ολοκληρωµένη συλλογή των  
1001 χρονικών σειρών. Τα ποσοστά των διαστηµάτων πρόβλεψης είναι 
παρόµοια µε αυτά που βλέπουµε στον Πίνακα 1.  
 Μήπως η διαδικασία  των διαστηµάτων πρόβλεψης του Chebyshev 
εξαρτάται από το είδος των στοιχείων; Για να δωθεί απάντηση σ�αυτήν την 
ερώτηση, πραγµατοποιήθηκαν κι άλλα τεστ που χρησιµοποιούσαν νούµερα 
κάτω από την χρονική σειρά 111. Τα αποτελέσµατα που παρουσιάζονται στον 
Πίνακα 3 είναι τα αντιπροσωπευτικά ποσοστά από όλους τους ορίζοντες 
πρόγνωσης . Στην διαδικασία του Chebyshev υπάρχει λίγη διαφορά ανάµεσα 
στα εποχιακά και στα µη εποχιακά στοιχεία. Όµως υπάρχει σηµαντική διαφορά 
στη διαδικασία όταν γίνεται κατηγοριοποίηση των χρονικών σειρών ανάλογα 
µε τη συχνότητα της παρατήρησης (ετήσια, τριµηνιαία και µηνιαία). Τα 
ποσοστά του Chebyshev είναι κοντά στους καθορισµένους στόχους για τις 
τριµηνιαίες και µηνιαίες χρονικές σειρές αλλά είναι ουσιαστικά πιο κάτω από 
τους καθορισµένους στόχους στις ετήσιες χρονικές σειρές. Το πρόβληµα είναι 
ότι οι πιο πολλές από τις ετήσιες σειρές στη συλλογή του Makridakis είναι 
πολύ µικρές για να ταιριάζουν σε ένα επαρκές µοντέλο πρόγνωσης. Στην 
ετήσια σειρά 20, ο αντιπροσωπευτικός αριθµός των ταιριαστών παρατηρήσεων 
είναι 19,7. Εννιά από τις ετήσιες σειρές έχουν 13 ταιριαστές παρατηρήσεις και 
µια έχει µόνο 12. Οι τριµηνιαίες και µηνιαίες σείρες είναι πολύ µεγαλύτερες 
και αντιπροσωπευτικές ταιριαστές παρατηρήσεις  38,4 και 68,4, αντίστοιχα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 : Ποσοστό των Μετα-δειγµατικών Παρατηρήσεων µέσα από τα 

∆ιαστήµατα Πρόβλεψης 

 
                                         90% Στόχος                                95% Στόχος 
Περίοδος  
Πρόγνωσης 

 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
 

Όλα 
 

 
Chebyshev 

 
96,2% 
95,1 
93,2 
91,6 
89,2 
88,0 
91,7 
90,1 
92,2 
93,4 
92,1 
92,9 
91,4 
91,9 
91,1 
90,4 
90,6 
89,3 

 
91,8% 

 
Κανονικά 

 
80,1% 
77,3 
75,9 
72,7 
71,3 
66,3 
71,5 
69,6 
72,8 
73,7 
73,9 
72,8 
71,6 
72,5 
69,5 
71,4 
70,7 
70,2 

 
72,7% 

 

 
Chebyshev 

 
98,6% 
98,0 
96,4 
96,1 
94,7 
93,3 
96,8 
96,0 
97,6 
97,9 
96,8 
97,7 
96,6 
96,6 
96,3 
95,6 
96,1 
95,5 

 
96,4% 

 

 
Κανονικά 

 
86,2% 
84,1 
82,0 
77,7 
76,0 
71,8 
77,2 
75,9 
77,0 
78,6 
78,1 
77,2 
76,8 
77,8 
74,6 
77,8 
78,9 
74,4 

 
78,2% 

 
 Η ευπάθεια των διαστηµάτων πρόβλεψης του Chebyshev όσον αφορά 
τον αριθµό των ταιριαστών παρατηρήσεων φαίνεται περισσότερο 
λεπτοµερειακά στο Πίνακα 4. Με λιγότερες από 20 ταιριαστές παρατηρήσεις, 
τα διαστήµατα του Chebyshev είναι κατά µεγάλο ποσοστό αξιόπιστα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 : Λειτουργία µε το Είδος των Στοιχείων 
      
                                                             95%  Στόχος                   90%  Στόχος 
Τύπος  
στοιχείων 

 
Όλα 

Εποχιακά 
Μη- 

εποχιακά 
Ετήσια  
Τρι-

µηνιαία 
Μηνιαία 

Αριθµός  
σειρών 

 
111 
60 

 
51 
20 

 
23 
68 

Αριθµός 
προγνώσεων

 
1528 
990 

 
538 
120 

 
184 
1224 

 
Chebyshev

 
90,8% 
91,7 

 
89,0 
78,3 

 
88,0 
92,0 

 

 
Κανονικά 

 
72,9% 
72,2 

 
73,1 
58,3 

 
59,2 
75,4 

 

 
Chebyshev

 
95,8% 
96,7 

 
93,1 
83,3 

 
95,7 
95,9 

 

 
Κανονικά 

 
79,1% 
77,8 

 
79,2 
63,3 

 
71,7 
80,3 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 : Λειτουργία µε το Είδος των Fitted Παρατηρήσεων 

 
                                                                  95%  Στόχος                   90%  Στόχος 
Αριθµός 

Fittid  
στοιχείων 

 
<20 

20-29 
30-39 
40-49  
50-59 
≥60 

 
Αριθµός  
σειρών 

 
17 
6 
16 
13 
16 
43 

 
Αριθµός 
προγνώσεων

 
110 
40 
204 
204 
216 
754 

 
 

Chebyshev
 

71,8% 
92,5 
92,2 
93,6 
89,8 
91,9 

 

 
 

Κανονικά 
 

51,8% 
75,0 
74,5 
67,2 
74,5 
74,9 

 

 
 

Chebyshev
 

82,7% 
95,0 
95,6 
98,5 
95,8 
95,4 

 

 
 

Κανονικά 
 

57,3% 
80,0 
81,4 
76,0 
80,1 
79,8 

  
Υπάρχουν τουλάχιστον δύο εξηγήσεις για την καλή λειτουργία της 

ανισότητας του Chebyshev. Καταρχήν, όπως αναφέρεται στο βιβλίο των 
Makridakis και Winkler (1985), τα σφάλµατα δεν κατανέµονται κανονικά σε 
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αυτά τα στοιχεία, άσχετα µε τη µέθοδο πρόγνωσης που χρησιµοποιείται. Κατά 
δεύτερον, σε αυτή την έρευνα, όπως και στο διαγωνισµό Μ, τα µετα-
δειγµατικά σφάλµατα πρόγνωσης ήταν µεγαλύτερα από τα λάθη που 
διαπιστώθηκαν κατά τη διάρκεια του δείγµατος. Η ανισότητα του Chebyshev 
επιφέρει µεγαλύτερα διαστήµατα πρόβλεψης από ότι η κανονική διανοµή, έτσι 
ώστε να δρα αντισταθµιστικά για τα µεγαλύτερα µετα-δειγµατικά σφάλµατα. 
 Μια εξήγηση γιατί συµβαίνουν µεγαλύτερα σφάλµατα κατά την 
διάρκεια της µετα-δειγµατικής περιόδου είναι ότι οι χρονικές σειρές συχνά 
παρουσιάζουν αλλαγές στο σχέδιο ή ασυνέχειες. Εκτός από τους Carbone και 
Makridakis (1986) που ασχολήθηκαν µε αυτό, κατά κύριο λόγο το πρόβληµα 
έχει αγνοηθεί από τους υπόλοιπους που ασχολούνται µε τα πληροφοριακά 
έντυπα. Υπάρχουν πολλές σειρές στα στοιχεία του Makridakis που 
παρουσιάζουν αλλαγές στην κατεύθυνση της ροπής µετά την πραγµατοποίηση 
των προγνώσεων. Ο Πίνακας 5 παρουσιάζει αυτό το πρόβληµα για την 
τριµηνιαία χρονική σειρά (αριθµός 301) που ανακαλύφθηκε στο βιβλίο των 
Carbone και Makridakis (1986). Αυτή η σειρά αποτελείται από 64 
παρατηρήσεις, µε ένα αδύναµο εποχιακό σχήµα και µια ασταθή ροπή. Ένα 
µοντέλο αντιπροσωπευτικής ηρεµίας µε µειωµένη κλίση και πολλαπλασιαστική 
εποχικότητα προσαρµόστηκε στις σειρές, χρησιµοποιώντας τα τρίµηνα 1-56. 
Κατά την διάρκεια της εφαρµογής του µοντέλου, αναπτύχθηκαν τα διαστήµατα 
πρόβλεψης για τα τρίµηνα 57-64. Τα διαστήµατα του Chebyshev διευκολύνουν 
τη δραστική αλλαγή στη µειωµένη ροπή, ενώ τα κανονικά διαστήµατα όχι. Και 
οι οκτώ µετα-δειγµατικές παρατηρήσεις ενυπάρχουν στα διαστήµατα του 
Chebyshev, ενώ µόνο τρία ενυπάρχουν στα κανονικά διαστήµατα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Συµπεράσµατα 

 Η κανονική διανοµή είναι µια συνήθης υπόθεση για τον προσδιορισµό 
των διαστηµάτων πρόβλεψης στη πρόγνωση των χρονικών σειρών. Όµως, η 
πρόβλεψη των κανονικών διαστηµάτων είναι επικίνδυνα παραπλανητική. Τα 
κανονικά διαστήµατα είναι τόσο µικρά άσχετα µε την χρονική περίοδο 
πρόγνωσης, το είδος των στοιχείων, ή τον αριθµό των εφαρµοσµένων 
παρατηρήσεων. Αυτή η ανακάλυψη ταιριάζει και µε άλλες εργασίες που 
χρησιµοποιούν µια ποικιλία διαφορετικών µεθόδων πρόγνωσης από τους 
Williams και Goodman (1971), Lusk και Belhadjali (1986), και Makridakis και 
Hibon (1986). 
 Αφού φαίνεται αδύνατο να βρεθεί µια επαρκής διανοµή για τα 
σφάλµατα πρόγνωσης, η ανισότητα του Chebyshev µοιάζει ως η φανερή 
εναλλακτική λύση για τον καθορισµό ορίων στα λάθη. Στα στοιχεία του 
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Makridakis, η µέθοδος Chebyshev δίνει τα ακριβή διαστήµατα. Σε σύγκριση µε 
την κανονική διανοµή, ο αρχικός λόγος ότι η µέθοδος Chebyshev µπορεί να 
εφαρµόζεται είναι ότι µειώνει τα διαστήµατα πρόβλεψης για να αντισταθµίζει 
τα µεγαλύτερα σφάλµατα κατά τη διάρκεια των µετα-δειγµατικών περιόδων. 
∆εν υπάρχει εγγύηση ότι αυτή η στρατηγική θα σηµειώσει πρόοδο µε τα δικά 
µας στοιχεία. Όµως , µειώνεται η ακρίβεια κατά τη διάρκεια της µετα-
δειγµατικής περιόδου όπως έχει παρατηρηθεί σε αµέτρητες εµπειρικές µελέτες 
και µέχρι τώρα µπορεί να προβλέπεται ένα γενικώς αποδεκτά αποτέλεσµα στις 
χρονικές σειρές. 
 Για να τεθεί σε εφαρµογή η ανισότητα του Chebyshev, είναι 
απαραίτητες οι µεταβλητές των σφαλµάτων για τις χρονικές περιόδους 
πρόβλεψης. Η µέθοδος  υπολογισµού των µεταβλητών σε αυτήν την έρευνα 
είναι απλή και δεν βασίζεται σε υποθέσεις σχετικά µε την εγκυρότητα του 
µοντέλου ή το είδος της παραγωγικής λειτουργίας για τις χρονικές σειρές. Η 
µέθοδος είναι σίγουρα χρονοβόρα αλλά και πάλι λιγότερο από όσο είναι η 
αντίστοιχη προσέγγιση των Williams και Goodman   
 
 

 
 

ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

1. Παρουσίαση των χρονολογικών σειρών, της διάθεσης των 
λιπαντικών µονάδων 

 Στη συνέχεια θα παραθέσουµε τα δεδοµένα τα οποία έχουµε στη 
διάθεση µας και στα οποία θα βασιστούµε για να εφαρµόσουµε το Λογιστικό 
µοντέλο και να ανάγουµε τα συµπεράσµατα µας. 
 Τα στοιχεία µας αποτελούνται από τέσσερεις χρονοσειρές : 
1. Η διάθεση αζωτούχων λιπαντικών µονάδων µε στοιχεία για 39 έτη (από το 
1951 µέχρι και το 1989), 

2. Η διάθεση φωσφορούχων λιπαντικών µονάδων µε στοιχεία επίσης για 39 
έτη (από το 1951 µέχρι και το 1989), 

3. Η διάθεση καλιούχων λιπαντικών µονάδων µε στοιχεία επίσης για 39 έτη 
(από το 1951 µέχρι και το 1989), 
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4.  Η συνολική διάθεση λιπαντικών µονάδων, της οποίας τα στοιχεία είναι και 
το άθροισµα των τριών προηγούµενων για κάθε έτος, οµοίως θα έχει 39 
στοιχεία. 

  
 Αναλυτικά οι τιµές των χρονολογικών σειρών που προαναφέραµε 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 1 
 
Πίνακας 1: ∆ιάθεση λιπαντικών µονάδων (χιλ. τόννους) 
 
ETOΣ ΑΖΩΤΟΥΧΑ ΦΩΣΦΟΡΟΥΧΑ ΚΑΛΙΟΥΧΑ ΣΥΝΟΛΟ

     

1951 29,2 25,1 3,8 58,1 
1952 28,5 24,7 3,4 56,6 
1953 29,6 28,1 3,0 60,7 
1954 44,1 38,2 4,1 86,4 
1955 40,0 35,2 4,3 79,5 
1956 51,5 39,2 6,0 96,7 
1957 55,5 46,8 7,2 109,5 
1958 70,4 54,6 7,8 132,9 
1959 69,2 52,1 7,7 129,0 
1960 69,3 54,9 7,9 132,1 
1961 78,1 62,5 8,8 149,4 
1962 91,7 76,2 10,8 178,7 
1963 97,5 81,2 11,9 190,6 
1964 125,5 100,3 16,3 242,1 
1965 128,7 96,5 14,3 239,5 
1966 139,6 101,9 15,1 256,6 
1967 145,3 101,4 13,7 260,4 
1968 170,0 112,5 15,4 297,9 
1969 175,5 112,9 15,4 303,8 
1970 200,4 119,2 17,8 337,4 
1971 199,1 117,8 17,6 334,5 
1972 206,2 123,0 18,7 347,9 
1973 231,6 141,1 22,1 394,8 
1974 251,2 146,9 22,3 420,4 
1975 255,3 157,2 25,6 438,1 
1976 281,9 167,9 32,5 482,3 
1977 294,0 175,4 35,9 505,3 
1978 341,2 195,7 45,6 582,5 



∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ : Πόσο προβλέψιµη Είναι η Μόδα και οι Άλλοι Κύκλοι Ζωής Προϊόντος  

 63

1979 356,0 181,0 44,0 581,0 
1980 333,0 157,0 36,0 526,0 
1982 338,0 155,0 34,0 527,0 
1982 383,8 164,1 42,8 590,7 
1983 417,9 174,5 47,8 640,2 
1984 427,0 174,0 49,0 650,0 
1985 458,0 189,0 63,0 710,0 
1986 431,0 181,0 62,0 674,0 
1987 381,0 158,0 52,0 591,0 
1988 408,8 176,4 62,3 647,5 
1989 425,6 188,7 73,0 687,3 
 
 

2. Γραφική αναπαράσταση των στοιχείων  

 Στη συνέχεια ακολουθούν τα στοιχεία των χρονοσειρών που 
παραθέσαµε παραπάνω σε µορφή διαγραµµάτων, όπου θα έχουµε την ευκαιρία 
να παρακολουθήσουµε καλύτερα την εξέλιξη τους κατά την διάρκεια των 39 
ετών : 
 
 

 
 

∆ιάγραµµα 1: Εξέλιξη της διάθεσης αζωτούχων λιπασµατικών µονάδων (χιλ. τόννους) 
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∆ιάγραµµα 2: Εξέλιξη διάθεσης φωσφορούχων λιπαντικών µονάδων (χιλ. τόννους) 
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∆ιάγραµµα 3: Εξέλιξη  διάθεσης καλιούχων λιπαντικών µονάδων (χιλ. τόννους) 
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∆ιάγραµµα 4: Εξέλιξη διάθεσης του συνόλου λιπαντικών µονάδων (χιλ. τόννους) 
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3. Εφαρµογή του Λογιστικού µοντέλου 

 Σε αυτό το κοµµάτι της εργασίας  εφαρµόσαµε το λογιστικό µοντέλο σε 
κάθε χρονοσειρά της διάθεσης λιπαντικών µονάδων ξεχωριστά. Ενώ στις 
χρονοσειρές της διάθεσης του αζώτου, της διάθεσης του φωσφόρου και της 
διάθεσης του συνόλου των λιπαντικών µονάδων το λογιστικό µοντέλο 
εφαρµόστηκε κανονικά, στη χρονοσειρά της διάθεσης του καλίου υπήρξε 
πρόβληµα κατά την εφαρµογή του µοντέλου και έτσι δεν είχαµε αποτελέσµατα 
για την χρονοσειρά αυτή. 
 

3.1 Εφαρµογή του Λογιστικού µοντέλου στη χρονοσειρά του αζώτου 

 Για κάθε µια από τις τρεις χρονοσειρές εφαρµόσαµε το λογιστικό 
µοντέλο δεκαπέντε φορές, κάθε µια φορά µε διαφορετικά δεδοµένα. Έτσι 
δηλαδή, για την 1η εφαρµογή της χρονοσειράς διάθεσης του αζώτου,  
χρησιµοποιήσαµε ως δεδοµένα τα πρώτα 38 στοιχεία από το σύνολο των 39 
στοιχείων για να κάνουµε πρόβλεψη για την 39η τιµή της χρονοσειράς.  

Οι πρώτες 38 τιµές από την καινούργια χρονοσειρά που προέκυψε µε 
την εφαρµογή του λογιστικού µοντέλου δίνουν τις τιµές της προσαρµογής 
(Fitting) ενώ η 39η τιµή είναι η πρόβλεψη για την τελευταία χρονιά (του 1989) 
µε χρονικό ορίζοντα ίσο µε 1. 

¨Οσον αφορά την προσαρµογή του λογιστικού µοντέλου, δηλαδή οι  
πρώτες 38 τιµές που προέκυψαν, συγκρινόµενες µε τα πραγµατικά στοιχεία της 
χρονοσειράς δίνουν κάποια σφάλµατα. Τα σφάλµατα αυτά είναι : το µέσο 
τετραγωνικό σφάλµα (MSE), το άθροισµα των τετραγωνικών σφαλµάτων 
(SSE) και ο διορθωµένος συντελεστής προσδιορισµού R2 . Εκτενής αναφορά 
για τα συγκεκριµένα σφάλµατα έγινε στο Πρώτο Κεφάλαιο της εργασίας στην 
παράγραφο 1.7 . Για την πρόβλεψη, η τιµή που προέκυψε από την εφαρµογή 
του µοντέλου συγκρινόµενη µε την πραγµατική τιµή του 39ου στοιχείου της 
χρονοσειράς µας δίνει το επί τοις εκατό (%) πραγµατικό σφάλµα της 
πρόβλεψης. Στη δεύτερη στήλη του Πίνακα 2 δίνονται τα παραπάνω 
σφάλµατα. 
  Για την 2η εφαρµογή της χρονοσειράς διάθεσης του αζώτου,  
χρησιµοποήσαµε ως δεδοµένα τα πρώτα 37 στοιχεία από το σύνολο των 39 
στοιχείων για να κάνουµε πρόβλεψη για την 38η και 39η τιµή της χρονοσειράς.  

Οι πρώτες 37 τιµές από την καινούργια χρονοσειρά που προέκυψε µε 
την εφαρµογή του λογιστικού µοντέλου δίνουν τις τιµές της προσαρµογής 



 

 

(Fitting) ενώ η 38η και η 39η τιµή είναι οι προβλέψεις για τις δύο τελευταίες 
χρονιές, του 1988 και 1989, µε χρονικό ορίζοντα ίσο µε 2. 
 Τα σφάλµατα που προκύπτουν, δηλαδή το R2 , MSE, SSE που βρίσκουµε 
από τα στοιχεία του Fitting αλλά και το επι τοις εκατό (%) πραγµατικό σφάλµα 
της πρόβλεψης για το 1988 και της πρόβλεψης του 1989 δίνονται στη τρίτη 
στήλη του Πίνακα 2. 

Το ίδιο κάνουµε και στην 3η εφαρµογή του µοντέλου µόνο που εδώ 
έχουµε 36 τιµές για Fitting και κάνουµε πρόβλεψη για τα τρία τελευταία χρόνια 
µε χρονικό ορίζοντα 3. Σην 4η στήλη του Πίνακα 2 δίνονται τα σφάλµατα για 
το Fitting και τα % πραγµατικά σφάλµατα για τις προβλέψεις του 1987,1988 
και 1989. 

Η διαδικασία αυτή συνεχίζεται µέχρι και την 15η εφαρµογή του 
λογιστικού µοντέλου, όπου εδώ το Fitting αποτελούν τα 24 πρώτα στοιχεία της 
χρονοσειράς που προέκυψε ενώ οι προβλέψεις γίνανε για τα 15 τελευταία 
χρόνια µε χρονικό ορίζοντα ίσο µε 15. Η 15η στήλη του Πίνακα 2 δίνει τα % 
πραγµατικά σφάλµατα των προβλέψεων των τελευταίων 15 χρόνων και τα 
σφάλµατα για το Fitting. Παρακάτω βλέπουµε τον Πίνακα 2: 

 
 Πίνακας 2 : Το επί τοις εκατό πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης και το σφάλµα της 

προσαρµογής (Fitting) για την διάθεση του αζώτου 
 1η 2η 3η 4η 5η 6η 7η 8η 9η 10η 11η 12η 13η 14η 15η 
1 4,85 9,71 21,48 6,34 -5,39 -3,21 -7,2 -3,75 8,78 9,94 -5,02 -

10,81 
-1,92 -4,36 1,31 

2  7,46 16,44 24,38 3,88 -6,68 -6,23 -8,66 -0,19 14,13 6,72 -
10,86 

-11,71 -4,22 -3,68

3   14,76 19,56 21,12 2,28 -9,98 -7,9 -4,78 5,61 10,17 -0,96 -11,91 -14,14 -3,42
4    18,18 16,07 19,03 -1,75 -

11,77
-3,47 1,63 1,35 1,07 -2,3 -14,69 -13,3

5     14,38 13,86 13,88 -3,9 -7,05 3,93 -3,05 -8,09 -0,46 -5,77 -13,75
6      12,01 8,5 11,18 1,76 0,96 -1,46 -

13,09 
-9,63 -4,38 -4,61

7       6,32 5,73 18,03 11,5 -4,86 -
12,65 

-14,69 -13,53 -3,09

8        3,42 13,03 30,73 4,43 -
16,59 

-14,4 -18,67 -12,25

9         11,07 25,98 21,71 -9,43 -18,38 -18,68 -17,38
10          24,81 16,59 4,47 -11,5 -22,73 -17,3
11           14,84 -0,91 1,95 -16,48 -21,34
12            -3,32 -3,43 -4,08 -14,89
13             -5,89 -9,39 -2,17
14              -11,93 -7,52
15               -10,03
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Όπως παρατηρούµε ο Πίνακας 2 στην πρώτη του στήλη έχει τον αριθµό 

του βήµατος του χρονικού ορίζοντα της πρόβλεψης, ενώ οι υπόλοιπες 15 
στήλες έχουν το % πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης για κάθε βήµα του 
ορίζοντα. Η πρώτη γραµµή του Πίνακα 2 δίνει τις εφαρµογές του λογιστικού 
µοντέλου µε αύξοντα αριθµό. Έτσι στη δεύτερη στήλη γίνεται η 1η εφαρµογή 
του µοντέλου και αφού ο χρονικός ορίζοντας είναι 1, υπολογίζεται µόνο ένα % 
πραγµατικό σφάλµα. Αντίστοιχα στη 2η εφαρµογή ο χρονικός ορίζοντας είναι 
2 και υπολογίζονται δύο % πραγµατικά σφάλµατα. Η διαδικασία είναι ίδια και 
για τις 15 εφαρµογές, οπότε είναι λογικό ο Πίνακας 2 να είναι  τριγωνικός     
 Στη συνέχεια παραθέτουµε το ∆ιάγραµµα 5 το οποίο απεικονίζει το % 
πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης του λογιστικού µοντέλου για κάθε βήµα ως 
προς τον χρονικό ορίζοντα.  
  

 ∆ιάγραµµα 5 : Το επί τοις εκατό πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης σε σχέση µε τον 

χρονικό ορίζοντα για την διάθεση του αζώτου 
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Στο διάγραµµα αυτό υπάρχουν 15 διαφορετικές συναρτήσεις µε 

διαφορετικό µήκος  και αυτό γιατί όπως προαναφέραµε ο πίνακας είναι 
τριγωνικός. Επίσης, πρέπει να παρατηρήσουµε ότι το άθροισµα του χρονικού 
ορίζοντα και του πλήθους παρατηρήσεων που χρησιµοποιούµε για το Fitting 
είναι σταθερό και ίσο µε 39. ∆ηλαδή όταν αυξάνεται ο χρονικός ορίζοντας 
ταυτόχρονα µειώνεται το πλήθος των παρατηρήσεων του Fitting και 
αντίστροφα.  
 Παρατηρώντας τις συναρτήσεις του ∆ιαγράµµατος 5 θα δούµε ότι 
ακολουθούν µια παρόµοια πορεία, µε τις καµπύλες τους να έχουν σχεδόν την 



 

 

ίδια κλίση. Αν φέρουµε τις γραµµές τάσης για κάθε µια από αυτές θα 
διαπιστώσουµε ότι κι αυτές έχουν παρόµοια κλίση και έχουν την τάση να 
αυξάνουν την απόσταση τους από τον άξονα ΧΧ΄ µε την αύξηση του χρονικού 
ορίζοντα. 
 Πιο αναλυτικά, βλέπουµε ότι κατά την διάρκεια των πρώτων εφαρµογών 
(1η, 2η, 3η, 4η)  του Λογιστικού µοντέλου στην χρονοσειρά διάθεσης του 
αζώτου, το µοντέλο υπερεκτιµά και αυτή η υπερεκτίµηση παίρνει τις 
µεγαλύτερες τιµές στις τελευταίες προβλέψεις για κάθε εφαρµογή. Κατά τις 5η, 
6η, 7η και 8η εφαρµογές το µοντέλο καταρχήν υποεκτιµά λίγο, στη συνέχεια 
βελτιώνεται πλησιάζοντας τον άξονα ΧΧ΄ και στις τελευταίες του προβλέψεις 
υπερεκτιµά καθαρά. Για τις 9η, 10η και 11η εφαρµογές το µοντέλο στην αρχή 
ταλαντέυται γύρω από τον άξονα ΧΧ΄ µε µικρές υποεκτιµήσεις και 
υπερεκτιµήσεις, ενώ στις τελευταίες προβλέψεις κάνει την µεγαλύτερη 
υπερεκτίµηση που έχουµε για τις εφαρµογές του Λογιστικού πάνω στη 
πρόβλεψη της διάθεσης του αζώτου. Τέλος, όταν ο χρονικός ορίζοντας παίρνει 
τις µεγαλύτερες τιµές, για βραχυχρόνιες προβλέψεις το µοντέλο ταλαντεύεται 
γύρω από τον ΧΧ΄, στις µεσοχρόνιες προβλέψεις υποεκτιµά κατά πολύ και στο 
τέλος κυµαίνεται πάλι µεταξύ του ΧΧ΄και µεγάλων υποεκτιµήσεων, µε την 
τάση του να δείχνει για παραπάνω υποεκτιµήσεις αν συνεχίσει για µεγαλύτερο 
χρονικό ορίζοντα. 

Συνολικά θα λέγαµε ότι το % πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης της 
διάθεσης του αζώτου ταλαντεύεται γύρω από το µηδέν (ΧΧ΄) και όσο 
µεγαλώνει ο χρονικός ορίζοντας να τείνει να αποµακρυνθεί από αυτόν µε 
µεγαλύτερες τιµές και τελικά να καταλήγει να υποεκτιµά.    
   
 Κατόπιν παρατίθεται ο Πίνακας 3 του οποίου τα στοιχεία προκύπτουν 
από την απόλυτη τιµή των στοιχείων (των 15 πρώτων γραµµών) του Πίνακα 2 

 

Πίνακας 3 : Το απόλυτο επί τοις εκατό πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης για την 

διάθεση του αζώτου 
 1η 2η 3η 4η 5η 6η 7η 8η 9η 10η 11η 12η 13η 14η 15η 

1 4,85 9,71 21,48 6,34 5,39 3,21 7,2 3,75 8,78 9,94 5,02 10,81 1,92 4,36 1,31 
2  7,46 16,44 24,38 3,88 6,68 6,23 8,66 0,19 14,13 6,72 10,86 11,71 4,22 3,68 
3   14,76 19,56 21,12 2,28 9,98 7,9 4,78 5,61 10,17 0,96 11,91 14,14 3,42 
4    18,18 16,07 19,03 1,75 11,77 3,47 1,63 1,35 1,07 2,3 14,69 13,3 
5     14,38 13,86 13,88 3,9 7,05 3,93 3,05 8,09 0,46 5,77 13,75 
6      12,01 8,5 11,18 1,76 0,96 1,46 13,09 9,63 4,38 4,61 
7       6,32 5,73 18,03 11,5 4,86 12,65 14,69 13,53 3,09 
8        3,42 13,03 30,73 4,43 16,59 14,4 18,67 12,25 
9         11,07 25,98 21,71 9,43 18,38 18,68 17,38 
10          24,81 16,59 4,47 11,5 22,73 17,3 
11           14,84 0,91 1,95 16,48 21,34 



 

 

12            3,32 3,43 4,08 14,89 
13             5,89 9,39 2,17 
14              11,93 7,52 
15               10,03 

 
Στη συνέχεια υπολογίζω τη µέση τιµή των στοιχείων κάθε στήλης και 

έτσι προκύπτει το Μέσο Απόλυτο Επί Τοις Εκατό Σφάλµα της Πρόβλεψης 
(MAPE Forecasting :Mean Absolute Percent Error Forecasting) για κάθε µια 
από τις 15 εφαρµογές του λογιστικού µοντέλου στη χρονοσειρά του αζώτου.  

Βρίσκω τη µέγιστη τιµή του MAPE Forecastimg και διαιρώ µε αυτήν 
κάθε µια από τις τιµές του. Οπότε όλες  οι τιµές του MAPE Forecastimg  
κυµαίνονται στο διάστηµα µεταξύ 0 και 1. Ο Πίνακας 4 παραθέτει αυτές τις 
τιµές, 

 
Πίνακας 4 : Το Μέσο απόλυτο επί τοις εκατό σφάλµα της πρόβλεψης (MAPE 

Forecastimg ) και σε κλίµακα µεταξύ (0,1], για την διάθεση του αζώτου 
 MAPE 

For. 
MAPE 
For. 

 σε κλιµ. 
 (0,1]  

 MAPE 
For. 

MAPE  
For. 

 σε κλιµ.
 (0,1] 

1η  4,85 0,2761 9η 7,5733 0,4313 
2η 8,585 0,4888 10η 12,922 0,7359 
3η 17,56 1 11η 8,2 0,4670 
4η 17,115 0,9746 12η 7,6875 0,4378 
5η 12,168 0,6929 13η 8,3207 0,4738 
6η 9,5116 0,5417 14η 11,6464 0,6632 
7η 7,6942 0,4382 15η 9,736 0,5544 
8η 7,0387 0,4008  

 
Ουσιαστικά, το MAPE Forecastimg µας δίνει το σφάλµα της 

πρόβλεψης.  Όσον αφορά το σφάλµα που προκύπτει κατά τη διάρκεια της 
προσαρµογής (Fitting), αυτό δίνεται από το SSE  (Πίνακας 2). 

Βρίσκω τη µέγιστη τιµή του SSE και διαιρώ µε αυτήν κάθε µια από τις 
τιµές του. Οπότε όλες  οι τιµές του SSE Fitting κυµαίνονται στο διάστηµα 
µεταξύ 0 και 1. Ο Πίνακας 5 παραθέτει αυτές τις τιµές, 

 
Πίνακας 5 : Το άθροισµα του τετραγώνου των σφαλµάτων της προσαρµογής (SSE 

Fitting) και σε κλίµακα µεταξύ (0,1] για την διάθεση του αζώτου 
 SSE 

 
SSE  
σε κλιµ. 

(0,1] 

 SSE SSE 
σε κλιµ.

(0,1] 
1η  10595,87 1 9η 2471,59 0,23326



 

 

2η 9421,52 0,8891 10η 1875,97 0,1770 
3η 4735,58 0,4469 11η 1685,24 0,1590 
4η 4246,386 0,4007 12η 915,45 0,0863 
5η 3853,2 0,3636 13η 897,32 0,0846 
6η 3733,01 0,3523 14η 811,81 0,0766 
7η 3147,83 0,2970 15η 805,68 0,0760 
8η 3013,63 0,2844    

 

Σύµφωνα µε τους Πίνακες 4,5 έχουµε το ∆ιάγραµµα 6 (MAPE FOR.-
SSE) σε σχέση µε το χρονικό ορίζοντα της πρόβλεψης για τη διάθεση του 
αζώτου. 

  
  ∆ιάγραµµα 6 : Εξέλιξη των σφαλµάτων MAPE For. και SSE Fit. της διάθεσης του 

αζώτου σε σχέση µε τον χρονικό ορίζοντα 
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 Από το παραπάνω ∆ιάγραµµα του MAPE For. και SSE Fit µπορούµε 
να συµπεράνουµε κάποια πράγµατα και να παρατηρήσουµε γενικότερα  όσον 
αφορά το συνολικό σφάλµα της πρόβλεψης και του Fitting του Λογιστικού 
µοντέλου για την διάθεση του αζώτου. 
 Αναλυτικότερα για το MAPE For. , αν φέρουµε µια γραµµή τάσης 
πάνω στην συνάρτηση θα παρατηρήσουµε ότι µε την αύξηση του χρονικού 
ορίζοντα η συνάρτηση ακολουθεί µια πορεία παράλληλη προς τον άξονα ΧΧ΄. 
∆ηλαδή διακρίνουµε µια ακαθόριστη συµπεριφορά του µοντέλου µε συνεχή 
σκαµπανεβάσµατα του MAPE For.  κατά την αύξηση του χρονικού ορίζοντα, 
πράγµα το οποίο δεν µοιάζει φυσιολογικό µια και θα περιµέναµε ότι µε την 
αύξηση του χρονικού ορίζοντα, δηλαδή την µείωση των δεδοµένων στοιχείων 



 

 

που χρησιµοποιούµε κάθε φορά, το MAPE For. θα είχε µια ανοδική τάση. 
Ένας άλλος λόγος για τον οποίο θα έπρεπε να είχαµε αυξητική πορεία της 
τάσης του MAPE For. είναι γιατί µε την αύξηση του χρονικού ορίζοντα 
αυξάνονται και τα χρόνια για τα οποία κάνω πρόβλεψη. 
 Αξιοσηµείωτο επίσης, είναι ότι το MAPE For. για τη διάθεση του 
αζώτου παίρνει τις µέγιστες τιµές του κατά την διάρκεια των βραχυχρόνιων 
προβλέψεων ενώ γενικά κατά την εφαρµογή το Λογιστικού µοντέλου τα 
µεγαλύτερα σφάλµατα τα παίρνουµε στις µεσοχρόνιες προβλέψεις. 
Μακροπρόθεσµα, το Λογιστικό µοντέλο συνήθως έχει φθίνουσα πορεία κάτι το 
οποίο µπορούµε να δούµε και στη διάθεση του αζώτου. 
 Όσον αφορά το SSE Fit, δηλαδή το σφάλµα κατά την διάρκεια της 
προσαρµογής (Fitting) του Λογιστικού µοντέλου στη διάθεση του αζώτου, από 
τον ορισµό του ξέρουµε ότι η ποιότητα της προσέγγισης είναι αντιστρόφως 
ανάλογη της τιµής του. Μια πρώτη διαπίστωση είναι ότι ο SSE Fit ακολουθεί 
καθαρά φθίνουσα πορεία καθώς αυξάνεται ο χρονικός ορίζοντας. Αυτό είναι 
φυσιολογικό, γιατί µε την αύξηση του χρονικού ορίζοντα µειώνεται ο αριθµός 
των παρατηρήσεων που χρησιµοποιούµε για Fitting πάνω στα οποία το 
µοντέλο κάνει πρόβλεψη.  
 Επίσης πρέπει να παρατηρήσουµε ότι το SSE Fit για την διάθεση του 
αζώτου µειώνεται σχετικά απότοµα κατά την διάρκεια της 3ης και 4ης 
εφαρµογής του µοντέλου (χρονικός ορίζοντας ίσος µε 3 και 4) ενώ µετά 
ακολουθεί µια φυσιολογική φθίνουσα πορεία µε την µικρότερη τιµή (ή αλλιώς 
την καλύτερη ποιότητα προσέγγισης) να αντιστοιχεί λογικά και στην 
µεγαλύτερη τιµή του χρονικού ορίζοντα. 
   

3.2 Εφαρµογή του Λογιστικού µοντέλου στη χρονοσειρά του 
φωσφόρου 

 Η εφαρµογή του λογιστικού µοντέλου στη χρονοσειρά του φωσφόρου 
γίνεται όµοια µε αυτή που έγινε και για την χρονοσειρά του αζώτου, η οποία 
και αναλύθηκε παραπάνω. 
 ∆ηλαδή, περιγραφικά, εφαρµόσαµε το λογιστικό µοντέλο στην 
χρονοσειρά του φωσφόρου 15 φορές συνολικά, κάθε φορά µε διαφορετικά 
δεδοµένα. Στην 1η εφαρµογή πήραµε ως δεδοµένα τα πρώτα 38 στοιχεία της 
χρονοσειράς διάθεσης του αζώτου από το σύνολο των 39 στοιχείων της, για να 
κάνουµε πρόβλεψη για την 39η τιµή της χρονοσειράς.  



 

 

Οι πρώτες 38 τιµές από την καινούργια χρονοσειρά που προέκυψε µε 
την εφαρµογή του λογιστικού µοντέλου δίνουν τις τιµές της προσαρµογής 
(Fitting) ενώ η 39η τιµή είναι η πρόβλεψη για την τελευταία χρονιά (του 1989) 
µε χρονικό ορίζοντα ίσο µε 1. 

 Οι  πρώτες 38 τιµές που προέκυψαν, συγκρινόµενες µε τα πραγµατικά 
στοιχεία της χρονοσειράς δίνουν κάποια σφάλµατα. Αυτά είναι τα σφάλµατα 
της προσαρµογής (Fitting)  : το µέσο τετραγωνικό σφάλµα (MSE), το άθροισµα 
των τετραγωνικών σφαλµάτων (SSE) και ο διορθωµένος συντελεστής 
προσδιορισµού R2 . Για την πρόβλεψη, η τιµή που προέκυψε από την 
εφαρµογή του µοντέλου συγκρινόµενη µε την πραγµατική τιµή του 39ου 
στοιχείου της χρονοσειράς µας δίνει το επί τοις εκατό (%) πραγµατικό σφάλµα 
της πρόβλεψης. Στη δεύτερη στήλη του Πίνακα 6 δίνονται τα παραπάνω 
σφάλµατα. 
  Για την 2η εφαρµογή της χρονοσειράς διάθεσης του φωσφόρου,  
χρησιµοποήσαµε ως δεδοµένα τα πρώτα 37 στοιχεία από το σύνολο των 39 
στοιχείων για να κάνουµε πρόβλεψη για την 38η και 39η τιµή της χρονοσειράς. 
Σύµφωνα µε την καινούργια χρονοσειρά προκύπτουν τα σφάλµατα του Fitting 
(MSE, SSE, R2 ) και τα % πραγµατικά σφάλµατα της πρόβλεψης για τα δύο 
τελευταία χρόνια µε χρονικό ορίζοντα ίσο µε δύο, τα οποία µπορούµε να δούµε 
στην τρίτη στήλη του Πίνακα 6.    

 Η διαδικασία αυτή συνεχίζεται µέχρι και την 15η εφαρµογή του 
λογιστικού µοντέλου, µε τα στοιχεία του Fitting να είναι τα 24 πρώτα στοιχεία 
της χρονοσειράς που προέκυψε ενώ οι προβλέψεις πραγµατοποιήθηκαν για τα 
15 τελευταία χρόνια µε χρονικό ορίζοντα ίσο µε 15. Η 15η στήλη του Πίνακα 6 
δίνει τα % πραγµατικά σφάλµατα των προβλέψεων των τελευταίων 15 χρόνων 
και τα σφάλµατα για το Fitting. Ακολουθεί ο Πίνακας 6: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 

Πίνακας 6 : Το επί τοις εκατό πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης και το σφάλµα της 

προσαρµογής (Fitting) για τη διάθεση του φωσφόρου 
 1η 2η 3η 4η 5η 6η 7η 8η 9η 10η 11η 12η 13η 14η 15η 

1 -3,96 2,64 16,61 1,26 -4,71 3,18 2,26 9,61 19,49 23,05 5,23 -11,12 -6,81 -9,2 -9,01
2  -3,59 5,12 16,88 0,3 -4,1 3,7 4,56 15,22 28,7 26,02 -0,86 -14,04 -10,86 -12,84
3   -1,18 5,37 15,7 0,98 -3,59 6,2 10,41 25,25 32,3 17,61 -4,59 -18,27 -14,88
4    -0,92 4,27 16,52 1,54 -1,12 12,62 21,1 29,23 22,31 12,66 -9,82 -22,34
5     -2 5,04 17,21 4,28 5,28 24,61 25,42 18,35 16,61 5,87 -14,72
6      -1,25 5,68 20,53 11,46 17,48 29,54 13,79 12,32 8,98 -0,32
7       -0,63 8,8 29,28 25,4 22,58 16,45 7,52 4,43 2,18 
8        2,41 17,09 46,59 31,31 9,2 9,56 -0,53 -2,47
9         10,56 33,76 54,05 15,96 2,33 0,89 -7,44
10          27,2 41,07 34,88 8,25 -6,18 -6,42
11           34,6 22,5 25,45 -1,16 -13,25
12            15,96 13,54 14,11 -8,86
13             7,14 2,92 4,96 
14              -3,2 -5,56
15               -11,36
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Ο Πίνακας 6 στην πρώτη του στήλη έχει τον αριθµό του βήµατος του 

χρονικού ορίζοντα της πρόβλεψης, ενώ οι υπόλοιπες 15 στήλες έχουν το % 
πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης για κάθε βήµα του ορίζοντα. Η πρώτη 
γραµµή του Πίνακα 6 δίνει τις εφαρµογές του λογιστικού µοντέλου µε αύξοντα 
αριθµό. Έτσι στη δεύτερη στήλη γίνεται η 1η εφαρµογή του µοντέλου και αφού 
ο χρονικός ορίζοντας είναι 1, υπολογίζεται µόνο ένα % πραγµατικό σφάλµα.  

Αντίστοιχα στη 2η εφαρµογή ο χρονικός ορίζοντας είναι 2 και 
υπολογίζονται δύο % πραγµατικά σφάλµατα. Η διαδικασία είναι ίδια και για 
τις 15 εφαρµογές, ως εκ τούτου ο Πίνακας 6 προκύπτει  τριγωνικός     
 Στη συνέχεια παραθέτουµε το ∆ιάγραµµα 7 το οποίο απεικονίζει το % 
πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης του λογιστικού µοντέλου στη διάθεση του 
φωσφόρου, για κάθε βήµα, ως προς τον χρονικό ορίζοντα.  
 
 
 



 

 

 
 
 
 

 
  ∆ιάγραµµα 7 : Το επί τοις εκατό πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης σε σχέση µε τον 

χρονικό ορίζοντα για την διάθεση του φωσφόρου 

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Χρονικός ορίζοντας

1η
2η
3η
4η
5η
6η
7η
8η
9η
10η
11η
12η
13η
14η
15η

 
 

Στο διάγραµµα υπάρχουν 15 διαφορετικές συναρτήσεις µε διαφορετικό 
µήκος, το οποίο είναι ίσο µε τον χρονικό ορίζοντα για κάθε εφαρµογή. Θα 
επισηµάνουµε και πάλι ότι το άθροισµα του χρονικού ορίζοντα και του 
πλήθους παρατηρήσεων που χρησιµοποιούµε για το Fitting είναι σταθερό και 
ίσο µε 39. ∆ηλαδή όταν αυξάνεται ο χρονικός ορίζοντας ταυτόχρονα µειώνεται 
το πλήθος των παρατηρήσεων του Fitting και αντίστροφα.  

Στο ∆ιάγραµµα 7 µπορούµε να διακρίνουµε ότι οι συναρτήσεις που 
προκύπτουν από την εφαρµογή του Λογιστικού µοντέλου στη διάθεση του 
φωσφόρου ακολουθούν µια παρόµοια πορεία, η οποία φαίνεται πιο καθαρά 
από την περίπτωση του αζώτου. Ως εκ τούτου, αν φέρουµε και τις γραµµές 
τάσης για κάθε µια από τις συναρτήσεις θα διαπιστώσουµε ότι κι αυτές έχουν 
παρόµοια κλίση και έχουν την τάση να αυξάνουν την απόσταση τους από τον 
άξονα ΧΧ΄ µε την αύξηση του χρονικού ορίζοντα. 
 Από την 1η µέχρι και την 8η εφαρµογή του Λογιστικού µοντέλου στην 
χρονοσειρά διάθεσης του φωσφόρου, το µοντέλο ξεκινά µε µια µικρή 
υπερεκτίµηση. Στις 9η, 10η και 11η εφαρµογές το µοντέλο καταρχήν 
υπερεκτιµά, στη συνέχεια η υπερεκτίµηση του γίνεται η µεγαλύτερη που 
συναντήσαµε και στις τρεις περιπτώσεις που εφαρµόσαµε το Λογιστικό 



 

 

µοντέλο (της τάξης του 55% περίπου). Τέλος, όταν ο χρονικός ορίζοντας 
παίρνει τις µεγαλύτερες τιµές (13,14,15) το µοντέλο αρχίζει και κατεβαίνει 
προς τον ΧΧ΄ µε µια τάση να υποεκτιµήσει (κάτι που το πετυχαίνει για 
βραχυχρόνιες και µεσοχρόνιες προβλέψεις) ενώ για µεγαλύτερο χρονικό 
ορίζοντα η υποεκτίµηση δείχνει ότι θα µεγαλώσει.  

Γενικά, το µοντέλο κατά την εφαρµογή του για την διάθεση του 
φωσφόρου υπερεκτιµά και ταλαντεύεται λίγο πάνω από τον ΧΧ΄ και όσο 
µεγαλώνει ο χρονικός ορίζοντας  τείνει να υποεκτιµήσει.    
 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται ο Πίνακας 7 του οποίου τα στοιχεία 
προκύπτουν από την απόλυτη τιµή των στοιχείων (των 15 πρώτων γραµµών) 
του Πίνακα 6 
 
Πίνακας 7 : Το απόλυτο επί τοις εκατό πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης για την 

διάθεση του φωσφόρου 
 1η 2η 3η 4η 5η 6η 7η 8η 9η 10η 11η 12η 13η 14η 15η 
1 3,96 2,64 16,61 1,26 4,71 3,18 2,26 9,61 19,49 23,05 5,23 11,12 6,81 9,2 9,01 
2  3,59 5,12 16,88 0,3 4,1 3,7 4,56 15,22 28,7 26,02 0,86 14,04 10,86 12,84 
3   1,18 5,37 15,7 0,98 3,59 6,2 10,41 25,25 32,3 17,61 4,59 18,27 14,88 
4    0,92 4,27 16,52 1,54 1,12 12,62 21,1 29,23 22,31 12,66 9,82 22,34 
5     2 5,04 17,21 4,28 5,28 24,61 25,42 18,35 16,61 5,87 14,72 
6      1,25 5,68 20,53 11,46 17,48 29,54 13,79 12,32 8,98 0,32 
7       0,63 8,8 29,28 25,4 22,58 16,45 7,52 4,43 2,18 
8        2,41 17,09 46,59 31,31 9,2 9,56 0,53 2,47 
9         10,56 33,76 54,05 15,96 2,33 0,89 7,44 

10          27,2 41,07 34,88 8,25 6,18 6,42 
11           34,6 22,5 25,45 1,16 13,25 
12            15,96 13,54 14,11 8,86 
13             7,14 2,92 4,96 
14              3,2 5,56 
15               11,36 

 
Ο υπολογισµός του Μέσου Απόλυτου Επί Τοις Εκατό Σφάλµατος της 

Πρόβλεψης (MAPE Forecasting :Mean Absolute Percent Error Forecasting)  
για κάθε µια από τις 15 εφαρµογές του λογιστικού µοντέλου στη χρονοσειρά 
του φωσφόρου έγινε όµοια µε αυτόν του αζώτου. Μετατρέπω όλες τις τιµές του 
MAPE For. στην κλίµακα του διαστήµατος µεταξύ 0 και 1. Τα αποτελέσµατα 
φαίνονται στον Πίνακα 8,  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 8 : Το Μέσο απόλυτο Επί Τοις Εκατό σφάλµα της Πρόβλεψης (MAPE For.) 

και σε κλίµακα µεταξύ (0,1], για την διάθεση του φωσφόρου 
 MAPE 

Fοr. 
MAPE 
For.  

σε κλιµ. 
 (0,1]  

 MAPE 
For. 

MAPE 
For.  

σε κλιµ.
 (0,1] 

1η  3,96 0,1314 9η 14,601 0,4847 
2η 3,115 0,1034 10η 27,314 0,9067 
3η 7,6366 0,2535 11η 30,1227 1 
4η 6,1075 0,2027 12η 16,5825 0,5505 
5η 5,396 0,1791 13η 10,8323 0,3596 
6η 5,1783 0,1719 14η 6,8871 0,2286 
7η 4,9442 0,1641 15η 9,1073 0,3023 
8η 7,1887 0,2386  

 

Το SSE (Πίνακας 6), δηλαδή το σφάλµα που προκύπτει κατά τη 
διάρκεια της προσαρµογής (Fitting) του µοντέλου στη χρονοσειρά διάθεσης 
του φωσφόρου, το µετατρέπω και αυτό µε τον ίδιο τρόπο, ώστε οι τιµές του να 
βρίσκονται στο διάστηµα µεταξύ 0 και 1. Ο Πίνακας 9 παραθέτει τις τιµές του 
SSE Fit. 

 
Πίνακας 9 : Το άθροισµα του τετραγώνου των σφαλµάτων της προσαρµογής (SSE Fit.) 

και σε κλίµακα µεταξύ (0,1] για την διάθεση του φωσφόρου 
 SSE 

Fit. 
SSE  
Fit.  

σε κλιµ. 
(0,1] 

 SSE  
Fit. 

SSE 
Fit. 

σε κλιµ.
(0,1] 

1η  3748,81 1 9η 2196,54 0,5859
2η 3730,16 0,9950 10η 1340,94 0,3577
3η 3152,34 0,8409 11η 1287,66 0,3435
4η 3148,02 0,8397 12η 1005,49 0,2682
5η 3083,24 0,8225 13η 918,54 0,2450
6η 3058,53 0,8159 14η 769,63 0,2053
7η 3046,26 0,8126 15η 640,995 0,1710
8η 2855,77 0,7618    

 



 

 

Από τους Πίνακες 8,9 προκύπτει το ∆ιάγραµµα 8 (MAPE For.-SSE Fit) 
σε σχέση µε το χρονικό ορίζοντα της πρόβλεψης για την διάθεση του 
φωσφόρου. 
 
 
 
 
∆ιάγραµµα 8 : Εξέλιξη των σφαλµάτων MAPE For. και SSE Fit. της διάθεσης του 

φωσφόρου σε σχέση µε τον χρονικό ορίζοντα 
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  Παρακάτω παρατίθενται κάποια συµπεράσµατα και 
παρατηρήσεις γενικότερα  όσον αφορά το συνολικό σφάλµα της πρόβλεψης 
και του Fitting του Λογιστικού µοντέλου για την διάθεση του φωσφόρου, µέσα 
από το  διάγραµµα του MAPE For. και SSE Fit. 
 Αν φέρουµε µια γραµµή τάσης πάνω στην συνάρτηση του MAPE For. 
θα δούµε ότι µε την αύξηση του χρονικού ορίζοντα η συνάρτηση ακολουθεί 
µια ανοδική πορεία Αυτό είναι φυσιολογικό µια και η αύξηση του χρονικού 
ορίζοντα σηµαίνει και ταυτόχρονη µείωση των δεδοµένων στοιχείων που 
χρησιµοποιούµε κάθε φορά για να κάνουµε πρόβλεψη,µε αποτέλεσµα το 
MAPE For. να αυξάνει. Επίσης, αυτή η τάση του MAPE For. δικαιολογείται 
γιατί µε την αύξηση του χρονικού ορίζοντα αυξάνονται τα χρόνια για τα οποία 
θέλω να κάνω πρόβλεψη, πράγµα που σηµαίνει ότι η ποιότητα της προσέγγισης 
δεν θα είναι η βέλτιστη. 
 Όπως γίνεται συνήθως κατά την εφαρµογή του Λογιστικού µοντέλου, 
τα µεγαλύτερα σφάλµατα γίνονται στις µεσοχρόνιες προβλέψεις, έτσι και στην 



 

 

περίπτωση της εφαρµογής του µοντέλου στη διάθεση του φωσφόρου, 
παρατηρούµε ότι κατά την διάρκεια της 10ης και 11ης εφαρµογής (χρονικός 
ορίζοντας ίσος µε 10 και 11) το MAPE For. πήρε τις µέγιστες του τιµές. 
Μακροπρόθεσµα, το Λογιστικό µοντέλο συνήθως έχει φθίνουσα πορεία κάτι το 
οποίο µπορούµε να δούµε καθαρά (χρονικός ορίζοντας ίσος µε 12,13,14, και 
15) και στη διάθεση του φωσφόρου. 
 Για το SSE Fit, δηλαδή το σφάλµα κατά την διάρκεια της 
προσαρµογής (Fitting) του Λογιστικού µοντέλου στη διάθεση του φωσφόρου, 
από τον ορισµό του ξέρουµε ότι η ποιότητα της προσέγγισης είναι αντιστρόφως 
ανάλογη της τιµής του. Έτσι από το ∆ιάγραµµα 8 µπορούµε να 
παρατηρήσουµε την σχετικά αργή φθίνουσα πορεία του SSE Fit καθώς 
αυξάνεται ο χρονικός ορίζοντας. Αυτό είναι φυσιολογικό, γιατί µε την αύξηση 
του χρονικού ορίζοντα µειώνεται ο αριθµός των παρατηρήσεων που 
χρησιµοποιούµε για Fitting πάνω στις οποίες το µοντέλο κάνει πρόβλεψη.  
 Παρατηρούµε ότι το SSE Fit για την διάθεση του φωσφόρου µειώνεται 
σταδιακά και µε αργούς ρυθµούς µέχρι και την 9η εφαρµογή, ενώ κατά την 
διάρκεια της 10ης (χρονικός ορίζοντας ίσος µε 10) κάνει την σηµαντικότερη 
πτώση. Στη συνέχεια το SSE Fit ακολουθεί µια φυσιολογική φθίνουσα πορεία 
µε την µικρότερη τιµή (ή αλλιώς την καλύτερη ποιότητα προσέγγισης) να 
αντιστοιχεί λογικά και στην µεγαλύτερη τιµή του χρονικού ορίζοντα. 
 
  3.3 Εφαρµογή του Λογιστικού µοντέλου στη χρονοσειρά του συνόλου 
διάθεσης λιπασµάτων 
 Η χρονοσειρά του συνόλου διάθεσης λιπαντικών µονάδων προκύπτει 
από το άθροισµα των τριών επιµέρους χρονοσειρών, δηλαδή του αζώτου, του 
φωσφόρου και του καλίου.  

Το λογιστικό µοντέλο, στη χρονοσειρά του συνόλου διάθεσης 
λιπαντικών µονάδων, εφαρµόζεται όπως ακριβώς εφαρµόστηκε στις 
χρονοσειρές του αζώτου και του φωσφόρου, οι οποίες και αναλύθηκαν 
παραπάνω. 

Το µοντέλο εφαρµόσθηκε 15 φορές συνολικά, κάθε φορά µε 
διαφορετικά δεδοµένα. Για την  1η εφαρµογή χρησιµοποιήσαµε τα πρώτα 38 
στοιχεία της χρονοσειράς ως δεδοµένα από το σύνολο των 39 στοιχείων της, 
για να κάνουµε πρόβλεψη για την 39η τιµή της χρονοσειράς. Αντίστοιχα, για 
την 2η εφαρµογή χρησιµοποιήσαµε 37 στοιχεία ως δεδοµένα για να κάνουµε 
πρόβλεψη για τα δύο τελευταία χρόνια. Από κάθε εφαρµογή κρατήσαµε τα 



 

 

σφάλµατα της προσαρµογής (Fitting) (SSE, MSE, R2 ) και τα % πραγµατικά 
σφάλµατα για την πρόβλεψη.  

 Σύµφωνα µε αυτά τα σφάλµατα φτιάξαµε τον Πίνακα 10, ο οποίος στην 
πρώτη του στήλη έχει τον αριθµό του βήµατος του χρονικού ορίζοντα της 
πρόβλεψης, ενώ οι υπόλοιπες 15 στήλες έχουν το % πραγµατικό σφάλµα της 
πρόβλεψης για κάθε βήµα του ορίζοντα. Η πρώτη γραµµή του Πίνακα 10 δίνει 
τις εφαρµογές του λογιστικού µοντέλου µε αύξοντα αριθµό. Έτσι στη δεύτερη 
στήλη γίνεται η 1η εφαρµογή του µοντέλου και αφού ο χρονικός ορίζοντας 
είναι 1, υπολογίζεται µόνο ένα % πραγµατικό σφάλµα.  

Αντίστοιχα, η διαδικασία είναι ίδια και για τις 15 εφαρµογές, αυτός είναι 
και ο λόγος που ο Πίνακας 10 είναι τριγωνικός. Ακολουθεί ο Πίνακας 10, 

 
 Πίνακας 10 : Το επί τοις εκατό πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης και το σφάλµα 

της προσαρµογής (Fitting) για τη διάθεση του συνόλου λιπαντικών µονάδων 
 1η 2η 3η 4η 5η 6η 7η 8η 9η 10η 11η 12η 13η 14η 15η 

1 -0,24 5,66 18,68 2,35 -7,71 -2,48 -5,21 -0,02 13,45 15,85 -0,88 -11,56 -4,4 -7,23 -3,41 
2  1,1 10,67 19,59 -0,49 -8,51 -4,31 -5,22 4,94 21,56 15,27 -7,56 -13,63 -8,08 -8,87 
3   6,33 11,61 15,91 -1,44 -

10,41
-4,31 0,12 13,75 20,84 6,13 -10,09 -17,5 -9,97 

4    7,32 7,86 14,7 -3,68 -
10,42

1,71 9,81 12,95 9,8 2,8 -14,68 -19,42

5     3,41 6,64 11,88 -3,7 -4,19 12,89 8,93 1,26 5,92 -3,07 -16,9 
6      2,16 3,82 11,86 3,61 7,62 11,87 -3,67 -2,71 -0,76 -5,86 
7       -0,72 3,81 21,04 17,78 6,53 -2,42 -7,82 -9,41 -3,87 
8        -0,73 12,95 39,24 16,46 -8,33 -6,98 -14,67 -12,47
9         8,58 31,45 37,52 -1,13 -12,94 -14,39 -17,75
10          27,81 29,68 15,21 -6,44 -20,31 -17,66
11           25,96 7,25 8,64 -14,8 -23,52
12            2,86 0,8 -1,54 -18,39
13             -3,63 -9,06 -5,87 
14              -13,42 -13,21
15               -17,5 
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Το ∆ιάγραµµα 9 που ακολουθεί απεικονίζει το % πραγµατικό σφάλµα 
της πρόβλεψης του λογιστικού µοντέλου στη διάθεση του συνόλου των 
λιπαντικών µονάδων, για κάθε βήµα, ως προς τον χρονικό ορίζοντα.  
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 9 : Το επί τοις εκατό πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης σε σχέση µε τον 

χρονικό ορίζοντα για την διάθεση του συνόλου των λιπαντικών µονάδων 
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Όπως βλέπουµε στο ∆ιάγραµµα 9, υπάρχουν 15 διαφορετικές 

συναρτήσεις µε διαφορετικό µήκος, το οποίο είναι ίσο µε τον χρονικό ορίζοντα 
για κάθε εφαρµογή. Επίσης είναι γνωστό και από πριν ότι το άθροισµα του 
χρονικού ορίζοντα και του πλήθους παρατηρήσεων που χρησιµοποιούµε για το 
Fitting είναι σταθερό και ίσο µε 39. ∆ηλαδή όσο αυξάνεται ο χρονικός 
ορίζοντας τόσο µειώνεται το πλήθος των παρατηρήσεων του Fitting και 
αντίστροφα.  

Όπως και στις περιπτώσεις του αζώτου και του φωσφόρου έτσι και εδώ 
στο ∆ιάγραµµα 9 της διάθεσης του συνόλου των λιπαντικών µονάδων, 
βλέπουµε ότι οι συναρτήσεις που προκύπτουν από την εφαρµογή του 
Λογιστικού µοντέλου έχουν την ίδια µορφή και οι καµπύλες αυτών  έχουν 
κοινή κλίση. Το ίδιο συµβαίνει και µε τις γραµµές τάσης για κάθε µια από τις 
συναρτήσεις, οι οποίες έχουν κι αυτές παρόµοια κλίση και έχουν την τάση να 
αυξάνουν την απόσταση τους από τον άξονα ΧΧ΄ µε την αύξηση του χρονικού 
ορίζοντα. 



 

 

 Για τις πρώτες 8 εφαρµογές  του Λογιστικού µοντέλου στην διάθεση του 
συνόλου των λιπαντικών µονάδων, το µοντέλο κινείται γύρω από τον ΧΧ΄µε 
µια µικρή υπερεκτίµηση στις πρώτες εφαρµογές, ενώ η πρώτη υποεκτίµηση 
γίνεται στην 5η εφαρµογή (στις αρχικές προβλέψεις) και συνεχίζεται για λίγο 
µέχρι και την 8η. Από την 9η εφαρµογή και µετά το µοντέλο αρχίζει και 
υπερεκτιµά αρκετά, µε χαρακτηριστικότερες υπερεκτιµήσεις στη 10η και 11η 
εφαρµογή. Στις τελευταίες εφαρµογές του µοντέλου έχουµε µια ταλάντευση 
πάλι γύρω από τον ΧΧ΄ και στη συνέχεια αρχίζει πάλι να υποεκτιµά.  

Συνολικά, το Λογιστικό µοντέλο κατά την εφαρµογή του για την 
διάθεση του συνόλου των λιπαντικών µονάδων ταλαντεύεται γύρω από τον 
ΧΧ΄ µε συνεχείς αυξοµειώσεις, ενώ και εδώ φαίνεται ότι για µεγαλύτερο 
χρονικό ορίζοντα τείνει να υποεκτιµήσει.    
 

Ο Πίνακας 11 που ακολουθεί, έχει ως στοιχεία  την απόλυτη τιµή των 
στοιχείων (των 15 πρώτων γραµµών) του Πίνακα 10. 
 
Πίνακας 11 : Το απόλυτο επί τοις εκατό πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης για την 

διάθεση του συνόλου των λιπαντικών µονάδων 
 1η 2η 3η 4η 5η 6η 7η 8η 9η 10η 11η 12η 13η 14η 15η 

1 0,24 5,66 18,68 2,35 7,71 2,48 5,21 0,02 13,45 15,85 0,88 11,56 4,4 7,23 3,41 
2  1,1 10,67 19,59 0,49 8,51 4,31 5,22 4,94 21,56 15,27 7,56 13,63 8,08 8,87 
3   6,33 11,61 15,91 1,44 10,41 4,31 0,12 13,75 20,84 6,13 10,09 17,5 9,97 
4    7,32 7,86 14,7 -3,68 10,42 1,71 9,81 12,95 9,8 2,8 14,68 19,42 
5     3,41 6,64 11,88 3,7 4,19 12,89 8,93 1,26 5,92 3,07 16,9 
6      2,16 3,82 11,86 3,61 7,62 11,87 3,67 2,71 0,76 5,86 
7       0,72 3,81 21,04 17,78 6,53 2,42 7,82 9,41 3,87 
8        0,73 12,95 39,24 16,46 8,33 6,98 14,67 12,47 
9         8,58 31,45 37,52 1,13 12,94 14,39 17,75 

10          27,81 29,68 15,21 6,44 20,31 17,66 
11           25,96 7,25 8,64 14,8 23,52 
12            2,86 0,8 1,54 18,39 
13             3,63 9,06 5,87 
14              13,42 13,21 
15               17,5 

 

Παρακάτω στον Πίνακα 12 µπορούµε να δούµε το Μέσο Απόλυτο Επί 
Τοις Εκατό Σφάλµα της Πρόβλεψης (MAPE Forecasting :Mean Absolute 
Percent Error Forecasting) για κάθε µια από τις 15 εφαρµογές του λογιστικού 
µοντέλου στη χρονοσειρά του συνόλου των λιπαντικών µονάδων. Ο 
υπολογισµός του έγινε όµοια µε αυτόν της χρονοσειράς του αζώτου και αυτής 
του φωσφόρου. Η τρίτη στήλη του Πίνακα έχει τις τιµές του MAPE For. σε 
κλίµακα του διαστήµατος (0,1]. Ο Πίνακας είναι ως εξής :  



 

 

 
 
 
 
 
 

Πίνακας 12 : Το Μέσο απόλυτο Επί τοις Εκατό σφάλµα της Πρόβλεψης (MAPE For.) 

και σε κλίµακα µεταξύ (0,1], για την διάθεση του συνόλου των λιπαντικών µονάδων 
 MAPE 

For. 
MAPE 
For. 

 σε κλιµ.  
(0,1]  

 MAPE 
For. 

MAPE 
For. 

 σε κλιµ. 
(0,1] 

1η  0,2400 0,0121 9η 7,8433 0,3966 
2η 3,3800 0,1709 10η 19,7760 1,0000 
3η 11,8933 0,6014 11η 16,9900 0,8591 
4η 10,2175 0,5167 12η 6,4317 0,3252 
5η 7,0760 0,3578 13η 6,6769 0,3376 
6η 5,9883 0,3028 14η 10,6371 0,5379 
7η 5,7186 0,2892 15η 12,9780 0,6563 
8η 5,0088 0,2533    

 

Το SSE, δηλαδή το σφάλµα που προκύπτει κατά τη διάρκεια της 
προσαρµογής (Fitting), το µετατρέπω και αυτό µε τον ίδιο τρόπο, ώστε οι τιµές 
του να βρίσκονται στο διάστηµα (0,1]. Ο Πίνακας 13 παραθέτει τις τιµές του 
SSE Fit. 

 
Πίνακας 13 : Το άθροισµα του τετραγώνου των σφαλµάτων της προσαρµογής (SSE 

Fit.) και σε κλίµακα µεταξύ (0,1] για την διάθεση του συνόλου των λιπαντικών µονάδων  
 SSE 

 Fit. 
 

SSE  
Fit.  

σε κλιµ. 
(0,1] 

 SSE  
Fit. 

SSE 
Fit.  

σε κλιµ.
(0,1] 

1η  27077,73 1,0000 9η 10645,94 0,3932
2η 26043,69 0,9618 10η 6619,96 0,2445
3η 17118,61 0,6322 11η 6605,87 0,2440
4η 16941,88 0,6257 12η 4073,49 0,1504
5η 18845,85 0,6960 13η 3721,44 0,1374
6η 14664,98 0,5416 14η 3087,12 0,1140
7η 13892,18 0,5130 15η 2958,15 0,1092
8η 13892,16 0,5130    

 



 

 

Από τους Πίνακες 12,13 προκύπτει το ∆ιάγραµµα 10 (MAPE For.-SSE 
Fit.) σε σχέση µε το χρονικό ορίζοντα της πρόβλεψης για την διάθεση του 
συνόλου των λιπαντικών µονάδων. 
 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 10 : Εξέλιξη των σφαλµάτων MAPE For. και SSE Fit. της διάθεσης του 

συνόλου των λιπαντικών µονάδων σε σχέση µε τον χρονικό ορίζοντα 
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 Ακολουθούν κάποια συµπεράσµατα και παρατηρήσεις τις οποίες 
κάναµε για το  διάγραµµα του MAPE For. και SSE Fit µε σκοπό να 
αντιληφθούµε καλύτερα το συνολικό σφάλµα της πρόβλεψης και του Fitting 
του Λογιστικού µοντέλου για την διάθεση του συνόλου λιπαντικών µονάδων.  
 Προσαρµόζοντας µια γραµµή τάσης πάνω στην συνάρτηση του MAPE 
For. και διαπιστώνουµε ότι µε την αύξηση του χρονικού ορίζοντα η συνάρτηση 
τείνει να ξεφύγει από τον άξονα ΧΧ΄. Όπως αναφέραµε και στην περίπτωση 
του φωσφόρου, πρόκειται για φυσιολογική συµπεριφορά, αφού αύξηση του 
χρονικού ορίζοντα σηµαίνει και ταυτόχρονη µείωση των δεδοµένων στοιχείων 
που χρησιµοποιούµε κάθε φορά για να κάνουµε πρόβλεψη, µε αποτέλεσµα το 
MAPE For. να αυξάνει. Και ένας δεύτερος λόγος που εξηγεί αυτή την 
συµπεριφορά του MAPE For. είναι ότι µε την αύξηση του χρονικού ορίζοντα 
αυξάνονται τα χρόνια για τα οποία πραγµατοποιήται η πρόβλεψη, πράγµα που 



 

 

σηµαίνει ότι η πρόβλεψη διάθεσης του συνόλου των λιπαντικών µονάδων 
γίνεται ακόµα πιο δύσκολη και άρα έχουµε µεγαλύτερα σφάλµατα. 
 Όπως γίνεται συνήθως κατά την εφαρµογή του Λογιστικού µοντέλου, 
τα µεγαλύτερα σφάλµατα γίνονται στις µεσοχρόνιες προβλέψεις, έτσι και στην 
περίπτωση της εφαρµογής του µοντέλου στη διάθεση του συνόλου των 
λιπαντικών µονάδων, παρατηρούµε ότι κατά την διάρκεια της 10ης και 11ης 
εφαρµογής (χρονικός ορίζοντας ίσος µε 10 και 11) το MAPE For. πήρε τις 
µεγαλύτερες τιµές. Μια άλλη παρατήρηση είναι ότι το µοντέλο και σε αυτή την 
περίπτωση ακολουθεί µια ακαθόριστη πορεία µε συνεχείς αυξοµειώσεις 
Αξιοσηµείωτο είναι ότι ενώ το Λογιστικό µοντέλο συνήθως έχει φθίνουσα 
πορεία για µακροπρόθεσµες προβλέψεις, στη διάθεση του συνόλου λιπαντικών 
µονάδων και στις τελευταίες του προβλέψεις (χρονικός ορίζοντας ίσος µε 
13,14, και 15) παρουσιάζεται µια αυξητική τάση. 
 Για το SSE Fit., δηλαδή το σφάλµα κατά την διάρκεια της 
προσαρµογής (Fitting) του Λογιστικού µοντέλου στη διάθεση του συνόλου 
λιπαντικών µονάδων, από τον ορισµό του ξέρουµε ότι η ποιότητα της 
προσέγγισης είναι αντιστρόφως ανάλογη της τιµής του. Στο συγκεκριµένο 
διάγραµµα µπορούµε να παρατηρήσουµε την συνάρτηση του SSE Fit. να 
ακολουθεί µια φυσιολογική φθίνουσα πορεία καθώς αυξάνεται ο χρονικός 
ορίζοντας, σε αντίθεση µε αυτές του αζώτου και του φωσφόρου που στην 
πρώτη είχαµε µια απότοµη µείωση ενώ στην δεύτερη η συνάρτηση έπεφτε 
αργά. Αυτή η φθίνουσα πορεία όπως εξηγήσαµε και στις προηγούµενες 
περιπτώσεις είναι φυσιολογική, γιατί µε την αύξηση του χρονικού ορίζοντα 
µειώνεται ο αριθµός των παρατηρήσεων που χρησιµοποιούµε για Fitting πάνω 
στις οποίες το µοντέλο κάνει πρόβλεψη µε αποτέλεσµα να πετυχαίνουµε 
καλύτερες προσεγγίσεις.  
 Παρατηρούµε επίσης και κάποια σκαµπανεβάσµατα όσον αφορά την 
τιµή του SSE Fit. για την διάθεση του συνόλου λιπαντικών µονάδων κάτι που 
δεν είχαµε συναντήσει στο άζωτο και στον φώσφορο. Τελικά όµως η 
µικρότερη τιµή του SSE Fit., δηλαδή εκεί που έχουµε την καλύτερη ποιότητα 
προσέγγισης αντιστοιχεί και στην µεγαλύτερη τιµή του χρονικού ορίζοντα. 
 

4. Συµπεράσµατα 

 Από τις τρεις εφαρµογές του Λογιστικού µοντέλου στις χρονοσειρές των 
λιπασµάτων µπορούµε να σηµειώσουµε και να τονίσουµε κάποιες από τις 



 

 

παρατηρήσεις που κάναµε σε κάθε εφαρµογή µε σκοπό να προκύψουν και τα 
αντίστοιχα συµπεράσµατα. 
 Από τα ∆ιαγράµµατα 5, 7 και 9, τα οποία απεικονίζουν το επί τοις εκατό 
πραγµατικό σφάλµα της πρόβλεψης σε σχέση µε τον χρονικό ορίζοντα, 
παρατηρήσαµε ότι οι συναρτήσεις που παριστάνουν τα σφάλµατα έχουν την 
ίδια µορφή. Επίσης, αν φέρουµε τις γραµµές τάσης για κάθε µία από αυτές, θα 
διαπιστώσουµε ότι έχουν παρόµοια κλίση και έχουν την τάση να 
αποµακρύνονται από τον άξονα ΧΧ΄ µε την αύξηση του χρονικού ορίζοντα. Σε 
γενικές γραµµές όµως το Λογιστικό Μοντέλο έχει µια ακαθόριστη 
συµπεριφορά καθώς µειώνονται οι παρατηρήσεις (αυξάνεται ο χρονικός 
ορίζοντας). Με συνεχείς αυξοµειώσεις ταλαντεύεται γύρω από τον ΧΧ΄, ενώ σε 
µερικές περιπτώσεις δίνει σηµαντικά σφάλµατα, ειδικά για τις µεσαίες τιµές 
του χρονικού ορίζοντα. 
 Όσον αφορά τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την προσαρµογή 
και την πρόβλεψη του Λογιστικού Μοντέλου, µπορούµε να παρατηρήσουµε τα 
∆ιαγράµµατα 6, 8 και 10. Σε αυτά παρίστανται το µέσο απόλυτο επί τοις εκατό 
σφάλµα της πρόβλεψης (MAPE For.) και το άθροισµα των τετραγωνικών 
σφαλµάτων για την προσαρµογή του µοντέλου (SSE Fit.). Φέρνοντας και εδώ 
γραµµές τάσης για κάθε µία συνάρτηση, παρατηρούµε ότι το σφάλµα της 
πρόβλεψης στις δύο από τις τρεις περιπτώσεις αυξάνεται σε σχέση µε τον 
χρονικό ορίζοντα, κάτι το οποίο είναι φυσιολογικό, γιατί µε την αύξηση του 
χρονικού ορίζοντα, πρώτον µειώνονται τα δεδοµένα στοιχεία που 
χρησιµοποιούµε και δεύτερον αυξάνονται και τα χρόνια για τα οποία θέλω να 
πραγµατοποιήσω πρόβλεψη. Το σφάλµα της προσαρµογής του µοντέλου 
παρατηρούµε ότι µειώνεται και στις τρεις περιπτώσεις, µια και από τον ορισµό 
του SSE γνωρίζουµε η τιµή του είναι αντιστρόφως ανάλογη της ποιότητας της 
προσέγγισης. Εποµένως, λογικό είναι καθώς αυξάνεται ο χρονικός ορίζοντας 
να µειώνεται ο αριθµός των παρατηρήσεων που χρησιµοποιούµε για την 
προσαρµογή του µοντέλου και έτσι να πετυχαίνουµε καλύτερες προσεγγίσεις. 
 Η πορεία που ακολοθεί το MAPE For. υποδηλώνει για ακόµη µια φορά 
τον ακαθόριστο τρόπο πρόβλεψης του Λογιστικού µοντέλου, το οποίο για 
βραχυχρόνιες και µεσοχρόνιες προβλέψεις παρουσιάζει σηµαντικό πρόβληµα 
(αυτό φαίνεται και από το SSE Fit.). Μακροχρόνια όµως το µοντέλο δείχνει να 
βελτιώνεται µε µία τάση για µικρότερα σφάλµατα.                
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